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Jó’ ai ravatalánál.
Ravatalra kiterítve már a mi nagy 

halottunk.
Babérerdő zöldéi körülte, melynek 

minden levelére a szellemi nagyság 
iránti hódolatnak egy-egy izenete van 
föl írva a müveit világ minden tájé­
káról.

Cziprus-Iombok árnya borul a ko­
porsóra, a veszteség fölötti gyász 
bánatos jelvénye. Ha százszor annyi 
lenne, még akkor se volna elég arra, 
hogy fogaimat nyújtson a megmérhe­
tetlen kincs nagyságáról, mely abban 
a koporsóban lesz eltemetve.

Kora tavasz nyíló virágai: lepjétek 
el mosolygó szirmaitok szinpompájá- 
val, kelyheitek édes illat-árjával a öröxké derűs, zöld lombokkal csaló- 
költő ravatalát. Szeretetnek, szivek i gató oázisára menekülnünk. Hiába 
tavaszának hírnökei vagytok ti s úgy j riasztja lelkünket a skepszis, hogy 
illetek arra a nagy szívre, melynek j »minden hazugság földön, a mi

Lónktól megtanultuk a betűt, tanára­
inktól, tudósainktól a tudományokban 
való különböző ismereteket; édes­
anyánktól megtanultuk a vallásossá­
got; apánktól a férfi-jellemet; kedve­
sünktől a szerelmet; történelmünk 
hőseitől, vértanúitól az önfeláldozásra 
való készséget: az idealizmust, az élet 
Poélikus szépségeiben való gyönyör­
ködést, az emberiség jobb jövőjében 
való tiitet mindannyian tőled tanul­
gattuk, te nagy álmodozó, te nagy 
rajongó, te a nagy világ legnagyobb 
ideálistája — Jókai Mór!

Te voltál két emberöltőn át a mi 
legkedvesebb tani tó-mesterünk.

Mily jól esik az élet nyomorúságos 
sivárságai között a te kö tészeled

minden
volt

dobbanása csupa szeretet szép, csontváz, ijesztő a valódi kép*. 
— üdülést, bátorítást, erőt ad a mi

Jókai Mór, a nagy idealista, az j lelkűnknek mindenkor a te ragyogó 
egész emberiségé volt; halála veszte- költészeted gyönyöre, enyhületet nyújt,
ség az egész világra.

Az ü Istentől ihletett hatalmas 
szelleme fon ragyog a tündöklő leg­
tisztább magasságokban ; s bár per­
zselő lángjának fénye és melege leg­
jobban mi reánk ragyog, az ö magyar 
fajára: éltető fényőzönének egy-egy 
sugara utat tör magának a föld ke­
rekségének legtávolibb sarkaira is.

Nézzétek a magyar Géniusz teremtő 
erejének csodás jelenségét. A Jókai 
leikéből kiröppent isteni szikrák ott 
fognak még sugárzani évszázadok fo­
lyamán az emberi szellem fölöttünk

feludit és elringat a le déli bábos 
tündérvilágod édes ál tatása.

Egy tündér.Hág az, a mit te mi­
nekünk örökségül hagytál, benépe­
sítve ragyogó képzeleted alkotásaival, 
a mindnyájunk elölt ismerős, kedves 
alakokkal, lit állnak valamennyien 
ravatalod körül. Kárpáthy János, a 
magyar nábob, ki csak egy esztendőt 
élt, álmodta a többit; szúplelkü fia 
Zoltán nevelő apjával; az öreg Ga- 
ranvölgyi Ádám, ezüstös für Leivel, 
nyílt szivü öcscsévefi Aladárral; de 
még Kampós uram is, a jó öreg kasz-

tündöklő égboltozatán; az ő csillaga! nár, ott rí a bálok mögött Az a két 
egyike marad a legragyogóbbaknak s _ komoly férfi ott egymás mellett Rá­
bámulva mutat rá az egész világ:iradial Ödön, meg tíerend Iván; Tat­
nézzétek, az ott Jókai, mellette Pe­
tőfi, a magyarság szellemének égő 
napjából kipattant üstökös-csillagok.

Hány nemzedék fogékony lelke 
nyert már meleget, éltető erőt e szel­
lem ragyogásától.

Nyílhatott alkalmunk sokat tanulni 
egyik-másik szellem-óriásunktól; tani-

rangi Dávid pedig repülő-gépen jött 
az »Otthon-állam* képviseletében.

S am ily elragadó mindaz, a mit 
képzelet-világod, csak mint csodaszép 
mesét gondolt ki, épp oly tünemény­
szerű a te saját mesés élettörténeted. 
Hisz az maga is egy kész regény, 
tele fölemelő mozzanatokkal, csodás

eseményekkel. Egy rajongó ifjú, ki 
félszázaddal ezelőtt már oda iktatta 
halhatatlan nevét a magyar nemzeti 
szabadság apostolai közé; s egy esz­
ményi életet élő aggastyán, kinek 
szive-lelke még 80 éves korában is 
ifjúi tűzben ég.

S midőn óriás lelkének törpe por­
hüvelyéből ki lobban * ?. élet utolsó 
szikrája: szellemének halhatatlansága 
ott ragyog az aurora borealis örök 
fényében, dicsőséget árasztva nevére, 
nemzetére egyaránt.

És ime halála a tisztelet és elis­
merés legfényesebb megnyilatkozásait 
váltja ki a müveit világ összes nem­
zetei körében; saját nemzetének pe­
dig nagyjót-apraját oda gyűjti a kö­
zös gyász az ő ravatala mellé.

Mint a testvérek, kik az élet har- 
czában egymástól elszakadva, egy 
előttük egyaránt drága koporsónál 
összeölelkeznek: a mi nemzetünk 
nagy halottjának ravatalánál igy egye­
sül a közös veszteség fölötti mély­
séges gyászban az egész magyar 
nemzet

Jókai szellemének tüneményes nagy­
sága és az ő áldott ravatala előtt le­
omlanak a pártok elválasztó korlátái, 
eltűnnek az ellentétek s e hazának 
minden igaz, hü fia egy szívvel, egy 
élekkel gyászolja a jelenkor legna­

gyobb költőjének sirbadőltét.
S még a hála és kegyelet tábort 

gyűjt a Nemzeti Muzeum csarnoká­
ban fölállított ravatal körül, hova a 
magyar föld legtávolabb vidékeiről is 
elzarándokolnak a legnagyobb magyar 
iró koporsójához, elárasztván azt ba­
bérral, virággal: feltör a nemzet lei­
kéből az általános óhajtás, hogy az 
Öt megillető honfiúi elismerésnek 
nemcsak hervatag virágok özönében, 
de maradandó emlék állításában is 
meg kell nyilatkoznia.

Szobrot Jókainak /
Hadd hirdesse érczalakja százado­

kon, ezredeken át az ö dicsőségét, s 
nemzetének elismerését, háláját.

A nemzet törvényhozása bizonyára

megteszi ez iránt a magyar nemzetre 
háruló kegveletes kötelességet.

Igen. Erez szobor fogja hirdetni az 
utókornak Jókai dicsőségét; szellenij 
alkotásainak maradandósága a lángész 
nagyságát és hatalmát; s az ő ihleté­
sétől nemesebb bővülésre gerjedő 
szivek áldó szeretető a költő lelkének
halhatatlanságát

Benedek János.

A Beszel halottja.
A Muzeum nagy múrványcsarnokában 

virágerdők és kísértetiesen lobogó halotti 
lámpák közt fekszik már ravatalon .Tóka' 
Mór. Meg fog indulni a búcsú járás a nem­
zet nagy halottjához. Mindenki, a kinek 
módja van benne, megnézheti még egyszer 
a költő hült tetemét, mielőtt azt — a mi 
halandó voit benne — átadnák az enyészet­
nek. De mindenki, a ki szorult szívvel, kö- 
nyezve áll a ravatal előtt, Magyarország 
egész népe azzal a vigasztaló tudattal kí­
séri majd utolsó útjára a költőt, hogy neve 
és géniusza nemzedekröl-nemzedékre száll 
át dicsőséges örökség gyanánt, amely mind- 
annyiunké és a mely valamennyiünket büsz­
kévé tesz.

Akármilyen fölemelő és büszke tudat ez : 
a gyászt most, a mikor ott iekszik Jókai a 
halottéiban, enyhíteni nem tudja. Minden 
házon gyászlobogó jelenti a nemzet mély 
fájdalmát. A koronás király palotájától kezdve, 
az utó só kunyhóig, messze az országban 
mindenhol, pásztori tizek mellett, a lakosság 
minden rétegében fönt és alant egyformán 
nyilvánul meg a gyász és fáidalom, hogy a 
nemzet költője és legtündöklőhb szelleme 
testben elköltözött e földi életből. Minden 
pártellentét megszűnt. A politikai barezok 
szünetelnek. Mindenkit egyesitett ebben az 
országban a fájdalom és a gyász.

Megható módon nyilvánult a magyar 
király gyásza és részvéte. Mar a költő be­
tegsége alatt a legmélyebb megilletödóssel 
érdeklődött a költő betegségének min­
den fázisa iránt. Most, hogy haloltai- 
ban fekszik Jókai Mór, elküldte kabinetire 
dójának tűnőkét a halottas házba, hogy ki­
fejezze igaz megrendülését, mély fájdalmát 
a költő halála fölött. Kifejezte úgy, hogy az 
özvegy, mint a nemzet fájdalmában résztvesz 
és együtt gyászol minden gyászolóval.

A koronás királyon kívül egyesek, hatósá­
gok és testületek, politikai pártok és csopor­
tok siettek kifejezést adni a gyásznak és 
fajdalomnak. A függetlenségi púit ma dél­

előtti értekezlete Jókai emlékezetének volt 
szentelve. Az ősz Thaly Kálmán emlékezett 
meg az elhunyt költőről olyan szavakban, a 
melyok minden szivet megindítottak, minden 
lelket megrendítettek. A magyar nyelv és 
irodalom legnagyobb dicsőségének mondotta 
Jókait és ez a hódolat a költő géniusza iránt 
kifejezésre jut azon a koszorún, a melyet a 
párt tesz le Jókai ravatalára.

A költő lakásán kitett iv alig tudja befo­
gadni a sok nevet, a melyet a gyász nap­
éiban a részvét jegyez oda. A kormány és 
a főváros egyaránt rótták le a kegyelet adó­
ját, a meiylyel a halhatatlan költő emléké­
nek tartoznak. Mélyen megható az a meg­
késett üdvözlet, a melyet egy volt iskola- 
társa küldött Jókainak. Tegnap még a 
betegsége alatt meginduitan emlékezett 
vissza e kecskeméti kollégiumban töl­
tött éveire és iskolatársaira. Erre a re- 
miniszczencziára küldött üdvözletei egy 
voit iskolatársa, talán az egyetlen, a ki a 
régi iskolaíársak közül még életben van. 
Az u‘olsó levél ez, a melyet Jókai 
kapott, de ez sem érkezett hozzá még 
életében. Lehullott holttestére az irás, mini 
egyik virága az elmúlt ifjúságnak, mely c - 
hervadt, mielőtt rendeltetési helyére ért.

Irodalmi társulataink szintén egymásután 
fejezték ki részvétüket, mig külföldről egyre 
érkeznek hírek arról, hogy az egész miveit 
emberiség a magáénak vallotta a magya1' 
költőt és halálát az egész világ pótolhatian 
veszteségnek tartja.

így gyászolják Jókai Mórt, a nemzet nagy 
költőjét, a kinek halála megdicsőüléssé vál­
tozik és a kinek emléke glóriája egyszer­
smind örök időkre nemzetünknek I

A katasztrófa után való nap eseményeiről 
a mai és megkapúan impozáns részvét 
megnyilatkozásáról az alábbi tudósításunk 
számol be:

A halottas házban.

Áz Erzsébet-köruti halottas házon fekete 
lobogók lengenek s a kapuhejáratot sűrű 
gyászdrapéria takarja. Jókaink lakásának 
bejáróiét, az előszobát is teljesen bevonták 
fekete szövettel s ezen az előszobán át ve 
zetett a bejárás az ideiglenes ravatalhoz.

Már a kora reggeli órákban seregitől z&" 
rándolcoit Budapest népe a halottas házhoz. 
A gyászlobocókkal díszített ház előtt ezer 
és ezer ember fordul meg, hosszasan néze­
getve a második emelet ablakait, amelyek 
mögött a költőkirály lakott és utolsó órái£ 
élte. A főváros utezáin máris meglátszik az 
általános gyászos részvét. A középületeken 
és sok maeánházon is fekete lobogó leng a

Az Egyetértés lárczéja.

lo'kai pályája.
— Emlékezés. —

A szabadság-mozgalmaknak kezdetén nem­
csak népszerű iró volt már Jókai Mór, de 
ia ifjú irodalomnak Betétivel együtt elismert 
vezére. Az Életképek szerkesztését ö vette 
át Frankenburgtól, csinálta kitünően, a leg­
jobb nevű munkatársak eg\esilett erejével_ 
Azok, a kik egy évvel azelőtt a tizek társa­
ságát alapították, hogy daczoljanak a ki­
adókkal és szerkesztőkkel, most vele együtt 
az Életképek törzsgárdáját alkották. Ök esi* 
náilik meg voltaképen a márcziusi forradal­
mat. Petőfi esküjére mozdult a nép, Jóka1 
vezette a budin várba. A felkapott novella- 
író épp oly hirtelen felkapott népszónok lett. 
A nemzeti színházban za osan ünnepelték 
márczius 15-ikét. Nem előadást nézlek, ha­
nem énekelték a Szózatot, hallgatták a 
Talpra magyart s látni akarták a sajtófog­
ságból az nap kiszabadított Táncsicsot. Az 
ifjúság, a színészek nem bírták lecsillapítani 
s rávenni a közönséget, hagyják nyugton 
Táncsicsot, a ki betegen, szemevilágában 
megrontva akar otthon családja körében 
pihenni.

Jókai csendesítette le a háborgást. És 
ugyanakkor megtalálta azt a szivet, melyet 
keresett. La borfal vy Róza lelkesedésében le­
vette kebléről a nemzeti szinü kokárdát s 
az ő mellére tűzte. Ez a nemzeti kokárda 
volt a mátkagyürtiie. A fiatal irodalom ve­
zére frigyre lépett az ország legnagyobb 
művésznőjével. Nászindulót a esatakürtök 
zengettek. A háború szövótneke suhant végig 
a hazán. Győzelmek, ujjongó remények 
után ketségbeesés, örök haláifelelme; aztán 
újra győzelem, diadalmámor, a szabad jövő

káprázatos képe . . . Annyi nemes tűznek, 
áldozatkészségnek, önzetlen hazaszeretetnek 
mégis csak véresen kellett elbuknia I Jókai­
nak volt egy földi alakot öltött őrangyala. 
Az a nö, a kit a szabadság ébredő tündór- 
vilúgossáuában ismert föl a magáénak, a ki 
ment utána az örvénylő veszedelembe s el­
rántotta a halál kapu dtól A ki együtt sze­
gett vele a bujdosó« nyomoruságkenyeréböl 
s ment vissza megint a világ fényességébe, 
a színpadra, hogy meg ne tudják, merre 
van az a sötét zug, u hová térje temetke­
zett a nevével együtt.

Eltemetkezett a Bükkbe Tardona falucs­
kába s vigasztalta keseredett lelkét a ma 
gúnyban ecsetjével. A festés nem csupá,2 
szórakozás és enyhülés eszköze volt nála. 
Tagadhatatlan, hogy a paletta színeivel való 
ismeretségének sokat köszönhet leírásának 
ragyogó, meleg színezése.

Felesége kihozta fejtekéből, egy menedék­
levéllel, melyet Szigligeti Ede testvérje egy 
komáromi honvédtiszt szerzett s azután Pes­
ten folytatta bujdosását. Elbeszélései Sajó 
névvel köszöni öltek be a közönséghez, tu­
datva, hogy Jókai él és dolgozik. A sza- 
badságharcz alatt öt is teljesen magával so­
dorta a politika; egészen az újságírásnak 
áldozta tollát. A közönségnek nem is volt 
nyugalma és kedve aira, hogy meséket ol­
vasson, mikor véres történetek lapja Íródott 
mindennap. A szabad-ágharcz leverése után 
azonban tilos lett a szabad szó nyilvánítása, 
száműzött a politika. Még azok is belletris- 
ták lettek, a kik eszméiket eddig kizárólag 
az időszaki sajtó utján közölték a nyilvá­
nossággal.

Ettől az időtől kezdődött Jókainak bámu­
latosan termékeny munkája. Kivált azután, 
hogy elmúlt a fe e fölött lebegő halálos Íté­
let s visszaadhatta magát a magyar közön­
ségnek. A magyar nemzet súlyos megpró] 
fialtatásainak korszakából, a török hódolt

Ságból vette meséit. Valósággal parabolák 
voltak azok. Erezte minden magyar ember, 
hogy a török alatt mást kell gondolni, e azt 
csak ő értheti, de nem az az ellenség, mely 
az ország szabadságát romba döntötte. A 
bűbájos keleti képek közt ott bujkált a ta­
nulság : volt inár ború, volt már gyász 
máskor is rajtad, sokat szenvedett, sokat 
vérzett nemzetem, de kisütött az Isten 
napja fölötted, kisüt megbillen. Élni fogsz, 
mert élned kell, csak ne hagyd magad! 
ügy, mint ugyanabban az időben Vörös­
marty sóhajtotta vérének utolsó fellobba' 
násával: Lesz még egyszer ünnep a világon' 
Benne sirt az elnyomott nemzet, a legázo t 
szabadság lajja Erdély aranykorában, a Tö­
rök világban, a dicsőségre utaló, biztató szódat 
a Csataképekben. 1846-tól, a Hétköznapok 
megieleritétöl fogva 1852 ig nem jött regény 
Jókaitól : de gyors egymásutánban készülő 
regényei mellett, mint a dús virágzás, úgy 
termettek szebbnél-szebb elbeszélései. Egy 
részük még a franczia hatást tükrözik, de 
ezekben is szembeötlik az írónak eredet; 
magyar gondolatjárása, másrészük a magyar 
nép és u kisvárosok életének uj meg uj ol­
dalról niegiökeit, pompás ra'zra. Naprói- 
napra tisztábban látta a magyar közönség, 
amit addig csak érzett; az eredeti, teremtő 
erőt, mely azért oly hatalmas, mivel a haza 
földjében gyökeredzik, onnan nyeri táplá­
lékát.

Azok a tősgyökeres magyar alakok, a kö­
zelmúlt társadalmának komoly, vagy komi­
kus típusai a Magyar Nábobban szerepelnek 
először nagyobb arányú cselekvéssel. Eddig 
egy-esy jelenetben, az apró elbeszélésekben 
szólaltatta meg őket az iró. Óriási hatása 
volt ennek a regénynek, valamint a folyta- 
tásaképen adott Kárpáti Zoltánnak. S o hatás 
ma sem csökkent. A legtöbben ma is ezt a 
két regényt tartják Jókai legjobb munkájának. I 
0 maga a Nahobot szerette leginkább min*'

den gyermeke közt. A fiatalság azonban in­
kább fogja a Kárpáti Zoltán pártját. Néhány 
évvel ezelőtt hallottam magam Jókaitól e 
két mü kelendőségének eddigi statisztikáját. 
A Nábobbói 13.000 példány kelt el azalatt 
az idő alatt ho^y a Kárpáti Zoltán kiadásai 
már 17.000 példányban forogtak a közön­
ség közt. Kárpáti Zoltán ideális, hős alakja 
lehet az, mely annyira magával ragadja az 
ifjú sziveket, különösen a leányokét, a kik 
rajonganak érte.

Eey a jubileum alkalmából megjelent al­
bumban olvastam egy ma már ismert nevű 
'ró nyilatkozatát, hogy ö e müvek olvasása­
kor felbeviiive, levelet akart Írni Jókainak 
de aztán elröstelte magát, hogy semmi lé­
tére ö fejezze ki tetszvsét a nagy embernek. 
Vaijon banyan jártak igy? Hányat ragadott 
a Nabob szenvedő, ideáljának szerelmében 
megtört lelkű Flórája a szerelem El- 
(jorádóiának képzelt, bűvös világába ? 
Megvalljam-e, ho>zy abban a kis kert­
ben, meiy elveszett gyermekkori áb­
rándjaimmal együtt, — abban a kis kert­
ben, melynek fái közt a Bakony méllósáiros. 
kék ormai integettek rám, mintegy hivouutó- 
lag : fölebb, fölebb, előre a munka épileUen 
utján ! — a iopva-csenve olvasott „Magyar 
Nábob“ utolsó lapja ugyanezt a vakmerősé­
get. súgta nekem, amit az említett irútársam- 
nak, amit talán ezer másnak: megírom Jó­
kainak (majd megtalálja a levél Besten, ha 
nem is tudom hová küldjem), hogy oda va­
gyok attól a regénytől. Igen óm, ha meg­
írni tudtam volna. Ha ma is meglehetne ér- 
zékiteni egy pár fekete vonással azt a tüzet, 
mely nem csak a gyermekifjunak gyorsan 
fogékony lelkében gyújt, de fellobog ismétel 
ten később is, az öregekben is, valahányszor 
olvassák.

S nem csupán azoknak alakját tudta mes­
terien megfesteni a Nábob szerzője, akikkel
egjf korban élt, vagy akiknek életéről kortár-

saik elbeszéléseit, adomáit hallotta: a köz- 
vHlenség elevenségével varázsolta elénk a 
múltat is. Itt természetesen szabadabban 
csepongbatott fantáziája. Rávetette fényét, mint 
a nap, megaranjozla s megnyuitotta a meg­
világított alakok nagyságát. Ezt zokon vették az 
úgynevezett veristák. Jókai meg azt felelte rá 
rnu lkainak szépségeivel ő nem akar foglalkozni 
közönséges lényekkel. Az van elég a vilá­
gon. Ha szükség van rájuk, ád nekik egy 
kis epizódszerepet. Elég az nekik. De a kit 
hősül kiválasztott, az neki nagy, kedves volt, 
azt felruházta mind azzal a szépséggel, cso­
dá atossággal, mely nagyságukat, kilünősé" 
güket megilleti. Amint a magyar nép teszi 
azzal, aki neki kedves, több a közönséges­
nél. Akit megszeret, meg van az szeretve. 
S bármiképpen ékesítse őket, emberi voltuk 
a maga valóságában kitetszik mindig a fé­
nyes burkolatból. Mert mindig kell, hogy élők 
egyenek regéméinek a akjai. Maga irta meg 

a nagy kiadatásban, kinek mely személy ült 
mintául az 6 költői állványa előtt. Élt a ná­
bob, élt S/entirmay, élt Ankerschmidt lovag, 
Fatia Negra, az aranyember Tímár, az Ep- 
pour si inuove Kálmánja, az epizód alakok 
töméntelen sokaságának majd minden egyes 
tagja. Mert elég volt egy szempillantás, hogy 
megismerje s megrajzolja őket.

Ritka termékenysége annál értékesebb, 
mert a folytonos alkotás mellett egy másik 
múzsa, a gonoszabb is csábította. Az a rut 
asszony, a kinek kedvéért, mint tréfásan 
irta, kész volt megcsalni a feleségét. A po­
litika.

Ettől nem menekülhet magyar ember, a 
kit tevékenysége a közélet útjára vitt.

A politika mezejéről nem távozott sokáig 
Jókai. De ez a rut múzsa sem bírta kiűzni 
lakásából a szépet, a költészet muzsájáát.

Dr. Silkiay János.

■ ’ V
-'•-•.'i'- • -V

m ■i JSf*.

Séí* r- "-'V



3 ____________________________

gyász jeléül. A ház kapujára a család gyász- 
jelentését kiszögezték. A gyászjelentés sző' 
vege igy hangzik :

Jókai Mórné, Nagy Bella a család.a nevé­
ben is mélységes bánattól elborult szívvel 
adja hírül, hogy szeretett férje, Jókai Mór 
e hónap 5-én esti kilencz órakor jobblétre 
szenderü t. A mennyi áldást hintett halhatat­
lan leike, annyi béke őrizze örök szenderét.
A lépcsöházban és a folyosókon ezren és 

ezren szorongtak. A nagy költő rajongó hi* 
vei jöttek-mentek folytonosan, hogy egy 
utolsó pi.lantást vessenek halottas ágyára. 
Délelőtt azonban nem bocsátottak be senkit 
a ravatalhoz és a halottas szoba ajtaja csak 
délután nyitott meg a közönség előtt. Ekkor 
azonban megindult a végtelen áradat, amely 
azután egész alkonyaiig szüntelenül özönlött 
fölfelé a lépcsőkön.

Virágok között.
Örök álmának első éjszakáját a halottas 

ágyon aludta át a nemzet nagy költője. 
Csupa tiszta fehérség minden, a dagadó 
párna, a halott halvány arcza, fehér sza­
kálla és a lepel, a mely testet bontja. Csak 
a virágok, a melyekkel a halottas agyat le- 
lehintették, pompáztak mindentéle szín en.

A hálószoba, a melynek négy fala néma 
tanúja volt az utolsó órák szenvedésének, a 
hol kilehelte nemes lelkét, a Dob-uiczúva 
szolgáló, puritán egyszerűséggel bútorozott 
kétablakos szoba, a költő lakásának szalonja 
és könyvtárszoba a között, tizemben az ab­
lakokkal a fai mellett állott az egyszerű, 
diófából készült úgy, mellette kis éjjeli szek­
rény, a melynek márványlapján Jókai öz­
vegyének arezképe es nehány orvos-ágos 
üveg állott. Egy angol bőrgarnitúra és két 
szekrény volt egyetlen bútorzata a hálószo­
bának, a melynek falat Jókai anyjának es 
első és második feleségének kepei díszítik.

Ma déleiöttig hálószobájában feküdt a ha­
lott. Reggel kilencz órakor Jokamé hal vány- 
színű rózsát hozatott s ölében összenyaiá- 
bolra, könnyes szemmel valamennyit a haiult: 
ágyára hintette. Zokogva roskadt azután a.-. | 
ágy mellé, majd raborult s keservesen sirt. 
Erőszakkal kellett a halottas szobából cl 
vinni.

Fehér gyöngyvirág is volt a halottas 
agyon. A gyöngyvirágot egy svábhegyi mun­
kásasszony hozta a költő haiotias ágyara. 
Maga szedte össze a svábhegyen, a hot Jó­
kai életében annyira szeretett tartózkodni.

A ravatal.
Kilencz óra után Róna József szobrász halotti 

maszkot készített Jókai arczaról. M a alt Róna a 
maszkot készítette. Júkainé engedelmel kért arra, 
hogy még egyszer megnézhesse a halottat s né­
hány szál rózsát helyezhessen a szive fölé. Ami 
kor megkapta az engedélyt, berohant a szobába, 
térd rerogy olt az ágy elé s fuldokló zokogással 
átkarol a a halott lábát. Addig sírt olt, mig ájultan 
esett össze Úgy vitték a szomszéd szobába, ahol 
negyedóráig tartott, míg életre hozták.

tíz óra után a hálószoba bútorát más szobába 
vitték, mert a hálószobában állították föl az ideig­
lenes ravatalt. A hatottat az ágygyal és a rail» 
lévő vir ggal együtt a szomszédos könyv társzó- 
kába vitték, míg feketébe vonták a hálószobát s 
közepére tették a ravatalt.

Pálmák, főnixek és Labéríák egész erdeje vette 
körül az alacsony ravaialt, amelyen kettős, f kete 
érczkoporsúbun feküdt a halott. Hófehér feje ki* 
látszott a koporsó üvegfedelén. Fekete diszma- 
gyar ruhaba öltöztették s bezárták vele a koporsó 
kedves virágait: egy csomó halvány piros rózsát 
és kik liliomot, amelyet gyászLaburuit özvegye 
rakott az ágyara.

A koporsót délben beólmozták, hogy a levegő 
ne férjen a ho nesthez, amelyet nem balzsamoz­
tak be. A koporsó erős éréiből készült, belü, 
üvegfedeles Leteltei, mig a külső fedél, d;s/cs 
zöldre márványozott szarkofágot ábrázol. A rava­
tal mellett nein gyújtottak gyertyát. A ravalalos 
szoba mellett van Jókainak hatalmas dolgo/.ószo* 
haja, amelynek ajtaja nyitva maradt, hogy a m- 
vatalt látogatók betekinthettek a nagy költő ott­
honába.

Amint a ravatalt felállították, az özvegy éa 
hagai bementek a szobába s Júkaine roskadozva 
kapaszkodott föl a koporsóhoz. Görcsös zoko­
gásba tört ki s átölelve a koporsót, perczezig 
hullatta könyeit az üvegfödélre.

Csakhamar megérkezett a ravatalra az első 
koszorú: Arany Láezióné küldötte e a babérból 
és rózsából font koszorú kék szalagján ez volt a 
*öiirás: Arany Lászloné — kegyelete jeléül, 
A másodií koszorút volt háziorvosa, dr. Siriektr 
küldötte.

A fölállított ravatal előtt fejezték ki részvélü 
két az özvegynek Ilerczeg Fersncz, Szara Ta­
más és Ábrányi Emil, a Pelófl-Tarsaság nevé­
ben.

Jókainé koszorúja.
Ott hevernek garmada ban a koszorúk a 

halottszobában, legközelebb a ravatalhoz a 
megtört özvegy. Jókainé koszorúja. Búzavi­
rágból készült s rajta két hatalmas, arany- 
nyal hímzett méter szélességű nehéz selyem 
szalag. A szalagokról J nagy hetükben ol­
vasható le: Pihenj! SzereífeA! A teliellud.

A király részvéte.

A nemzet aggódó részvétéből a nemzet 
nagy költőjének betegsége alatt a koronás 
király is kivette részét. Napjában többször 
érdeklődött a beteg állapota iránt, ma del 
előtt pedig újra elküldte kabinetirodájának 
főnökét, aradvári König Károlyt Jókai laká­
sára, hogy az özvegynek megilletödését és 
részvétét kifejezze.

Tizenegy óra húsz perez kor jelent meg a 
kabinetiroda főnöke, König Károly, bog) 
Jókai Mór özvegyének átadja a király nyi­
latkozatát :

ő felsége a király — igy szólt — fáj­
dalmas részvéttel értesült Jókai Mór ha­
láláról s felséges uram megbízásából a 
legfelsőbb részvét kifeiezését hozom el 
méltóságos asszonyomnak. A csapás, a 
mely Méltóságodat érte, a legfájdalma­
sabban sújtja bizonyára lelkét. De szol­
gáljon bánata enyhítéséül az a vigasztaló 
indát, hogy a szomorúságában osztozko­
dik ö felsége, a mi koronás királyunk és 
vele eg>ült a magyar nemzet milliói. 
Özvegy Jókai Mórné elfojtott zokogással 

hallgatta o szavakat és könyek között kérte 
Kön igét, hogy juttassa a legfelsőbb trón zsá­
molya elé mélyen lesújtott szivének lego la" 
zatosabb háláját a felséges urnák kegyelmes 
részvétéért. Egyszersmind megköszönte az 
özvegy Könignek is azt a gyengéd és fig) el­
mos részvétet, amelylyel Jókai betegségének 
egész folyamát kísérte.

König ezután megkérdezte, hogy mikép­
pen állt be a halál"?

— Fájdalom nélkül szunnyadt cl — mon­
dotta az özvegy és perczek alatt hunyt ki 
drága élete.

A kabinetiroda főnöke még egyszer mele­
gen kondolcált az özvegynek s megilletödve 
távozott. A megható jelenet után Vészi Jó­
zsef országos képviselő kisérte ki a király 
küldöttét.

— Ú felsége az egész betegség lefolyását' 
meleg érdeklődéssel kisério, mondta König, 
s óhajtotta, hogy Jókai Mór egészségé helyre­
álljon.

Amikor a kabinetiroda főnöke lefelé ment 
a lépcsőn, éppen akkor hozták fel a Lemc- 
tésrendező intézet emberei Jókai Mór kopor­
sóját.

Eorzoviczy a ravatalnál.
Ma délelőtt kilencz órakor megjelent Jókai 

özvegyénél az Akadémia gondnoka, báró 
Eöt\ ös Lóránt oak, az Akadémia e.nőkének 
az üzenetével, a mely ly el le la áulja az Aka­
démia előcsarnokát a halott feiiavatalozá- 
sára. Jókainé hálás köszönettel volle bar<> 
Eötvös ajánlatát, de végleges választ nem 
adhatott, mert hírül vette, hogy Bcrzcviczy 
Albert közoktatásügyi miniszter magúnak 
óhajtja fenntartani az in'ézkcdést.

Rövid időre ra Vésy.i József országgyűlési 
képviselő lült a halollasházba, a ki a Bör­
ze vu-zy vei reggel történt mczállajiodasát 
mondta el az özvegynek. A megegyezés ér­
telmében, az eredeti tervtől eltérőén, nem 
az Akadémiában, hanem a Muzeum oszlop- 
csarnokában állítják lel a ravatalt.

Tíz órakor Berzcviczy Albert kultusz­
miniszter kereste fel az özvegyet, hogy a 
iészvétel kifejezze. A következőket mondla :

— A magam, az öászkorm.uiy és az ois á.j 
részvétét jöttem méltóságúdnak lefejezni. Mint­
hogy J-.iitail a n mzei haló tjának t kinti, ké. 
n-m, adja a belet-gy-tését abba, hogy a v g 
tisztesség körűi felmerülő teendőket ón, a köz­
oktatásügyi miniszter, a ki erre az össa 
kormánytól felhatalmazást kaptam, intézhes­
sem.
Jókainé a következőképen falóit:

— Hálával veszem tudomásul a kormánynak 
tzt az elh dározását s mintiiogy nn-g vagyok 
arról győzőave, hogy az a nagy halott emléké­
nek és a nemzet hözéivteben ti l;vsitett szere­
pének ’gy telel meg le.jobban, készséggel hoz­
zájárulok ahoz, hogy az én halottam u nem vet 
halott jakónt temettessék el.
A miniszter azután Hegedűs Sándoréknál 

és Foszty Á; pádéit nál telt részvétlato- 
gatást.

A iüggetkuségi párt részvéte.
Az orszádg)ülés függetlenségi pártjának 

délelőtti értekezletét Jókai emlékezetének 
szentelt szavakkal nyitotta meg Thuly Kál­
mán elnök.

— Petőfi melleit — úgymond — nem 
volt több oly népszerű iró, a ki a nemzet 
szivet annyira meg tudta volna ragadni, 
és érzelmeit olyan vonzó és szép formá­
ban kifejezésre juttatni, mint Jókai. Mint 
politikus nem függetlenségi elveinknek 
hive, de kels' glelen, hogy mint ilyen is 
mindig meggyőződését követte. Azt indit- 
ványoaaa az »intik, hogy azon ki\ül, hogy 
a párt gyászának jeiéiái lobogóját a kör 
helyiségeire mar kitűzte, a párta magyar 
irodalom e véghetetlenül nagy jelesének 
ravatalára díszes koszorút helyezzen ezzel 
a fölirattal: A magyar nyelv és iroda 
lom örök dicsőségének. .lökni Marnak 
— a f üggetlenségi és 48-as párt. Ezen­
kívül a párt jegyzőkönyvben örökítse meg 
Jókai Mór emlékét.
Az indítványt egyhangúlag elfogadták. 

Rákosi Viktor felhívja a íig\ elmet arra, hogy 
a Ház holnapi ülésén az emuk mindenesetre 
meg fog emlékezni Jókai haláláról. Azt iszi, 
mindenki természetesnek fogja találni, ha azt 
indítványozza, hogy a párt az elnöknek a 
kegyelet kifejezésére irányuló minden javas­
latai fogadja el és ezt a párt nevében 
Thuly Kálmán tiszteleti elnök jelentse ki.

Ezt az indítványt is egyhangúlag elfo­
gadták.

A miniszterelnök részvéte.

Gróf Tisza István miniszterelnök a követ­
kező levelet intézte Jókai Mór özvegyéhez:

Budapest, 1904. május 6.
Jókai Mórné Ő Méltóságának. 

Mé.tóságos asszonyom?
Engedje meg, hogy az egész országot ért sir 

lvos gvászeset leverő hírére azok sorába sies­
sek én is, akik Jókai Mór ravatalát gyászba- 
borult lélekkel veszik körül.

gOYETÉRTÉS________
Midőn a magyar kormány legmélyebb rész­

vétét tolmácsol m Méltóságod előtt, egyúttal» 
mint a boldogúlhiak hosszú évtizedeken át igaz 
tisztelője, biztosítom Méltóságodat, hogy emlé­
két változhatlp.n kegyelettel fogom megőrizni.

Méltóságod Asszonyom kész szolgája
Tisza István, s. k.

A halotti bizonyítvány.
A délelőtt folyamán dr. Stricker Mir, a házi­

orvos elküldte a kabinetirodának azt a bulletint, 
amelyet tegnap este adlak ki a konzílium után s 
amely a beállott halált konstal iía, aztán elhivatl8 
a haluitkemet, dr. Feleki Sándort, aki a következő 
bizonyítványt állította ki:

»Halott vizsgálati bizonyít vány.
1. A meghalt vezeték és keresztneve és családi 

állapota: dr. Jókai Mór; neje Nagy Bella.
2. A meghalt állása vagy foglalkozásé: iró.
3. Lakása: Erzsébet-körut 44. szám, II ik 

emelet.
4. Születési helye: Rév-Komárorn.
5. Mióta faluk Budapesten: ótvenkilencz éve.
6. Kora: hetvenlulencz év.
7. Vállasa: ev. református.
8 A halál oka: tüdő-,és rnellháitya'ob.
9. A kór neme: infiuénzia.
10. A gyógykezelő orvos neve: dr. Stricker 

Mór.
11. A halál najirjet és órája: 1904. év május 

hó 5-én este kilencz óra hu-z pnez.
12. Az idő, a melyben a ha ott eltemetendő: 

1904. év tnajud hú 8-án délután két óra.
13. Észrevételek: A holttest kettős elzárt ércz- 

korsúba helyezendő.
Kelt Budapesten, 1904. év május hó G-án.

Dr. Fe/cla Sándor s. k.,
VII. kerületi tisztiorvos.

A főváros Jókainak.
Ma délelőtt a székesfővárosi tanács ülés* 

tartott, melyen az. elnöklő Halmos János 
polgármester Jókait mint kullöfcjedelmct., mint 
a nemzet nagy fiat és mint a főváros dísz­
polgárul mélyen érzett szavakkal, igaz rész­
véttel búcsúztatta.

— Nagy volt ő, úgymond, mint hazafi és nagy 
mint iró és költő; igazi kö.tő-fejedelem volt, aki­
nek nagy sz-fil- me elölt mindenki hódolattal ha­
jolt meg, nemcsak nálunk, hanem szeles e világon.
A főváros hatósága, csak a fényes szellem iránt 
való hódolatának tesz eleget, a midőn élénk részi 
vesz az országot gyászba bontó tárlatomban s 
igyekszik annak a Külsőségekben is kifejezed adni.

Azután a polgármester a következő, egy­
hangúlag elfogad itt indítványt telte :

Tekintette! arra, hogy értesülései szerint a nagy 
ha ottat a nemzet kö lségén b'lnelik el: a főváros 
aján jón fel örökös d >z irhelyei, amely mauzó­
leum emelésére is alkalmas legven és pedig Kos­
suth Lijos és Deák Ferenci mauzóleumai köze­
lében; ovabbá intézzen a tanács a maga részéről 
is részvétiralot a családhoz, tétessen díszes 
koszorút a ravatalra és a nagy veszteség lölötl i 
mely részvétét a mai ülés jegyzőkönyvében örö­
kítse meg.

Azonkívül a tanács intézkedett, hogy a 
főváros ó.-szus középületem gyászlobogúkat 
tűzzenek ki.

A díszsírhelyet már kijelölték. Ez a kere- 
pfcsi-uti köztemető uj szabályozási terve sze­
riül <u; első fokaputól vezető léluton az a 
helv, mely Deák mauzóleumától balra oly­
képpen fekszik, hogy a lohbvól lévő Kossuth 
mauzóleummal egy egyenszáru háromszög 
szakul) os befejezését képezi.

Jókai emléke az egyetemen.
Az egyetem kupuhlormuben ma délelőtt B-ölhy 

Z-ult, u mai iroiiuh.fi órái a nemzet nagy halott­
jának szentelte, a kilő. a következő szép beszéd­
éin emlékezett meg.

Mikor tanszékemet 1882-ben elfoglaltam, egye­
temi tanári működésem küszöbén az a szomorú 
kötelesség várt ram, hogy a tanítványaimnak 
Aiany János halálát hirdessem. Ezen a helyei, 
meg kellett érnem azt a napot is, a mikor annak 
a nagy triá-znak, mely a magjai küllői szellem 
legmagasabb emelkedés t, ü gtényesvbb dicsőseget 
iv-pviseli, utolsó tágját: Jókai Mórt gyászoljuk. 
Jókai a tegnapi napon «ste kilencz óra után ei- 
buny t. Az ü ködői b.'.“.huné s ennek mindnyájunk 
által ismert, mindnyájunk altul ez retett, mind­
nyájunk altat csudáit tulajdonságai olyanok vol­
tak, tiogy elsősorban fiatal lelkek, a magok kép­
zeletével, érzésevei, ez érzésnek, o képzeletnek 
Irissessegével voltuk fogékonyak irántuk. Jókait, 
költői érzésének nemes-* gével éa erejevel, kepve- 
Ielunok lünUüries, ragyogó játékaival önök legjob­
ban érthetik.

Ennek a költői szellemnek kél vonóvá 
az, melyből a többi mind kifvjihotü és 
megértliető. Ez a két vénás: magyarsága 
es ifjúsága; magyarsága, a melviek szeme- 
lyisegeb- n. munkáiban, egész pályájában tipikti.-, 
képviselője volt; és ifjúsága, melynek frisseségi', 
ereje, szeletein méltósága, közvetetim melegsége 
liosszu pályáján sohase lankadt, sohase fuyyo l. 
Ezért mondom és, hngy Jókaii, a kődet, önök, a 
magyar ifjúság éhezheti, vitheti és ismerheti tel­
jesen, tökéletesen De Jókai történeti nagyságái, 
azt a feladatul, melyet ő a magyar közélet fejlő 
(lésében, a magyar irodalmi elül folyamában, po- 
itikai és költői eszményeink szolgálatában felszá 

zadnál hosszabb idő alatt kifejelt, azt a szol gá­
láiét mi, öregek, akik tanúi voltunk munkai köz- 
vvteilen Lenyomásának és hatásának, mi ismer­
jük csak teljes jelentőség-ben.

Költői egyéniségének a jellemzésére nem kívá­
nok must kitérni, de lürh noli jelentőségét egy 
pár vonással kötelességemnek taitom az önök 
szemei elé állítani. Melyik az o hely, melyet a 
magyar irodalomtörténet Írója Jókainak juttatni 
köteles? — Tudjuk azt, hogy a magyar nemzeti 
léleknek költői képe a maga mélységében és igaz­
ságában a mu t évszázad közepén mi módon és kik 
által teljesedett ki. A lelkesedésnek szilaj erejét az 
érzéseknek és pondolatoknak lel étien szabadságát 
Petőfi fejezte ki a szemlélet hűsegét, a rajznak ezen 
alapuló plasztikai erejűt, a műit hősi eszményei­
nek varázsát Aranynak köszönjük. A magyar nép 
mesemondó kedvé ek, a magyar néjüé ek humo­
ros hangulatának bevonása az iroda um lélektani 
tényezői közé: Jókaira várt és Jókai állal teljese­
dett be. Ha nyelvét tekintjük is, mit látunk? A 
mint a magyar népiélek különböző vonásai e 
lángelmék által e nemzeti léleknek egy-egy nagy 
kúpistitöiül állnak előttünk irodalmi fejlődésünk 
legdicsóségesebb korszakában: épp úgy azok a 
tényezők is, melyekkel a magyar nép ennek a 
é pnek a kiteljesítéséhez hozzájárult, azok a nyelvi 
tényezők is az országnak különböző tájékairól

folynak össze; a nép magyar nyelve Petőfiben, 
a bihari magyar nép nyelve Aranyban, s a du 
nántuli magyar nép nyelvével teljesedett ki Jókai 
I r.gelavje által. A dunántu i k nnyen, fiiss-en 
omló magyar bestéddel, nyelvvel e.észitette ki, 
tuhesitette meg Jókai azt az irodalmi nyelvet, a 
mely t talált. Ez a három lángelme nemcsak iro­
dalmunk csúcspontján, költészetünknek uralkodó 
bérezén ragyog, hanem együtt, egyik a másikat 
kiegészítve, a legtalalób, legigazibb, legteljesebb 
képét szulgáltdfja annak a magyar léleknek, mely 
szülte és ihlette őket.

Jókaii ól bátran és habozás nélkül elmondhat­
juk, hogy nincs egyetlen írónk, egyetlen költőnk, 
a kinek gazdagabb szókincse volna, mint Jókai­
nak És nincs senki, a kinek tehetsége által a 
magyar költői nyelvnek gazdasága, majdnem tel­
jes szókincse; mind n irányú hatását oly mélyen, 
o'y tökéletesen kifejtette vo na, mint Jókai állal, 
Jókai kö lés/elében. — Petőfivel és Aranynyal 
ennek a dc-ő korszaknak a a triászét alkotja; és 
elmondhatjuk, hogy a mi a kö1 tűi nyelv fölszaba­
dítására, természetessé teleiére, zengőn és kö tőin 
magyarrá teleiére nézve: Petőfi és Arany, ugyanaz 
a magyar elbeszelő prózának a nyelvére nézve: 
Jókai.

Szélesebb körben, a magyar közélet mezején 
ki volt ő n- künk? Egy regényének, a »Pofi lkai 
divaU-nak bevezetésében ő maga azt mondja, 
hogy a mint a magyar költő, épp úgy a magyar 
magánéletnek mindoo kőiét százszoros és élsz kit- 
hatatlan kötelek lüzi a magyar közélethez. E/.l a 
magyar költő és a magyar politikus közt a ma­
gyar irodalom kezdeteiül fogva fig-elemmel ki- 
séiln tő, szembetűnő kötelékei: a legerő-el-bnek, 
a h gliatarozóbbnak mutalja Jókai palyaja 
is. Nem a politikusról kívánnék szólni, 
c-iak az ő írói hatásának politikai 
jelentőségére mulatok rá. Meg a negy­
venes években kezd Írni; még részlvesz a 
nemzetébredés munkájában. A következő idők 
politikai fö adataihoz képest közrehat a nemzeti 
szellem fölgyujtásanak munkájában. Szomorú 
időkben tahin ö az első és a legjelentékenyebb 
mindazok közt, a kik a nemzeti lé:ek megtariá- 
san doboziak. A magyar reíoimkor, a forradalmi 
kor és az önkényuralom kora történetének ez az 
a három mozzanata, melyben az irodalomra - riási 
íöladat var s melyre nézve az irodalom óriás, 
mérhetetlen jelentőségű nemzeti föladatul ío.tótt 
be. Előbb arról vöd szó: a nemzeti lélek föléb- 
reszlessekl Azután annak szüksége köve k-z tt el, 
hogy a fölébredt nemzeti lélek fölgyujtasouklM jd 
annak a szomorú szüks-ge áill elöliünk, hogy 
ez a nemzeti lélek megtartassuk maga-ma­
gának.

E három nagy, nemzet-lélektani feladatot három 
po itikai, hűi- in kö tői nemzedék végezte; s e 
három netmedek m mingyiktmek fölauatában része 
vöd Jókainak. A nemzeti leieknek e t--jií:d-jset 
végigkísérte, v-gigküziiölte. Harczolt azokkal, a 
k k f Jg\uj'ol.ák, dolgozott azokkal, a kik meg- 
t, rtoliák Kep/.eiete is a leghatalmasabb, legiga- 
zabb alkotásaiban ezt a nemzeti fejlődöd kíséri 
végig. A magyar reformkornak nincs uoda-munk- 
han, nincs kö teszetünkb« n oly gazdag, oly 16- 
nyes, oly igaz költői képtára, mint a m lyen Jókai 
regényei nyújtanak neküi k. Az ébredés elsír 
. jrostoai: az Eppur sí muovc-ban, A magyar 
nabob-b.tn; a forradalmi élet: legényeinek egész 
sorozatában, a Politikai divntok-bun, Egy az 
Isten ben, z. kósznü ember /fai ban; az ön­
kényuralom m - gyar éle e pedig, vala enynyi 
közt tálán a legkitűnőbben: Az uj ÍŐldes- 
ui-ban.

Ili, ebben a harmadik fokozatban, mely a nem­
zett lélek megtartását tekintette föladatának, ebben 
fejtette ki Jókai leghatalmasabb trejet. z irgal­
matlanul nyomott magyarság, az üldözőbe vett 
nemzeti eszményi k eievenittse, szolgálata do gá- 
bari: senki nagyobb s/olrála!ut e nemzetnek és 
nemzeli művelődésünknek nem tett, mini Jókai, 
az ő szelleműnek hódító ere,evei, vonzó kedves­
ségével es munkabírásának lankadatlan kitartá­
sával.

Utolsó gondol, tai is a körül a fejlődés körül 
jártak, me yi.ek részeséül, ko t jéüi érezte magul. 
Alig egy ólával ha aki előtt, taiua utoUó szavaiul 
halottam haldokló ágyán ezt a két nyilatkozatát: 
«Az Isten a dja meg a királyt!» és «Lesznek még 
nekünk vigabb napiamk isi» Ezeket u szavakat 
úgy hallottam, úgy értettem, mint a Kölcsey 
iniádsi gunak vissv hangját a I azaia vonatkoztatva, 
a ki v;g oziendöt kér a mag.«r nemzetrel 
U yanemnk az elhozatalán niunkaíkodott U is 
fél századi ái hosszabb időn ót . . . Áldás emlé­
kére I

Az utolsó monda-oknál m-grezgett a fajdalom­
tól e nemes nagy magyar tudós hangja a ki per­
dültek szeméből a könyek. Az iíju ág, a mely 
zsúfolásig megtöltötte az egyelem legnagyobb 
termét, mely Csendben, erős n e indulással hall­
gatta ezt a szomorú, szép beszedet.

Zarándokús ...

A kora délutáni órákban, amikor köztudo­
mású lett, hogy u nagy közönség számara 
is megnyitottak a halottas szoba ajta át» 
megindult a zarándokláa a fuvaros minden 
rós.:ubül. Mmdunki, ulti ezak egy Ju.sUt- 
legényt is olvasott — és ki nem olvasott ? 
— elzarándokolt a haloltashazhoz, hogy egy 
tisüiides imát rcbegjen el annak a koporsó­
jánál, aiunek oly tok édes urat köszön* 
licteit.

Az Erzsébet-körulon szinte megakadt a 
forgalom, oly suru tömegekben állottak kö­
rül azt a hazat, amelyben a nagy költő örök 
álomra szenderiilt. A lépcsöházat és a fo­
lyosóikat annyira elleptek a résztvevők, hogy 
csakhamar he Kellett zárni a kaput és a ra­
vatalhoz csak kisebb csoportokban bocsátót 
ták fül az embereket, mert attól tartottak, 
hogy katasztrófa történhetik.

Esti tél nyúl ez óráig szakadatlanul tartott 
a zarándok lás. A fényes paloták lakói épp 
úgy eljöttek leróni kegyeletüket, mint a sze­
gényes külvárosi házak egyszerű polgárai. 
Egy érzés lelt úrrá rajtuk, egyesüllek a 
fajdalomban. A mikor pedig a halottas szo­
bát elzárták, hogy az elszállításhoz az elő* 
készületeket megtegyék, még ezren és ezren 
állottak az utón, houy legalább a halottul 
szállító kocsi előtt hódoljanak ...

A haloltasháztól a Múzeumig.

Fél nyolez óva után a halottas szobát el­
zár iák a nagyközönség elöl. A temetésren­
dező intézet emberei megjelentek, hogy 
megtegyék az előkészületeket a koporsó el­
szállítására. Mielőtt azonban ez megtörtént 
volna, a gyászoló család még egyszer össze-
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gyűlt a halottas szobában, hogy elbúcsúzzék 
halottjától.

Az ajtót elzárták és a nehéz gyászdrapé­
ria mögül csak szaggatottan hallatszott ki 
az özvegynek és rokonainak fájdalmas zo­
kogása. Körülbelül húsz perezig tartott ez a 
szivettépö jelenet. Aztán kinyílt az ajtó, a 
temelésrendezö intézet emberei ráborítottak 
a szarkofágra az érezfedelet és leólmoztak.

Hat ember a vállára emelte a nehéz 
érczkoporsót és levitték az utczán várakozó 
disz-fourgeonra. Azt a hat koszorút, amelyet 
már a nap folyamán helyeztek a koporsóra, 
a kocsi tetejére telték, mig az özvegy fehér­
szalagos koszorúját a koporsó elolt viliók.

Szinte beiáthatlan tömeg varia az utczán 
a koporsót, amelyben a nagy költő holtteste 
pihent. Amikor kitárult a kapu és föltűnt a 
sötét háttérben a koporsó, amely a koporsó- 
vivők vállait! nyugodván, úszni látszott 
tömeg fölött, mindenki levette kalapját cs 
fedetlen iővel hódolt a nagy küitö szelle­
mének.

Aztán bezárult a szállító kocsi ajtaja és 
a szomorú menet megindult. Nem volt ez 
hivatalosan rendezett gyasxmcnel, a nép, ez 
a névtelenekből álló tömeg, adta meg a 
gyászkiséretet.

A halottat szállító kocsi előtt az özvegy 
koszorúját vitték, két oldalt a tcmcttAren­
dező intézet három-három embere 1- pdeif. 
Utána két kocsi ment csak. Az eg) ikbcn 
Hegedűs Sándor volt miniszter, a máiéiban 
Révai Mőr-országgyü.ési képviselő és dr. 
Stricker Mór orvos kísérték a halottal. Az 
özvegy cs családja Feszi József országi», \ u- 
lési képviselő társaságában, második eme­
leti lakásuk erkélyéről intettek még egyszer 
búcsút a drága hallottnak. És láttak annak 
a rajongásnak kifejezését, amelylyel a !.»•:. 
zet milliói búcsúztak az elhunyt költ i. 
Ezernyi-ezer ember ment némán, maguk 
szállva a koporsó után, ezren és ezren váriak 
az utón, a melyen elvonult.

Elhalt a nagyváros zaia, a hol a gyász- 
kocsi elvonult, az emberek megállották fő- 
detien fővel a gyalogjárón, a kucsik leire 
vonultak az útból, a nagy költő szedetne 
lengett mindenek fölött.

Így vonult vénig a menet a Erzsébcl-kör- 
iitou, AVrcpesi-uton és Muzcum-köiutón a 
Nemzeti Muzeum elé.

utolsó stác>ió előtt.
Az est sötétségében föltárult a Múzeum 

kert ének vasrácsos kapuja. A lombos r.ió 
fáx alatt csuk ilt-ott világított egy-egy gá ■ 
lámpa, az útról beszűrődött az u ezui lám­
pák fehér világa, mindez még csak kotu »- 
rabbá, még lesujtóbbá telte azt a szon- i 
menetet, a mely befordult a kert kapu n 
és a széles lépcső fülé haladt. A kuvic-csat 
borított utón kísértetiesen csikorgutt a ko­
csikerék .. .

Aztán megállóit a kocsi. Leemelték róla a 
koporsót. Fölvittck a széles 1 epe-ön J 
holttestét. Ötvenhat esztendővel ezeb-U 
ugyanezen a helyen hirdette Petőfi Sámi r- 
ral egyetemben a magyar nemzet fölszaba­
dulását . . . Akkor milliók örömujjong sa 
kísérte fel az oszlopcsarnokhoz, most a 
nemzet hangtalan fájdalma volt kiséröjo . . .

Fönn a Muzeum oszlopcsarnokának ka­
puja előtt Szalay Imre miniszteri tanáé: 
a Nemzüli Muzeum igazgató a fogad la a 
koporsót. Az oszlopcsarnokban a vilin :.os 
vaiiitó világa mellett munkás kezek róiiák 
össze már a katafalkot, amelyen nyugodva 
fogja a nemzet nagy kiiltöje az ország i - 
dolatát fogadni, mielőtt végképp eltűnne a . 
leien miudenségben. De e uumuita munka z . a* 
A kalapács, véső, fűrész nem csattogott, i : 
kupi'gütt. Néma csendben fo_adták a na: v 
halottat. Az oszlopcsarnokon áthaladva egy 
mellékhelyiségben helyezték idegiem n 
ravatalra a koporsót, a míg az oszlop- úr­
itokban a katafall elkészül.

A feketével bevont kis teremnek ajtajúi 
Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum iga. nun t 
a következő szavakkal vette at ii i .s 
Sándortól, mint a család képviscíujvtui a 
íoltlestet:

— Szomorú kötelességet teljesítek n. -I 
midőn a koszorús költő földi maradványai- 
itt, az évszázados nemzeti múzeum szén! ' 
falai között átveszem. Híven fogom azokat 
megőrizni mindaddig, mig örök nyugalomra 
az anyaföldiHík atadatnak.

Hegedűs Sándor mély kösz "metét feje/ !■• 
ki és ezzel a szertartás véget ért. A kis 
terem ajtaja bezárult és inig benn, az ég,. 
gyertyák lobogó fénye melleit a kirendelt 
diszörseg őrizte a koporsót, az oszlója -;tr- 
no ban njhói kopogott a ka'apács, c-attogett 
a véső. A halott köitü-kiráh nak trónját 
pácsolták össze . . .

Előkészületek a temetésre.
Értekezlet a kultuszminiszter.műben.

A temetés helyének és idejének, va'amirt 
a gyászpompa módjainak megáll;.piáira ve­
geit Berzevrczj* Albert kultuszminiszter nm 
deli tizenkét ómra értekezletet hivott ü.-sxo 
a kultuszminisztériumba. Á miniszteren lu> ái 
megjelentek: báró Eötvös Lóránt, az Aka­
démia elnöke, Zsilinszky Mihály államtit­
kár, Halmos János polgármester, a család 
képviseletében: Hegedűs Sándor, Feszt , 
Árpád és ifj. Hegedűs Sándor, továbbá 
tieöthy Zsolt, a Kisfalud) -társaság elnöke, 
Pupp Károly ev. ref. lelkész, Rudnnv Béla 
főkapitány, Fáik Miksa, Csajthny Ferencz, 
Herczeg Ferencz, Vészi Józ-ef, Gajúry 
Ödön, Márkus Miksa, Czikluy Lajos e:"
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kosztok, Somló Sándor és Beöthy László 
színigazgatók, Révai Mór képviselő, Strobl 
szobrász, Lechner niüépilész, Molnár Vik­
tor és Lippich Elek miniszteri tanácsosok, 
Yio/a Imre városi tanáé-os, Szerencs főren­
diházi főtitkár, több hírlapíró s végül a te­
metést rendező intézet képviselője.

Barzavlcsv Albert elnök meghatott sza­
vakkal emlékezett meg a megrendítő csa 
pásról, a mely a magyar nemzetet eizyik 
legnagyobb dicsőségétől fosztotta meg. A 
kormány — úgymond — az országgyűlés 
biztos hozzájárulásának reményében elhatá­
rozta, hogy Jókait az ország költségén te­
meti el, mert Jókai a nemzet halottja. A 
kormány öt bízta meg azzal, hogy a vég- 
tisztesség részleteit megállapítsa s ezért 
hívta össze az értekezletei. Kéri a megjelen- 
tok szives támogatását. Bejelenti, hogy a 
kormány részvétét már kife.ezte Jókai öz­
vegye előtt. A temetés helye és a ravata­
lozás dolgában két terv merült fel: az 
Akadémia és a Nemzeti Muzeum. Kérdi, 
hogy az értekezlet melyiket tartja c-zé =ze- 
riibbnek.

Radaay Béla főkapitány a gyászoló kö­
zönség nagy számára való tekintettel a 
Múzeumot ajánlja.

Saalay Imre szintén a Múzeumot tartja 
megfelelőbbnek és bemutatja a Muzeum

lídl.

zottság két tagja állandóan a múzeumban 
tartózkodjék, hogy a kérdezősködőknek fel­
világosítást adhassanak. Azután a temetés 
részleteire vonatkozólag megállapitotta a bi­
zottság, hogy a következő színű és számú 
jegyeket bocsátja ki a temetési szertartáson 
resztvevők számara:

A magyar Nemzeti Muzeum kertjébe 40C0 rész­
vevő bocsát be. A jegyek színe zöld lesz s a be' 
járni a Muzeum közúti í 'kaput-on tesz.

A Muzeum nagy szobalépcsőjére és terra szára 
töUO jegyet ad ki. E/.«n jegyes szine kék s a 
bejárat ugyanazon kapukon tesz.

A. nagy 1* pcsőcsamokba 50U jegyet ad ki a bi­
zottság. A jegyek szine barns.. Bejárat a Sándur- 
ulczai kerti ajtón s az azon o.dalon levő kapun 
történik.

Végre a csarnokból vezető belső díszlépcsőkre 
300 jegy adatik ki. Ezen jegyek színe fehér s a 
beiáiat a teántior u ezai kerti ajtón s az azon ol­
daton ievv kapun történik.

A belső lépcsőn a kormány, törvényhozás, leg­
főbb bíróságok, tábornoki kar tayjai számára tar­
tanak fönn helyet; a csarnokban a csa ádtagjai e 
a heivéi hitvallású papság küldöttei, az ugyanon 
levő fülkékben az iró’ Iái salatok lapjai, a szabad 
lépcsőn 3 a terraszon a törvényhatóságok kő difi Un 
és a honoráC/ióioi; állanak. A tanuló ifjúság es 
az egyesületek küldöttei az tllczákon alkotnak sort. 
A rend fönt -húsára a lőváios törvén y hal óságánaktervru'zát

íiksn az uj parlamentet ajánlja Ötven fiatal tisztviselőjét kérik fő! Vészi József or 
mert navyobb a térség. szágg\ ü esi képviselő előterjesztésére, elfogadta a

o muze-

Ei-rzeviovy Albert a parlament eilen van, 
már a di-zitús miatt is, meri nagyobb gyász- 
pompát ott kifejteni nem lehet.

Rudnay li la és Ueszi József 
umot ajánlják, az utóbbi azért 
Jókui s/.eiep ése éppen a muzeurn előtt kez­
dődött, lR 'ti máiczius 15-én.

Az értekez.el ezután elhatározta, hogy a 
ravatalozni: és a gyúszszcrturtiis n Mu­
zeum előcsarnokában történjék. A minun- 
tér arra kérte y megi-Menl művészeket, hogy 
ha lehel, a szokottnál nagyobb es művé­
sziesebb gyászpompát fejtsenek ki. Somló 
Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója íel­
ajánlotta az Opera ének- és zenekarát s aján­
latát el fogad La az értekezlet. Ezután a gyász-

>szertásról folyt a sző. Pupp Károly lelkész 
előad n. hogy az egyház méltó pompával 
óhajija Jókait eltemetni. Anuil Gabor, mint 
a református egyház legidősebb püspöke es
B s/c.-p v -undor pm-pok mondanak gyaszoe-
szédet. U maga imádságot mond a szertartás 
előtt.

Eerseviczy Albert miniszter Le e'enti, hogy 
több beszi d lesz. U maga a kormány részé­
ről és inegLizásából beszél.

Eötvös Lóránt báró indítványára az iro­
dalmi tar-. -:tgok és hírlap,rók nevébenueCrhy 
Zsolt tog be z

Somi Sándor azt óhajtja, hogy a színhá­
zak is búcsúztassák el Jókait. A gyászmenet 
álljon meg a Nemzeti Színház elolt, a hol 
az ü-'-z' s színhazak névében beszéljen valaki. 
Az indítványt elfogadták és Somló Sándort 
kértek föl a beszéd elmondására. A tenielö-

végrt-hajló-bi otisiig tír. Fekete Ignáeznak, a 
Magyar Hírlapírók Nyugdíjintézete titkárának azt 
a j vaslatáP hogy a Nyugdíjintézet készíttessen 
nemzeti színű kupersófedőt, a mely Jókai rava- 
ta Iára helyeztetvén, lövőre minden elhalt Lilla p- 
iró-nytigdiiinlézrti tag ravatalára bocsáttassák 
Elfogad a a bizottság azt a javaslatot, iiugy a 
fővárosi háziulujduno-tokal és lakókat fő hívják, 
hogy a nagy nemzeti gyászra való tekintettel, a 
hazakat gyász lobogókkal és drapériákkal díszít, 
sék. A ravatal ozás és díszítés munkálatait,, ho nap 
egész nap folytatják s így a közön-ég csal; 
vasárnap reggel 8 órától kezdve járulhat a ravu- 
t.ilhoz. A gyaszmenet útjára vonalko-óiag megál- 
ap.tóttá a bizoüság, lívgy a Mu/eum-kurinon, 

ivtrepesi-uiun b Közlemetö-uton vonul !:i a Kerv- 
P'-si-uij temetőbe.

A menetet áru in k lonai zenekar fogiia ki- 
1 érni, egyik a menet elején, a másik a közepén, 
a harmadik pedig a vége falé.

A múzeumi előcsarnok művészi pyászdisziíésé- 
nek tervezetet Lechner Ödön és Stróbl Alajos 
tanárokra híztak. A ravatalra szánt koszoiukat 
szombat reggeltől kezdve veszi át a bizottság.

A végrehajtó-bizottság a következőket tesz, 
közzé:

Azok a küldöttségek és testületek, a melyek a 
halhatatlan költő végtisztességén n.szt kívánnak 
venni, szíveskedjenek e szándékukat es kikü dot

I kuck számat vasárnap réggé 9 óráiul legkésőbb 
i.i-tfü déiclöit 11 óráig a végiebajtó-Li Oltóágnak 
i Nemzeti Muzi um igazgolú.iagi irodájában levőDen Ilerezeg Ferencz mond uvászbeszedet. i, , > , , ... .... , , . , .x z, , , .. .: • .. . j liolivLiv*o szóval t>tí|u!e.ueni.Az Opera énekkara ott a Hunyadi László X bizottság e bejelentések átvételé czéljából

opera a í indulóját és végül az Istenek I vasárnaptól f gva permanenezsaban van, A h ■]>'-
ii1 Konya operának gyászd.ilat énekli eh leütök a bizottság helyiségeiben mind,árt megi-ap-

Ilosszahb vita indult meg ezután a teme- jak a teláiliiá-uk helyére vonatkozó utasítást,
vasárnapot óba tut- esetleg az elzárt területekre szóló belépőjegyek«!.íröl. Többen 

le thy Lászlóiái. 2c thy László színigazgató a hétfői! A törvény! aiosúgt és hatósági küldőits gek, va- 
napot ajánlotta, mivel alkalmasabb egy tel-1 lam^nl a törvénv által alkotott testületek kül- 
jes gyásznap tartusára s mivei 
voina a temetés, egyetlen fővárosi

vehetik at a belépő jegyeiket.ha hétfőn ! döLs®g** ugyanott
Koszorú it már szombat reuye! Hz órától fogva 

, . ..... i helyezhetők el a Neu zoll Ma/euui épü etében,
zem túrva na előadást. Gajá.i üdon a va- Ama főiskolák és iskolák igazgatói, a méh ek- 
sam'-n mellett, Saalay Imre igazgató, ]
3tobl

Saalay tmre Igazgató, j nek iljusá^a te^'.ii etilg vonul ki a temetésre, 
•ózset művész, Rudnay Béla főka- j szintén a rerdcz.ű-bzzoUság utján kapják meg he-

pitány, Márkus Miksa u hétfői gyászszer-1osztásukat, 
td’ k.s mellet* ibrlütak állást, mire cgyhan- * 
zuhig c.határozták, hoity a temetést héttőn 
délután három órakor tartják meg.

Haimos János polnármoter ekkor beje- 
eniette, hovy a főváros külön díszsírhelyet 

ajánl föl Jókai hamvainak. A sírhely nem­
csak mauzóleum építésére alkalmas, hanem 
olyan t- rségen van, hogy ha a temetőt idő­
vel elhely> zik, jukui síremléke ekkor is 
ott a varos középén in árud hasson. A 
polgúrmeslcr bejelentését köszönetlei vették 
liidoiiLii.ul.

Ezután a közönség részvételéről volt szó.
Butim, y Béla fok pit any kivansá ára elhu- 
láruztak, hogy a rendtartás érdekében a Mú­
zeumba cs fi értjébe csupán jegygyei Lo- 
c-aljak be a közönséget. A törvényhozást, 
fővárost, testületeket kü'ör.-küiön helye­
zők el.

Vészi József indítványára sziikebb körű 
vég reim főbizottságot választottuk. Ennek 
Hígjai: Molnár Viktor miniszteri tanácsos

Fupp

A ravi'tn! vasárnap repetr! 9 órától c-to 9 óráig 
és hétfő regg-1 9-óralól d li 1 óráig hisz, köz­
iemére bocsátva, iiétfu.i déluián egy órakor a 

Muzeum épület- és kerlje elzáraiik és ez időn 
tűi mar csak be.épíí-jegyek felmuNiói kapnak 
bebocsátást.

r.uiöklésével : Szalny Imre igazgató 
Károly lelkész, Rudnay Béla lokapiípm, 
Somló Sándor szín igazgató, Vészi József 
szerkesztő, 1 iola lnne városi tanácsos. 
Lippich Elek minis/leri tanácsos, Stróbl 
Józabf művész és Rechner Ödön műépítész.

A bizottság ma délutántól kezdve a teme­
tésig pcrmunenc/iában murnd é- a Mu­
zeum igazgatósági irodájában teszi meg a 
szükséges intcvkedvseket. A közönség itt 
kaphatja meg a .szükséges felvitágositá 
sokat.

A miniszter végül bejelenti, hogy Vasvár- 
megye táviratilag fejezte ki részvétét és be­
jeiéi leite, hogy küldöttségileg vesz részt a 
temetésen. Ezzel az értekezlet veget ért.

A vó 'rehajto-bizotteág.

A Jókai temetésének rendezésével meghí­
zott végrehajtó-bízott -.ág ma déluián öt óra­
kor alakult meg a magyar nemzeti múzeum 
igazgatósági helyiségeben.

JMi-n voltak: Molnár Viktor államtitkár, a bi­
zottság elnök«*, S/.alay irarea múzeum igazgatója, 
Buda Dezső rendőrkapitány, Lippich Elek miniaz- 
Lri o<ziálytanacso3, Viola Imre foválód tanácsos, 
Vészi József képviselő, Cziklay Lajos szerkesztő, 
Som ó Sándor a Nemzeti Szmhaz igazgatója, Má­
déi R(*/>ő az Operaház iiíazgatója, Tó.h Árpád 
múzeumi igazgató dr. Rónay Zoltán mintszieri 
toga nnzó, Lec iner Ülőn tanár, Stróbl Alajos 
szobrászomar, Papp Karoly református icikész.

Az elnök megnyitva az ülést, kérte a bi­
zottságot, hogy maradjon permaneneziűban 
a temetés lefolyásáig olyképpen, hogy a bi-

A végrehfi j tó -bízol i s: tg a főváros hazafias 
küzöiiséfiéhéz azt a tiszteletteljes felhívási 
intézi, hogy a házakat cs lakatokat a fuva­
ros egész területen már szombatiéi kezdve 
a nem/eii gyász ideivel díszíteni szívesked­
jék. Jókai Mór a magyar nemzet egyik leg­
ékesebb büszke:-* ge, a nemzeti géniusz egyik 
legragyogóbb lolmuc.-ia voll, akinek szelleme 
a magyar kultúra diadalait aratta széles e 
világon. Felezzük 1.1 um >sages szomorúsá­
gunkat. amelybe a dicső költő e.hunyta egész 
nemzetünket e tette az ország szivéhez 
méltó módon, lengjen minden házról gyász- 
tobogú, hirdetve a magyar nemzet metropo­
lisának fa dfiimas megiiJelöuését és kimund- 
hatatian fájdalmát.

Róazizót-iratok.

Jókai Mór elhuny la alkalmából a gyászba- 
boiult özvegyhez szakadatlanul érkeznek a 
részvéluy ilalkozatok, levelek és táviratok 
szerte az egész országból tömegesen érkez­
nek és igen sokan kondoleálnak Eurőpa min­
den részei lói.

A nagy tömegből közöljük a követke­
züket :

ILcronymi Károly kereskeddmi miniszter az 
elhunyt özvegyt-hez a bőv tkevti levelet intézte:

Méiíósáuo< asszonyom! Az egész országnak pó­
tolhatatlan navy vesztesége s a Alul tus;.godat érő 
iájdvhiias csapás nagysága oly mérvű, hogy a 
v g isztaió sző vajmi kevéssé idiet helyén, csak 
fájd iimanma ■, részvétemnek adhatok kifejezést a 
nagy hazafi és koszorús költő elvesztése felett. 
Ko aitja kérem őszinte, mély együttérzésem biz­
tosításai s egyuU.il kiváló tiszteletem nyiiatko/a- 
■ at. Kész hivő s b.<

Mohny Sándor igazságügyi államtitkár:
Méltóságos asszonyom! A nagy Jókai nemcsak 

űzőké volt, kik hozzá a családi kötelékben leg 
közelebb állottak hanem a nemzet millióié is, 
akik őt hal aíatlan irodalmi alkotásaiban ismer­
ték, tisztellek és magukénak vallottak. Az el 
hunyt feletti fajdalom tehát nemcsak .Méltóságodé, 
hanem az erész magyar nemzeté.

Engedje, hogy én is min! egy a milliók közül, 
ki még abban a szeiencsében is részesültem, 
hogy wt a/.emélyes, rajongó tiszteletemmel övez­
hettem, ki vegyem részemet ebből a mélységes 
fájdalomból. Kiva ó tisz'elettel maradtam Meltó- 
ságodnik alázatos szolgája stb.t

Az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság igazgatósága a következő részvéüratct intézte 
az özvegyhez:

Mélti ságos Asszony!
Az »Adria« m. kir. tengerhajózási részvénylár- 

sa-ág legmélyebb részvétét jelenti Méltóságodnak.
Méltóságod szivének gyászához a magyar nem­

zet igaz fajdalma s az egész müveit világ tisztelő 
kegyelete csatlakozik és szivünk mélyéből íakadó 
érzéssel osztozunk e gyás/ban, mi is, kik a hal­
hatatlanságba költözött nagy feifiúban igazga­
tóságunk díszét, társaságunk büszkeségét veszí­
tettük el.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletűnk kife­
jezéséi.

Budapest, 1904. május hóban.
Lánczy Leó,

in. kir. udvari tanácsos, elnök.«
Somló Sándor a Nemzeti Színház igazgatója 

ezt irta:
Mélyen megrendült lélekkel, fAjda más szívvel 

to macsolom Méltóságod eiőtt azt a megdöbbenést 
és vigasztalan kétségbeesest, a melyet a Nemzeti 
Színház minden tagja Méltóságod felejthetetlen 
lérje halála miatt eiez. A fájdalom ós a gvász e 
keserves óraiban éizeln,cinket a megdiesoü ttiüz 
méltó formában ifejrzm meg sern kísér.em, a 
minthogy vijiasztalni sem tudom, csak arról aka­
rom biztosítani, hogy minden jóérzésünkkel részt 
vvszünk bánatában, a melyben Méltóságoddal egy 
egész vi'áti os/.io/ik «

Erödi B"la tankerületi főigazgató is igaz me­
leghangú tereiben tolmácsolta fájdalmas rész­
vétét

A »Magyar U ságkiadók Országos Szövetkeze'e« 
nevében Zilahi S uiun einök a ktivet-ezö levelet 
intézte Jókai őz vég vhez'

»Méllóságos asszonyom! Fogadja mély részvé­
lünk kifejezéséi. A nemzet nagy halottjában mi a 
magyar sajtó büszke díszéi, a sajtószabadság egyik 
ki vívói át, az uj-agirás nemes mix e óját, a szabad

Végül tudatta Vészi, ho^y a ma délben tartott 
értekezlet bozzájárnlt ahhoz, hegy b végtiaztessó- 
gen csak egy beszéd legyen, a melyet Beöthy 
Z=o!t fog tartani.

A választmány az összes indítványokat egyhan­
gúlag magáévá tette.

kz otthon részvéte. Rákosi Jenő elnök távol, 
létében Ge len Mór alelnök vezetésével rendkívül! 
választmányi ülést tartott ma az Oíihon írók es 
hírlapírók köre, hogy megállapítsa minő módon 
ejezze ki tiszteleti elnökének Jókai Mórnak ha* 
fáián való részvétét. Miután Galléri Mór rnegiia- 
ioit hangon szólt a nagy veszteségről, a mely 
Jókai halálával érte a nemzetei, az irodaimat és 
körünket, a következő indítványt tette:

1. Az 0 Ibón jegyzőkönyvbe iktatja mélyen- 
őrzelt részvétét s a jegyzőkönyvi kivonatot 
megküldi Jókai özvegyének, továbbá leányának 
Feszti Ár padaénak és rokonának Hegedűs 
Sárid rnak.

2. küldöttséggel koszorút helyez Jókai rava­
talára;

3. temetésén testületileg vesz részt s halálá- 
ró gyászjelentési ád ki;

4. eay kesébb meghatározandó időben Jókai 
ünnepet rend-z:

5 felszólítja az összes ivói és hírlapíró kö­
röket, hogy közösen indítsanak mozgalmat, 
hogy Jókai emlékét minél előbb szobor hir­
desse ;

6. Összegyűjti mind ama nnpilapokat, heti­
lapok a és folyóiratokat, a melyei; Jókairól ír­
nak a ezeket o ybetűzve, mint Jókai-albumat 
megőrzi az utókor számara.
JMárktu Miksa főtitkár bejelentette, hogy Jókai 

végső tisztességé itk dolgában konferenczia van 
ma a kultuszminiszteriumbaa, amelyen az Otthon 
kört kívüle még Beöthy Zsolt alelnök t-sCsajlhay

dulat és szabad eazmék fenaöit apoeto át v.yá- 1 erencz választmányi tag képviselte.
szoljuk,

A következő táviratok érkeztek:
»Fogadja Méltó ágod a hazánkat és a családot j l;,P» szakhöziöny, mely akár Budapesten akár a 

ért pó'oinutatlan veszteség aikaimabói legmélyebb j vuteaen jeíei.ik meg, akár n agyar akár mng nvel-

A nemzeti gyás/ban természetesen oroszlán 
részt vesz a magyar sajtó. Nincs olyan napi, heti-

,dalműm éa részvétem kifejezését. — Báró! ven ne hirdetné mely szomorúsággal a n mzet
Fioszner kormányzó. (Fiume) t poioifiatatlan vesztoégét.

»Fogadja Me.ilú»ago I szilből fakadó őszinte | le.merüli az a gvndo at, hogy az ország ősz- 
részvétemet. — Gróf Z chy Géza.« szt s lapjai kü ön is látható kifejezési kivannak

„Li gbeüsőbb részvétéi fejezi ki a púlo'halallan j a,'ni kegyeietes reszvetüunek, egy»n«n!;ént koszo- 
reszleségért. — Straus* Juhosul-.« (Becs). i mi h<> yezvén a ravatalra.

Lussiiigríwdc. Méltóságoddal gvás/.t öltött az j Szamba véve az idő cs térbeli fizikai lehetősé- 
ország, szivek milliói sírnak. 0 beköltözőit' Reh ilZ Óikon elnöksége kóaniire teszi, hogy 
nemzed d elsőségünkbe. Boldogok, akik éiete alko­
nyát nuigur.inyóvták. — Rákosi Jenő.

• Furls. Fogadja .Méltóságod a legnw’yebb rész­
vétünkét ezen nagy gyászban. — Kun Árpád.

•IJclsing/vrs. A súlyos veszte-ég alkalmából 
fogadja legmdvcbb részvétem n\ ilvánilásat. — 
J ilava Antal. (Petőfi es Jókai fordítói::.)«

> A su yus veszteség aikaimábó , a melyet a 
vi ágirodalom férjcuramsk elhunytaval szenvedett, 
a kit mi bü-zkesvggel ne-eztiink tid/teleibeli ta­
gúknak, szivb.J lukadó, legőszintébb rvszvé'ün- 
kut tejezvm ki Jókai Mvrrai a jelenkor egyik 
legnagyobb írója hunyt el, kit az utókor épp úgy 
fog becsülni, mrut a hogy kortársai ünnepeitek. 
Ecye.-u eiiiuk küldöttsége a halhatatlan ravatalát 
virágokkal fogja díszítem és M>- lóságod al; szó­
belileg is kifogja fejezni érzéseinkét. A legmé­
lyebb tisztelettel a »Loncoidia« írók- és hirlajiirók 
egyesülete nevében — Spicgl Edgár elnök. (Bér,*.)«

».Vjítza. Az egész xilág gyászában, mely u 
magyar kö.iőkirály ravatalát körülveszi, melyen 
megrendülve vesz részt a Felvidéki Magyar 
Közművelődési Egyesi) el, mely a nagy halódban 
tiszteletbeli elnököt siratja. Fogadja Méltóságod 
egyesül tünk leg enS"bb részvétének kifejezését 
— Thuróczy Vilmos csasz. és kir. kamarás, elnök 
Clair Vi .nos főtitkár.»

-Fugádja raéltú-iagos asszonyom szereiéit férje, 
nemzetünk büszkesége, felejthetetlen diszpog»- 
runk elhunyta felett érzett mély fájriuiamnk 
őszinte kije eniéscf. - Pécs s/ab. kir. váios 
közönsége nwvbeii Majorossv kir. tanácsos, po - 
gárme.sier.«

«Fogadja Médtóságod hazánk nagy küllőjének, 
mcgdicsőült diszpo párunknak e hunyta ahtalmábúl 
Sopr on f, ab. k»r. város őszinte részvétét. — 
T*cp er polg.irmester.»

• lldliiaíatbu t-míekezelü férje cikunylával Mél­
tóságodul t'=t a nemzete ért pótolhaia'.lan veszte­
ség felett mely ládáimét to m ácsolj a Mezőtúr
áros közönségének — K un A ipád poigar- 

me.-.ler.»
«Ama mérheietlen csapás, moly Nagyságodat s 

mely aztli s nagy házán kai érié, de a távé ba is 
laliatoll, mi, kik nemrég bálványozott nagy, kúszó 
rus köllőnM l Nagyságoddal egx etemben a leziel- 
Kesvbb hodolat.al itt, oltliOnunkb m üdvö/ö tüli, 
szivünk mé yében mogrenduve adunk ezennel mer- 
hrtellen fajdalmunknak, gyászunknak a peio ha­
tatlan veszteség fölött kifejezést. — A Trieszti 
Magyar A'őr.»

Részvétükét kif-jeztek: Lobkov.űtz PezsC her­
ezeg hadtestparancsnok, vezénylő tábornok és 
neje, dr. Fáik Miksa, Tha y Ka mán, Fel mvnn 
L.sák a finn legfelső bíróság elnöke, Mavrr Ka­
roly és neje, Mul.er M klós, dr. l’alk Ernő mi- 
mszteri tuk ír. Jámbor Tivadar, dr. László Mi­
hály ország:yii esi képviselő, Lendvnyné Ilona a 
Nemzeti Szí ház luyja, Kmile G za, Molnár 
Vikior, dr. Agai Béla, Mo-nar Múlton, Stwger 
Aladár és neje, Voinovich lll;a, Radvanyi Gyula 
Wimmer Nándor, Eruss Tibor, Kürihy Emi, 
Aguiár Antal, Markovirs Lajos, Baiassa Bálint, 
Quiiner Mi so. J u-ab U lón, Fekar Gyula, Bodo«i 
Lipót a napilapon helyi tudósítóinak küldöttség« 
es mások.

A sajtó.

A budapesti újságírók egyesületé-nek vá­
lasztmánya ma dóiutau rendkívüli iile-t tartuti 
Veszi Jó/.sel elnöklet« alatt, a ki megnyitó be­
szédében utalt arr , hogy Jókai Mór haló a talán 
a legfajdaimasabban talán az*-gyesűletet erimi, a 
m«iy szív vei hozzá lesz nőve az emlékéhez. 
Fü ős eges iek Urtja, hogy Jókai históriai jelen­
tőséget ebben a környezetben jellemezze. Jukui, 
a ki a nagyok legnagyobbja volt, az uiságiras 
terén érte el a meslerfoiiol, ő lette az újságírást 
művészedé. Nagyon soKleie ágával f"gla!ko/ott a 
szellemi éleinek, de hű c-ak egyhez maradt 
mindvégig: az u ságiráshoz.

Az egyesület mély bánatának kifejezésére in­
dítványozza a következőket:

1. Adjon az egyesület Jókai ■ halálán ér­
zett mély fájdalmának jegyzőkönyvileg kife­
jezést.

2. A jegyzőkönyvi kivonatot az elnökség 
adja át az e hunvt özvegyének.

3 Az egyesület kezdeményezze a Jókai- 
szobor ügyét es kérje föl sürgős átiratban a 
teslvéregycsületfiket, hogy üsszhangaatos műkö­
déssel lepjenek ez iránt akczióba s intézzenek 
együttes felhívást a nemzethez, hogy Jókai 
Mór dicsőségét mielőbb méltó emlék hir­
desse.

4. Helyezzen az egyesület díszes koszorúi 
a ravatalra s jelenjék meg testületileg a vég- 
tisztességen,

Ue-z-ieggei közvetíti mindazon vidéki szerkesztő- 
seg- k ko<zoru uar.t vaió intézkedéseit, amelyek e 
v gb :i hozzáfordulnák, (táv.rali czírn: Olt bon-kör, 
Budajiest, Dohány utcza 7ti.)

A Magyarországi Hulupirók Nyugd jintt-zeténejj 
elnöksége uz igazgató ág tagjainak a következő 
meghívót küldte szét:

>A Magyarországi Hírlapírók Nyugdijintéze- 
h nei, igazgatósaga hazánk ku.-zorus koliuje, 
Jókai .Mór, miezeli tiszteleti, rendes és sok 
éven át igazgatósági tag elhunyta alkalmából 
az intézet gyászának és részvétének kifejezé­
sére jutiatitsa végeit szombaton, május 7-én 
dtilelö't tizenkét órakor, az intézet ii e-termé­
ben (A kom any-uleza 10. 1. em.) ü est tan, 
melyre t zennel tisztelettel meg- ív^nt. Budapes­
ten, 1904 évi niajus hónap 6-án, Fáik Miksa 
elnök, Fekete Ignác/, titkár.

Az Akadémia gyásza.

Ma. délután az Akadémia o tagoknak nagy­
számban való részvéteié mellett báró Ei-tvös 
Lorant elnöklesével összes ülést tartott, hogy

icuzgalúsagi tagjának halálaaz a adémi
alkalmával.

Baro Eötvös Lóránt a következő beszéddel nyi­
totta meg az összes ülést:

Tisztelt Akadémia!
Szomorú esemény az, mely arra készleten, 

hogy az Akadémia tagjait ez ií.ésre egyhe­
ti Vjam.

Abb n az (Vet és halál közötti harezban. 
melynek k.menetelei a műit napokban re.nwny 
és felelem között ingadozó érdeklődéssel kö­
vettük, ii kcrlelbetetleu halál lett a győztes.

A Kisfftlttdy-Társsaág gyásza.
A Kisfaludy-Társaság tagjai Jókai Mór lia- 

iáia következtében ma déiután rcadkirüH 
ülést tartotiak.

Az ülést Beöthy Zsolt nyitotta meg.
— Nemc-ak társasagunknak — úgymond — 

hanem a magyar irodalomnak, nemcsak az iro­
dalomnak, hanem az egész magyar közéletnek 
pótolhatatlan veszteségéről kell jelentést tennem. 
Hogy Jókai pályája a magyar irodalmi élet fej­
lődésében mit jelent, azt talán mi öregek jobban 
tudjuk, mint a fiatalok. A reformkor nagy nem­
zeti munkájában, amelyet irók és politikusok 
váll vetett erővel végeztek a nemzeti lélek irányá­
ban, e nek a korszaknak három különféle idő­
szakában, három feladat várt a honfiakra: a nem­
zeti lélek ébrentartása, a nemzeti lélek felyyuj- 
tfesa és “ nemzeti lelek megtartása. Politikusuk 
és irók bárom nemzedéke végezte ezt a munkál, 
amelyek mindegyikében Jókainak előkelő része 
volt. Végigktizdötte fejlődésünk egész harcsát. 
Társaságunknak Jókai 44 évig tagja voll, nem­
csak névseerin, de valóban munkás tagjakéul. 
Törekvéseiben, küzdelmeiben kiváló rész illeti 
őt 6 a nemzeti gyászban, mely hazánkra borait, 
kiváló rész illet meg bennünket, indítványozza a 
következőket:

J. Fejezze ki a társaság mély részvétét az 
elhunyt családja iránt. 2. Helyezzen koszorút 
Jókai ravatalára. 3. Adjon ki külön gyász­
jelentési a fcalá esetről. 4. A társaság testületi­
leg vegyen részt a temetésen. 5. A társaság 
gondoskodik eralékbeszédrői, a melyet egy kü­
lön, Jókai emlékének szánt ülés keretében fog 
a társaság egyik tagja elmondani. 6. Készíttes­
sék el Jókai márványszobra a társaság számara. 
7. Tegyen a társaság kezdeményező lépést 
arra, hogy Jókai halhatatlan érdemeit az or­
szág fővárosában emlékszobor örökítse meg. E 
végből a társaság megkeresi a közoktatási kor­
mányt, az Akadémiát és a Petőfi társaságot a 
szoborbizottság alakítása iránt, a mely fő hívást 
intézzen a nemzethez a gyűjtés megindítás* 
végett
Az indítványokat a társaság tagjai egyhangúlag 

elfogadták.
Nyomban az ülés után megindult a gyűjtés a 

tagok között a szobor czéljaira, s két p rcz alatt 
3U0 korona gyűlt össze. Adakoztak: 11- üt by Z-elt 
ÓU koronát, Ágai Adolf 20 koronái, Vargha üyma 40 
koronát, Ratio Antal 4U koronát, Endrődy Sándor 
30 koronát, Ja ab Ödön 20 koronái, Hegedűs 
István 30 koronát, P. Tncv.rewk Emil 30 koro- 
nut, Fiók Károly 20 koronát és Ábrányi Emil 20 
komnál. Összesen 300 korona.

A társaság a következő gyász jelentést adta ki:
»A Kisfaludy-társaség mély gyászszal je­

leni i kitűnő tápjánál;, Jókai Mórnak folyó évi 
má.Bs hó 5-én él-tének 80-tk, Kisfa lúd/-társa­
sági tagságának 44-ik évében törté t gyászos 
elhunytat. Irodalmunk «gen a !•: '-t leefényesebb 
csillag, Arany es Petőfi halhatatlan nave mel­
lett óit ragyog a Jókai Móré is. Az u fényes 
szelleme oszlathatta K sö'eiségei a nemzeti Uét- 
segbeeaés szomorú napjaiban. Sírjába ő1 eg r 
r.e zet kegyelete ki-éri s egy nemzeti bálája 
őr« i - aiiúutu.ekti, Budapest, 1904. évi május 
hú G yn.«

Társulatok.

A Mugyír Néprajzi Tűi . as 
Jókai Mór egyik alapítója voll, e

Az Auróra irodalmi és művészi 
tanácsa ma délelőtt ülést tartott, ameiytn elható, 
ro/.l •!;, hagy Jókai Mér diszenökiik ravatalára 
koszorút helyeznek és a lemeiesen testületileS 
vesznek részt.

Az országos magyar képzőművészeti tár' 
sutát vaJa.\7.tmányat Forster ttyul:» miniszteri 
latiul sós i'.lulnök U1HJU3 7-ikén deiuiun ót órára 
rendkívüli ülésre tinta össze, a mely Jókai ha áfa 
albu mából téridő intézkedésekét es a temetésen

esz hivatva meg be­

<Ji mely nek
ieiirattal he-
pié ei; :

aisi'S. g.«
;ör ipuzga'ó-

váló részvétéi módozatait
Juhai Mór, a nagy költ , nemzetünk ke* j szelni. Az ü.ést a városiigeti műcsarnokban lógják 

gyei tje. ki még egy nappal azelőtt nagy con- j megtartani, melynek ormára a haiaibir vetnie 
ceptiókról álmodott, öltik álomra hunyta Le j mán, azonnal ki űztek a gyaszlobogót. A társulat 
szemét. e öielálbatulap koszorút 'esz a nagy halott rava­

talára és minden va'úszinüség szerint a temetésen 
büidötismiiicg kenviseltcü magát.

A Nemzeti Szalon ma tartott igazgatósági 
ülésén i Ih-'áro/.t•*, bogy a költőkirály temet«sén, 
gróf Andras.-y Gyula « nuk vez- lesével az igaz­
gatóság és a választmány iestüleiifeg ve*z reszt. 
.Via deiUtan megjelentek :t pyt.szházban Err.srt

Ven* síi ba száll az ő lángoló szive, mely 
Petőfi szíven k lüktetésévé együtt kezdett du- 
bugni cs doi'Ogolt mindvégig a házáéit és a 
szabadságért.

\ ele s rha szál az ő navy képzelőtehetsége, 
mely érdekes alakok cn-ivel nepesuette be 
irodalmunkat, s i> mely meg abban u szomorú
ülőben is, mikor nemzetünk c«ak az irodalma-1. ,, r. o.. , ,, . ,-. ... ... , Lmos igazgató es Dt-rv Bdi.i Ml ar é< a Nemzet!nan ott, vigaszt« a kent u dicrőbb mulinak. a c * , , , . ,,. . ’ S álon névében vom uns irisekh ;l es tearózsakbóiIvm-nyieljesebb jovunek ktiuei varazso ta sze- ,, , , . . ,’ 1 y Kötött babérkoszorút helyezteti u ruvutalra. .

A Lipótvárosi Kaszinó igazgatósága ma dél. 
alán báró Banffy Dezső elnöklete alatt ülést 
tartól1, melyen az elnök méiy meghatottsággal 
emlékezett meg a nemzet nagy halottjáról s in- 
uitvínyára az 
ruzta ei:

mei c ó. Veie sitia száll az u to lat finoman 
vezető keze, ni«lyivel u mag.nr ember izlé»e 
szeiint úgy tudott írni, mint elolt senki más.

Az iskola m-giani óllá, ü megszereltet:e a 
mai',airal az olvasás.

' Erijük, miért gyászoja halálát ma egész 
nemzetünk, s ebben a gyasvban nagy a mi ré­
szünk is. Még nagyobb mint másoké, mer! 
Jókai Mór, kn Akadémiánk 1808-ban választotta 
leve lező-, később rendes, majd tiszielth e.s igaz- 
gutó-ági tágjává, közel egy tél szazadon ál a/ 
Akadémia kötelekében lej lelte ki gazdag iro­
dalmi munkásságát.
Gyászunknak adjunk méltó kifejezést. Indítvá­

nyozom:
1. Fejezzük ki mó y fájdalmunkat Jóka; 

Mór halnia lelett a mai üies jegyzőkönyvé­
ben.

2. Határozzuk el, hogy felette ünnepélyes 
közgyü esen tartaasék emUkbesztd.

3. Tegyünk indítványt a közgyűlésnek, 
melyben arczképének képcsarnokunkban elhe 
lyezéset kérjük.

4 Helyezzünk koszorút a ravatalra.
5. A hétfőn, f. hó 9-én délután három 

órakor a Mu/eum oszlopcsarnokában tartandó 
szertartáson vegyünk testületileg részt, 8 kér­
jük fel Beöthy Zsolt tisztelt társunkat, hogy otí 
nevünkben és ádalába > az irodaiomintezetek 
nevében a nagy halotthoz búcsúbeszédet in­
tézzen.

6. A temetés napján az Akadémia ülést 
ne tartson.
Az akadémikusok mély meghatottsággal hall­

gatták az elnök javaslatait, a azokhoz egyhangú 
:ag hozzájárultak.

Végül S/ily Kálmán főtitkár bemutatta a lem- 
nergi Oszolinszky-intézet igazgatóságától érkezett 
részvét-táviratot.

igazgatóság a következőket ható-

föl.
1. A kaszinó épületét gyászpompával ékesít1

2. Részvétiratct ir.téz a költő özvegyéhez.
3. Koszorút helyez Jókai ravatalára.
4. A temetésen testületi;«« részt vesz.
5. Jókai arczképét me.festeti a kaszinó he­

lyis g számára.
6. «X Lipótvárosi Kaszinó kijelenti, hogv a 

maga ré-zcről liozzájáiul ama társadalmi moz­
galomhoz, mely Jukui t m ékének a fővárosban 
emlé, szobor felállítása által való megörökítését 
tervezi.
A Nemzeti Casino választmánya ma délután 

fit órakor tartóit ülésen gróf Zselenszky Róbert 
iniező igazgató mély megii elötlcosel emlékezett 
meg arról a nagy veszteség ú, ineiy Jókai Mór 
halála által a magyar nemzeti irodalmai és a ma­
gyar közélet t érle. Iuditvánvára elhatározta a 
Casino, hogy az elhunyt költőfej«delem koporsó* 
jár« dis/.es koszorút helyez s a temetésen küldött- 
segileg képviselteti magát.

A Terézvárosi Casino, amelynek Jókai Mór 
tagja volt. kitüz'e a fekete zasr. ól s lhatározta, 
hogy koszorút helyez a ravatalra s a temetésen 
testületileg vett részt.

Az Országos Irodalmi Szövetség ma dél­
előtt rendkívüli igazgató-tanácsi ülést tartott, me- 
<v«n elhatározta, hogy elhunyt elnökének, Jókéi 
Mórnak ravatalára koszorút helyez ég a temetésen 
kü dőttségileg képviselteti magát.

A Budapesti Ügyvédi Kor választmánya 
rendkívüli ti ósre gyűlt össze a gyász alkalmából, 
a melyen az elnök meghaiolian emlékezett meg 
a hazát ért súlyos veszteségről. A választmány



Szombat, május T
EGYETÉRTÉS

•HwWroita, bogy a halhatatlan iró ravatalára ko- 
asorat helyez éi a temetésen testületileg vesz 
részt.

A Társastudowánvi Társaság ma este vi 
leülést tartott, amelyen Pickier Gyula elnök me­
leg szavakban emlékezett meg arról a nagy vesz 
teségrói, mely az országot Jóka' halaiéval érts.

Mielőtt a mai ülés tárgyára átmennénk — 
Úgymond — lehetetlen mélyen megilletődött 
szívvel meg nem emlékeznem azon lesuiló vesz­
teségről, amely nemzetünket és — joggal mond­
hatjuk — az egész müveit világot Jókai halálá­
val élte.

£ társaságnak amellett, hogy az általános 
gyászban teljes szívvel résztvesz, különös oka is 
van gyászt ölteni.

Sokszor mondották már, hogy a költő műkö­
dése rokonabb a tudomány munkájával, mintsem 
első pillanatra látszik. E lokcnságból a többi tu­
dományokénál nagyobb rész illeti a pszibo ógiai 
tudó i,án>t ts annak azon ágét, melyet társadalmi 
tudománynak nevezünk. Kél ponton énntk* zik ev­
vel minden költő. Egyfelől leírja a valódi emberi 
lelkei, gyakran megvilágítja annak minden más 
számára rejtett mélységeit, széloldja legfinomabb 
ezé jatt. Másfelől idealizálja, felmagaszio Hja és 
ezáltal íakozaa az emberiség nagy törekvé­
seit.

Mindakét pszikológiai működés megvan nanden 
költőben, akiben az első a hatalmasabb, az re­
alistának, »Kiben az utóbb: erősebb, azt idr:u!is- 
tikns Írónak szoktuk nevezni. Jókai Mór az u óbbi 
osztályba tartozott. PeUfivel együtt köitővezere 
volt ti a mait század azon nagy haladó és lei- 
haditv mozgalmának, amelynek e haza m..i jólé­
tét és műveltségét köszönt. És élete v géig nem 
szűnt meg a haladás sóim nem nyugvó harc/osn 
» felvilágosodás ragyogó szövetneke lenni. Ha.ha­
tatlan emlékét a nemzet és emberiség millióval 
együtt meg fogja őrizni o társaság

Elmaradt felolvasás. A Magyar Lányok szer­
kesztősége telő, vasó-ünn-péf, a melyet vasárna­
pon a Vigadó nagy' termében tervezett, Jósai Mó* 
halála miatt mély gyásza jeléül bizonytalan időre 
elhalasztotta,

A Nemzeti Színházban hétfőn e hó 9 ikén 
Jókai Mór temetése napján nem lesz előadás.

Az ifjúság Jókai temetésén. Dr. Erudi Béla 
tankerületi főigazgató kegyeleten hanga kóriialot 
intézett a középiskolák igazgatóihoz, a meiyben 
felhívja őket, hogy testületileg és az ifjúsággal 
Tegyenek részt Jókai temetésén.

Közgazdasági intézetek.
Jókai Mór elhunyta alkalmából az Adna m’ 

kir. tengerhajózási részvényt:; rsaság igazgatóság 
rendkívüli ülést tartott, melyen Lánezy Leó elnök 
inalag szavakkal emlekeaeít meg a nemzet nagy 
halottjáról, ki az Adriának alapiUsa óta igazgató, 
síági tagja volt. Elhatározták, hogy az özvegyhez 
r--szvétira ot intéznek, a ravatalra koszorút he­
lyeznek s hogy a temetésen az igazgatóság tes­
tületileg s a hivatalnoki és tengerésztisztikar kiil- 
dültaégileg fog megjelenni. A temetés nap án az 
Adria hajói a gyász jeléül felárbcczra ertsztik a 
.obogót.

A Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 
társaság igazgatós ga ma ülést tartott, amelyen 
nagy nevű einőke, Jókai Mór elhunyta alkalmá­
ból a következő határozatokat hozta: i. Az inté­
zet a maga részéről gyász jelen‘ést bocsájt közre 
magyar, német és franczia nyelven; a német és 
franczia nyelvű gyászjelentéseket a külföld iro­
dalmi testületéinek, akadémia nak, társulatuknak^ 
irodalmi folyóiratainak s Jókai kü földi kiadóinak 
jogi a megküldeni. Továbbá koszol ut he­
lyez a ravatalára, részvétiratot intéz 
a családhoz s a temetésen úgy a veze 
tőség, mint a tisztikar teslü!eti!°g résztvesz. 2 
Elkészítteti néhai el ükének márvány mellszobrát 
s az intézel helyiségében fogja örüli emlékezetül 
elhelyezni. 3. Gondoskodni fog a költő emlékű­
hez méltó nagy Jókm-bicgrafia megírásáról. 4. A 
költő hátrahagyott müveit közre fogja Luc-ájlani 
eiy ezé lók javára, melyek az elhunyt nagy iCríiu 
intenczióinak megfelelők s emlékének megorzesc- 
vel kapcsolatosak, ő. A n°mzet által emelendő 
Jókai-azobor költségéhez 1000 koronával hozzá­
járul.

Az Athenaeum irodalmi és nyomdai r. t., 
melynek Jókai, Mór 36 esztendőn at, alapításúié 
kezdve igazgatósági tagja vöd, ma tartolt rend 
kívüli igazgatósági üléseben elhatározta, hegy a 
haláleset alkalmából külön gyászjelentést bocsát 
ki és a családtagok előtt részvétének átiratilag 
ad kifejezést, a ravatalra koszorút tétet le és a 
végtisztességnél testületbe" fogja magát képvi­
seltetni.

A vidék részvéte.
•reged, máj. 6. Szegeden Jókai halála al­

kalmából a házakon fekete lobogó léi g. A tanács 
elhatározta, hogy Jókainehoz reszvétiratot intéz, 
u középületekre gyaszlobugói tűz ki, és a lemc- 
tésre Lázár György po’garmcster vezetésével kül­
döttség megy, a ravatalra koszorút he yez. A 
temetés napján iskolai ünnepélyek lesznek és a

Irodalmi Társaság ma délután Éjszaky Károly
elnöklete alatt gyűlést tartott és elhatározta, hogv 
az őzvegvtiez rószvéttáviratot küld, a temetésen 
küldoitségileg vesz részt, a ravatalra koszorút 
helyez es külön diszüiést tart, melyen Jókai iro­
dalmi működéséről tartatnak felolvasások.

Fiume, máj. ti. Jókai halálhíre még az éjjeli 
órákban terjedt ei a városban és a lapok reggel 
gyás-.keret alatt közölték a szomorú hirt. A város 
tanacsa ma este ülést tarl, a melyen a részvétel 
kifejezésének módja iránt fognak határozni. Az 
Adria két gyász ubugpt tűzöd ki palotájára és a 
ravaíalara koszorút fog küldeni. A magyar kör 
részvéte jeléül szintén koszorút küld a ravatalra. 
Az Adria igazgatósága Jókai özvegyének sürgö­
nybe» fejezte ki részvétét.

M. S igét, máj. 6. Jókai Mór halála Márma- 
rosszigetun is mély részvétét keltett. A küzépüle- 
ieken, valamint számos megám pü eten is gyász- 
labor ó len». A vm megye közönsége díszes koszo­
rút kü d a koporsóra. A halhatatlan nagy költő­
ink felirással, továbbá a város közönsége is küld 
koszorút díszpolgára ravata ára orsz. képviselője 
á tál. Jókai Alármaresszigetnek dis/pu gára vö t 

tiékcs-C ata, máj. ti Jókai halaia fölött me- 
g eszerte általános gyász n\ilatkozik meg Majd­
nem valamennyi ku! urális intézet épületé , az 
összes iskolákon gyászlobogó leng. A tanítók és 
tanárok az íi«daliul leczkék a:att a ni;gy ha'ott 
működésének n* ne/eti es kulturális hatásáról le - 
kesitő okulá-t liirdemek. Valamennyi nenne iségi 
tsi oia osztozik a nagy halott teietli hullaiban 
Mint B kés-Csaba díszpolgárának a város gyász­
lobogni iü/.ött ki, ezzel tudatta a közönséggel 
dis/piégáranak Lala ál. A nemzeti gyász ke­
gyelete jeléül a (i\i.ilun holnap az Emel Ferer.cz- 
sz:likőrben a Józ-a f féherczeg nepszanatónurna 
javara Eötvös Kátoty, Somló Sándor, Ambrus 
Zoltánná, Oillag len z és Kun Bv.a l;ö/.r •műkö­
désével lenbe vett h ■ «versenye'léL, melynek 
rendezése elen Lukacs György főispán áll, egye­
lőre bizonytalan ülőre e.halasztottak.

líebrecz.eu, ina fi Jókai ha áia Dcbreczcnl í.j 
gyászba bontotta A varos Jókait 1893. tebiuái 
l'J-n dis/poigarává választotta. A vátosi lanaco 
a inai re.iUkivüli tanácsülésen kü Uoitsegeí va­
jas-tol.ak a t met sie, mely küldöttség a város 
hataimas koszorúját is vinni fogja. A koszorún a 
város színeit vi.-.o.ö kelt sarga szalagon a követ­
kező fehras lesz: >A halhatatlan emlékű disz 
polgárinak D breczen szab. kir. váios közönsége.« 
A városi ázan, valamint a többi közi püleieken, 
isko.ákvn gyászlobogók varinak 1 itüzve. Küldött­
ségét menés/, enek meg a Csukom i-kűr és a f»i- 
is,m!ai tanári kar. Mindkét kü dötlség kos orut 
is hoz. A Csokonat-kór a le közelebbi felol­
vasó ülését teljesen Jó :ai cmlekenek szenteli, 
valamint a főiskolai ífu-ág is Jókai emlék­
ünnepe? reiid' z. Jókai N zzaLól lévé i- 
leg kerté S/éií Farkas táblai tanácselnököt, hogy 
csináltasson mj- m k egy (ti breczeni ősrégi másíts 
ui au. csip I s menyecske f kötői. Le is raj/oda 
azután nejét a Kikötővel e. yÜ t A depreozi tv ma 
g.ur főkolöt Szed ávo iéubi-n Kvrn ustv Atlur 
meg is küldte ÍVzvab.. Jókaii k' ak.

Pípa, máj. ti. Jókai halála itt általános méiy 
részvétét kellett. Az iskolákon, valamint a köz 
ej.öleteken gvnszlubugók lengenek. A temetésen 
koldöttscgileg képviseltetik m igukat: a varos, 
n f.junatus fi-is.-.u a, me yiiek J>«i::ii tanítvány;1

prímás lett, ma jelentkezett a temetést lendező 
bizottságnál és engedőimet kért, hogy a köd<- 
temeléaén, huszonnégy tagra kiegészített bandit­
ával e1 játszhassa a czigányok gyászdalát: »Ki

jették a holttestet az udvarra . . .«■ valamint

regényei között, — mint nagy, lelkesítő, tiszt« e - 
reméitó egyéniség, mint népének valódi köl.oje,
Jókai Mór a világ emlékezetében halhatatlan 
maradt.«

A Neues W fener Tagblalt se marad el becs; 
laptársai mögött. Imponáló tudósítása meleghangú 
bevezetéséből a következőket jegyezzük ki:

«Jókai bár szigorúan nemzeti volt az egész 
tényében és összes működésében, de mindamellett
etősen átvolt hatva azzal a modern szellemmel, lárauyáchan
mely minden polgárisuk nemzet közös tulajdona s/.or játszotta Jókainak, úgy a Pósa-tarsasagban,

Gyula; a borvát regnikoiárts bizottságba: Kossuth 
Ferenoz és Bariba Ödön képviselőket jelölte az 
tiviekeziet. Az ülés jegyzőkönyvét Nessi Pál ve­
zette.

jókat Mórnak kedvelt nótáit: »A Csap-ulczán vé­
gig . . .«, a »Jaj de fényes csillag ragyog az 
égen ...» és a »Kertek alatt faragnak az 
ácsok . . .« Csók-i Józsi ebeket a nótákat több

és bár erejének gyökerei a nemzeti talajban ágaz­
ati széjjel, mégis nemzetközi elismerésben leheteti 
é^ze, minthogy emberi érzés s gondolkodás se 

volt előtte idegen.
Nates Wiener Journal. >. .. Jókai Mór jelentő­

sége a magyar nem/.elre. úgyszólván mérhetetlen. 
Nyelvében él a nemzet, s Jókat ha nem is adott 
nye vet a magyarnak, de U|já tette azt és irodai 

iát adott hazáiénak. Párat an munkaereje, esc- 
lálalos fáritdliallansága egymásulán, szüi.el nélkül 
llioiett. Az 1873. évi becsi kiállításon Jókai már 
gé>z könyvtárt kitevő munkával szerep ll. Je- 
mző ereje akkora, mint a régi klasszikusoknak, 
hukydidesnek, Liviusnak, Manzomi.ak. de ezek 

egyike sem hasonlítható öss/e Jókai Mór termé­
kenységével. Megalapította a magyar irodalom 
aiajiját és minden, a mit Magyarországon a toll 
-I lkot ott 8 ami tiszteletiemé,tó s nagyszeiü, az ő 
ollara vezethető vissza Ahogy Petőfi a magyar 
Köt észet iileaija, úgy Jókai dicsősege a magyar 
iróza irodalom .. .<

*

Jókai és a Népszínház-
Vidor Pa! igazgatásának legelején foglalkozott 

azzal a gondolattal, hogy a Lőcsei fehér asz- 
s ony-t dramatizálja a Népszínház számára. Meg 

kérte a költőkirályt, hogy legényének színpadra 
alkalmazására az engedélyt adja meg. Az enge- 

yt nagy költőnk N zzában ápri'is 10-én kelt 
Kivetkező leveiéb»n adta nmg \ idor Pál igazga­
tnak, ki cl is látta a Lőcsei fehér asszony 
hzin|iadra alkalmazását, mely a jövő szezon egy ik 
föérdehessége lesz:

'lisztéit igazgató ur!
Becses felszólítását, hogy a »Lőcsei fehér 

asszony< eztmü regényemnek színpadra való 
átdolgozását megengedjem, szive-en teljesiti in, 
csak a szokásos ö százalék fiszleletciijat kötöm 
ki magamnak s azt, hogy a darab nem az idén, 
hanem a jövő színházi éva dban kerüljön elő 
adásra. Az író me.gválasz'ását, aki az átdo'go- 
záwt vé. eziiú, teljesen tiszted igazgató urra bí­
zom, Diint oly embe, re, aki a színpadot minden 
tekintetben jól ismeri.

Tisztelettel maradok 
Nizza, 1904. április 10-ón

tisztelő hive 
dr. Júkiu Húr.

A megkésett üdvözlet.
Ma reggel távirat érkezeti Jókai czimére Kecs 

kernelről. A nagy Küllő tegnapelőtt nehéz beteg-
kecsmeti kol é lumra. a

1

mint az otthonában is.

8 nívósának körül bel ü*
ségebuti visszagondolt a 
hol dákéveit töltötte, 
ezeket mondta:

— A kecskeméti kollégiumra gondolok most is! 
Milyen ih li ifjak és szép leányo: voltak ott akkor 
s most, hogy legutóbb lennjártam, c-upa öieg 
embert és töpörödött anyókát találtain a del* 
■íj k es leányok helyett.

Kit« érkezett meg ma a válasz Kecskemétről 
.Tokai egy ik veit iskolatár ától, az öreg (Jár. ó 
Imrétől. De ezt a táviratot már nem olvashatta a 
költő. A távirat, a melyben az öieg iskoiatárs 
lelkesülten emlékszik Jókaira, igy szól:

»Köszöntelek azzal a hűséggel, mint kecske­
méti tanulóiar.oad. Ivnlékszi in teád. Az akkori 
pn.j'á.-uk közül kívülem talán mar egy s.'tn él, a 
kik tanúi voltunk jellemed ilju meg' yii.it ozásá­
nak, de távol maradva is mindvégig híveid vol­
tunk. Kö zöm lek betegségedben. Tartson meg az 
Isteni Öreg Gurzó Imre.

Jókai ház.
A józsefvárosi polgárok ma ede Császár Jer ő 

elnöklete alatt igen népes értekezletet tarloVak, 
hogy Jókai a k rület v j t képviselője halála a - 
kaiméból szükeeges intézkedéseket megtegyék* 
Thék Endre mdil ványára a józsefvárosi kör és a 
polgárság tc.-tületileg vesz részt a temetésen, a 
ravatalra ko-zorut helyez és tu.gy Jukai emlék*'1 
egy nemes intézményi vei rnegöiökilsék, társadalmi 
mozgalmat indítanak i gv ».b-kai taooncz- tthuii« 
letesiti sére. Dr. Földes Át pád indítványozta, hogy 
a fővárost kérjék meg, hogy a Koszoiu-utc/. ban 
lévő házat, mely Jók .i tulajdona volt s melyben 
örökbecsű munkái nagy részét alkotta, » mely 
most a lő varos tulajdona. »Jókai ház«-aá alakítsuk 
á*, melyben gyűjtsék ö*sze a Jókat reliquiákal. 
Dr. Górnia Dezső ajánlotta, hogy az állítandó 

! Jókai-szobor helyéül a Rákóczi teret válasszák,

voll, es a J,. fiú .-Ív T. Jókai a pájoii fő. ko ai K»p 
z,vtarsu tiiiiaK évliztdek óta évente 5 aranyat adó. 
novel lapályázat dijául

Pécs. a áj 6 Jókei Mór elhunyta alkalmából 
a középületeken es számos magánh: zun tűzlek 
gyászlooogöi. A varus, a melynek Jókai d szpol 
gv.ra volt, Jókai özvegyéhez !"• szvéitáviratot inle 
zeit es a temetésre a polgármester vezetésévé 
■ gv nagy bízót ságit, ravalelara pedig koszorút 
Küld.

A küllőid részvéte.
A magyar nemzet gyásza, általános részvétel 

kelt a külföldön, a rn.nl ezt a l.o /ánk érkéz 
lapok és sürgönyök tanú-i;j;.k. Jókai nevét, jelen 
tőiég t, nagyságai az egész müveit világ ismerte 
így hát könnyű megérteni, a n.agvar nemző 
veszteségéi es át> rtzi i mindnyájunk iájdalmát.

Az alábbiakban adunk szemelvény, kot azokb 
a köziemén vek bői, a melyekben kü födi lapok 
részvéte, s Jókai Mór halhatatlan érdemeinek mél 
taiása megnyilatkozik.

A bécsi lapok tonneszetisen, a legelsők ki' 
tartoznak. N így halottunk b tagségének lefolyásúi 
is aggódó szeretettel kisérték és elhunyténak hí­
rére egyhangúlag, a legőszuitebb kegyelettel ad­
nak kilejozést érzelmeiknek.

A Neue Freie Presse mai száma vezelő czik- 
kébon foglalkozik behatóan és nagy rokonszenv. 
vei Jókai Mór hahilav.il.

«Lehajtott fáklyával áli Magyarország géniusza,
— írj.« bécsi laptársunk — legjobb es legjele' tő 
ségteljesobb terliai egyikének ravatala mein ti.
Jókai Mór néhány óra elölt lehelte ki lelkét. Át­
szárnyal a lialhaiallanstigba, melynek kapui mál­
akkor nyitva állták e ölte, amikor még élet ömölt 
at a testén. Hangos halotti panasz fog fel hangzani 
ameddig a magyar szó csendül éa a halottra o t 
is tiszieiettelj'-s emlékezés vár, ahol szűkeim ha­
zájának hatarai a nagy világba tagúinak ki.»

M ijd terjedelmesen ismerteti Jókai Mór élete | mivel az egész körúton szobor nincs s ennél al-

i függetlenségi párt értekezlete.
— Haját tudósítónktól. —

A függetlenségi és negyvennyolezas pár! 
ma értekezletet tartott, amelyet 7 hnly Kái- 
mán, a páit tiszteletbeli elnöke vezetett. Az 
érlekeziet délelőtt kezdődött s a párt Jókul 
halála felelt kifejezett részvétén kívül — 
erről más helyütt Írunk — Rákóczi hamvai 
visszaszállítása kérdéséről is foglalkozott, va­
lamint kiküldötte a kandidáló bizottságot a 
párt tiszlikarának'és a képviselőhöz jegyzői és 
bizottsági helyeinek betöltésére választandó 
tagok kijelölésére. A délutáni konferenczian 
voltak a választások.

Az értekezletről az alábbi tudósításunk 
számol be:

A délelőtti tanácskozás.
Tóth János: Rákóczi hamvainak haza- 

szállítása immár tény nyű log válni. Hogy a 
nemzetnek ez a hő óhaja megvalósul, eb­
ben kétségtelenül oroszlánrésze van 1 Italy 
Kálmánnak, ki egész éleiét a Rákóczi-kul- 
tusznak szentelte. Indítványozza, hogy a 
párt ez a kálón hol üdvözölje és fejezze ki 
hala al Tiiaiy Kálmánnál:.

'i h»ly Kálmán ezért meghatói tan mond 
köszönetét. Megemlíti, hogy 42 óv óta dúl 
gozik a Rákóczi-kultu-z érdekében és 4U 
kötetet iit a nagy fe i deiemről. Éppen teg­
nap kapott, levelet Konstuntinaj/olyb. 1, mely­
ben értesítik, hogy a tárgyalások a hamvak 
hazahozatala érdekeben megindultak. Tudj i, 
hogy sok megoldandó kérdi-s vau meg, de 
reméli, hogy nagyobb akadályok nélkül si­
kerűim fog n éito nemzeti ünnep kerülőben 
a I amvakat hazahozni.

T- th JaiiOa íilenű'k beterjeszti a párt szám­
adásait a uiá odik ülésszakról, mely szerint 
a partkor bevétele 1U02. okt. í -tői 120-1. 
május U-ig 21 .bU7 korona 01 till ér, kiadásai 
pedig 2ö,U8 i korona UG üli ért teltek ki.

A számadásuk megvizsg;íiásáia a szokás­
hoz képest bizottságot kü.aött ki a párt. 

Th.-.ly Ka inán indítványozza, hogy a har­
madik ülé-szak alkalmából a párt úgy a sa­
lát tisztikarát, mint a képviselőházi jegyzői 
és bizottsági hely uk betöltése végett jelölő 
bizottságot küldjön ki.

Horváth Gyula azt indítványozza, hogy a 
választás csak a mai esti ülésen történjék, 
minthogy a pártnak vidéken időző sok tagia 
meg nem érkézéit meg, inas része pedig 
egyebütt van elfoglalva.

Ju.sth Gyű a, Kubik Béla. Olny hozzászó­
lása es TItaly Kaiman felvilágosítása után 
a púit Horváth Gyula indítvány ál elfogadta, 
egyúttal a kijelölő bizottságba kiküldötte : 
Just.li Gyulát, honijnthy Lélát, Bambus 
Belát. 'Ijth Jánost, Kubik Belát és 7 huly j 
v.ilmánt.

Iha y Kálmán

Budapest, május 6.

A képviselőház holnap délelőtt tíz óra­
kor ülést tart. Délután öt órakor a fő­
rendiház tart ülést.

a holnapi ülés. A . képviselőház holnapi 
ülésén a királyi kézirat meghallgatása után 
megállapítjuk a hétfői ülés napirendjét. A 
holnapi ülésen az elnök bejelenti Jókai há­
láiul is s hir szerint a miniszterelnök tör­
vényjavaslatot nyújt be, melyben azt indít­
ványozza, hogy a nemzet halottját állam- 
költségen temessék el s emlőkére Buda­
pesten országos költségen szobrot álHisanav.. 
Az elnüií bejelentése kapcsán az ös-zcs púi­
tok szónokai eibucsuztatjáK az elhunyt köl­
tőt. Különben a hétfői és keddi ülést a meg­
alakítások és választások veszik igénybe, a 
szerdai ü ésen expozét terjeszt e o a pénz­
ügy miniszter, azután a dclcgáczió tagjait 
vaiasztja meg a Ház, csütörtökön az ünnep 
miatt nincs ülés, pénteken azonban ese'ieg 
már érdemleges munkához láthat a Ház. 
Szombaton van a delegácziók megnwtíisa, 
ezen a napon a képviselőhöz nem tart : . 1.
A delegáczió ülésezése aktit bizottsági 
ülések lesznek, hogy a felhalmozódott tör­
vényjavaslatokat, különösen a beruházási ja­
vaslatot tárgyalásra előkészíthessek.

Folyik a h jsza? IJicronymi Károly keres­
kedelmi miniszter ma délelőtt az államvasutak 
elnök igaz»» lóságának A dr-ssy-uti palota iához 
liajlaloit, hol Ludvigb Gyula elnökig >z«atóval és 
Stett ina József miniszteri tanácsos, igazgatóvá 
tárgyalt. A tanácskozás a vasúti sztrájkkal kap- 
c~o a!osan elöfordu t személyt ügyekbe , va'amint 
a tizeié'rendezésen eszközlendő változtat» -:o-. ■(»! 
foglalkozott és közei három óra hosszáig tariot?
A min szler az eínökigazgatóságtóí a kereskede 
leruügyi minisztériumba té-rl vissza, hol az á! am 
jilkairal, majd pi-dig Csőké Ferenc/, mmiszü-it 
tanácsos, az elnöki osztály vezetőjével értekezett 
behatóan.

A közös koltaógvetes A tegnapi közös 
miniszteri tanácskozás rész eleiről eddig alig 
szivárgott valami köztudonnVra. Beavatott 
körökben is csak annyit tudnak, hogy . 
katonai szükségletek tetemesen emelked­
tek. Az erre vonatkozó számbeli adatokat 
a két kormány közös megegyezéssel titok­
ban akarja tartani, de ez a titkolózás s >ká'g 
nem tarthat, mert Lukács miiv>zt k már 
szerdai expozéjában nyilatkoznia kell a kö­
zös költ-égek fedezéséről s az e hó 14-én 
egybeülő delcgácziók elé u-_ryis be kell ter­
jeszteni a közös kő tségvetcst. Különben úgy 
beszélik, hogy a negyedfél óráig tarló l.o- 
ronatanácsban megtalálták a módot a had­
ügyi kormány azon törekvésének támormá­
sára, bogy lehetőleg gyorsan teremtsék etu 
a hadseregnek az uj tüzérségi anyag l, a 
haditengerészetnek pedig az uj to: [ *-d á >- 
tillát. Hogy ez a mód miben áh, am 1 ma

- nem adhat felvilágosítást senki. Való ziuü
a közös költségvetés sem hoz majd coDvn

ekkor bezárta az ülést j a kérdésben tiszta világosságot. Legfe 1 : i 
iz .al. hogy este hat órakor az éUekezletct • a ^vj delegáczión derül ki, hogy miliő' 
uly tuijui--. fedezendik ezt a legalább 60 millinyói sür.

folvásait, irodalmi és politikai működését s ' 
szép szavakkal végzi nz emlekezeles, 9 tartalma 
czikket:

«Ha már most dicsőségí és magasztalása száz­
ezer ajakról hangzik fel, egyet nem kell és nem 
szabad cl fele leni Ez a nagy kulin, ez a sorstól 

temetés ideje alatt az egész városban a harangok j elkenjezte élt íafi, ifjúsága eszményeihez, a sza 
zúgni fognak. A Dugonics-Társaság, a Magyaror ! badaág eszméjéhez, az utolsó lélegzetvételéig hü 
szági Közművelődési Egve-ü'tf, a vidéki hírlap-1 maradi. Abban a dicsfényben, ineiylvel Maeyaror- 
iiók küldöttség« koszorút küldenek és küidöltse- -zúg kft :ujét cs haz.diál körúiuvezi, ez a kifogás-

ta un ts a legkülorife ebb veszélyekben is kipró­
bált elv hűség kepezt a leglenyesebb fénysu-

kalmasabb boly a fővárosban nincs. Ez eszmék 
3 kidolgozására az értekezlet bizottságot küldött ki, 

melynek elnökei: C-aszar Jci ő, 1 bek Endre és 
bivös József, jegyzőt Siniunovics Béla, dr Földes 

Árpád, dr. Gor.da Dezső és dr. Reiciienfeld Izor-

giieg képviseltetik magukat a temetésen. A szín­
házban tiéííün Júkai-esiét rendeznek.

Oson§rád, máj. ti. Jókai eaiálát Csongrád- 
roegye is melyen gyászolja. A vármegye községi, 
vármegyei és városi törvényhatóságu dr. C<;,tó 
Zatgmond főispán és dr. Cicatricis Lajos alis­
pán vezetése alatt küldöttségiieg fognak a teme­
tésen megj-lenni.

Kolozsvár, máj. 6. Ko ozsártl Jókai Iialá'a 
felett általános a részvét. Reggel óta a középü­
leteken és számos magánbázon gyászlobogó leng. 
A városi tanács ülé«t tartott, a melyen Szvacsina 
polgármester megindult hangon jelentette be Jókai 
halálát. E határozta, hogy a város nagy díszpol­
gára halála alkalmából Kolozsvár részvétének a 
kövei kezűképp ad kifejezést: 1. táviratot intéz az 
özvegyhez, 2. a váios közönsége nevében gyász­
jelentést ad ki, 3. a városi épületekre gvaszlo- 
fcogót tűz, 4. a Jókai-utcza utuzatábiáira és gáz­
lámpáira gyászfáholl fesz és a lemet es napján » 
lámpák égői fognak, 6. a temetésen küldöttség! 
leg vesz részt, 6. a ravatalra koszorút tesz 
»Kolozsvár szab. kir. város halhatatlan díszpol­
gárának« felirattal. — Az egyetem tanácsa ma 
délben rendkívüli gyűlést tartott. A tanács elha­
tárolta, hogy az özvegynek részvétét fejezi ki, a 
ravatalra koszorút tesz és a temetésen a rektor 
Vezetésével négy dékán vesz részt. — Az Erdélyi

garat.»
A Frcmdenblatt ezekkel a hangulatos szavak­

kal vezeti be Jókai éTtének, betegségének és ki­
múlásának sok hasábra leredő leírását:

»Az aggódó kétség, a gyötrő bizonytalanság, a 
tájda más gond, a mely az uióbbt napokban, 
nesszé M 'gyarország határain túl is, százezreket 
tarlóit fogva, immár engedett a valóság: ak. Jókai 
Mór, a legnagyobb magyar köliő, ma este, súlyos 
szenvedései alatt esszéiuskadoti. Mely gyász bo­
rul Magyarország fölé, mert legnagyobb, u legjoob 
fiainak egyike, egy fejedelem a művészet biro­
dalmában, meghalt. Tulgazdag egyéniség volt, a 
nacy szellemek minden adományával megáldva. 
» hosszú életével is, mely képestiette, hogy mm 
iien kincsét kiváltsa művészi alkotásokra, büszke­
ségére millióknak és hazájának, mely a halottnak 
szellemi nagysága így részéi köszönheti.«

A Die Zeit tárczában foglalkozó a magyar 
nemzet gyászával, melyet nemzeti szerencsétlen 
ségnek nevez. A tárgyilagos és rokonszenves tár 
c/.aczikk e szavakkal végződik:

»Bármilyen sok, vagy bármilyen kevés legyen

Jókai rokonsága.
A következőkben Jókat Mór legközelebbi roko­

nait soroljuk fel Feszty Árpádék, Hegedűs San 
dorék és Iliász Lajosék családjain kívül:

Júkay Sándor posta- és távírda-felügyelő és Gaál Candor; a kozigazgalast

ii délutáni értekezlet.
Thaly Kálmán elnök felkérésére Tóth 

íános u kiküldőit ki,uiö ü bizottság elnöke a 
Mzottság javaslatát terjesztette az értekez­
el elé.

A bizottság javas1 a Iához képest, az é"lekez­
el a párt ulc nőkévé Burai iá- Bélát és Kom­

játhy Bé át, igazgató aiclnük ck pedig T th 
Jánosi, jegyzőkké Nessi I’ lt. Pap Zoltánt. 
Szatmári Mórt, Horváth Gyulái, Kelemen Be 
lat, Nagy Sándort, Benedek Jánost és Ralit 
indrét választottá^ meg. Ezután a k- pviseluház 
tsz'ikarabau és bizolt-ága.tian megüresedett 
dőléseiket ejtettek meg. A képviselőim/, 
alelnöki ádá ára Barabás Bélát háznagynak 
Tóth Jánost a pártnak ienturlott két iegyzöi 
állására Bakost Viktort és Sturnmn Györgyöt 
jelölték.

A képviselőház bizottságaiba a követke­
zőket jelölték:

A lö (iniivelésiigyi bizottságba: Chernél Gyula, 
Marj .y Peter, Pupp Elek, Rigó Ferenoz; a gazda­
sági bizottságba: Brázay Kálmán, Ratkay László; 
az igazságügyi bizottságba: Bakonyi Samu, Bi­
zony Ákos, Polonyi Géza, Sebei Dénes, Visontai 
Soma; a kérvényt bizottságba: Bariba Ferencz_ 
Hurv.tili Gyula, Pap Zoltán és Rajk Aladár; a 
könyvtári bizottságba: Illyés Bálint és Rákosi 
Vikor, a közgazdasági bizottságba: E drey Gyula 
Krasznay Ferencz, Mezőssy lh-la, Molnár Ákos

bizottságba:

Jókai János postai ellenőr, a nagy halottnak 
unokaöcscsri és gyámfiai. Sándornak nyolca gyér' 
meke van: Miklós, Zo tán, Sándor, Karoly, Ar^ 
pad, Juha (férjezett S-.iiágyt G. Mikiósné), Mária, 
Margit. Ez a család a Városma or-utezu 11. számú 
saját házában lakik. Jökav Jánosnak nincsenek 
g érmékéi.

Van még egy Jókay János, aki teljesen a nagy 
költő hasonmása; gazdag ember, must balt meg 
a leleségu. A Gúlyu-utcza 12. szám alatt lakik.

A Jókay név tehát egyedül Jókay Sándor 
gyermekei revén marad. fenn. Mindhárom Jókay 
református vallása, komáromiak, feleségeik ka­
tolikusok.

Jókai Mór czigánya.
Csóka Ferencz komáromi czigányprimás házi- 

czigánya volt Jókainak és családjának Komárom­
ban. Sokat játszott ez a czi^ány s vele a bandá­
ban unokája, Csóka Józsi az elhunyt költőkirály-

maradandó, vagy elmúlandó a száz meg azaz Inak. A fiatal Csóka Józsi, a kiből már szintén

Bubú Mihály, Benedek János, Szahiy László, 
Kapulstfy Jenő és Ttialy Ferencz; a közlekedés­
ügyi bizottságba: Kacskovics Géza, Kállay Kipól 
Malatinszky György, Lukacs Gyula, a közoktatás­
ügyi bizottságba: Madarász Imre, Kelemen Béla, 
Veress ,1 óz set; a mentelmi bizottságba: O ay La­
jos, Ka lossy József, Szatmári Mór; a munkásügyi 
bizottságba: Ju.sth Gyula, Kecakemethy Ferencz, 
Szatmári Mór, Visontai Soma; a naplóbiráló bi­
zottságba; Balogh Mihály, Bvniczky Árpád, Bencs 
László, Jukey Zsigmond; az ósszeféi lictlenségi ál­
landó bizottságba: Buda Vilmos, Leszkay Gyula; a 
pénzű.!G bizottságba Kussutii Ferencz, Barabás Béla 
Just ti Gyula, Komjáthy Béla, Mezőssy Bel«; a 
számvizsgáló bizottságba: Putnoky Mór, Vertlián 
Endre; a véderő-bizoltságba: Bakonyi Samu, Egri 
héla és Tóth János; a vízügyi bizottságba: grói 
Benyovszky Sándor, Kubik Béla, Hegedűs Károly: 
a zárószámadási bizottságba: Komjáthy Béla, 
Nagy Sándor; az Erzsébet királyné szobor bizott­
ságba: Rátkay László, Thaly Kálmán, Justb

gős kiadást, maid, ha a póthitelek meg­
szavazására kerül a sor. Egyebekben a kö­
zös miniszterek még a mai napot is Buda­
pesten töltötték. Ma délelőtt Pilreieh lova; 
hadügyminiszter látogatást lelt a miniszter­
elnöki palotában gróf Tisza István minisz* 
terel nőknél, ahol egy óránál tovább időzött.

Osztrák dolgok. Még mindig nincs remény 
sem a kibontakozásra. Sut egyre nagyobb a 
zavar. Az osztrák politika mai hírűt az niuttbi 
táviratok regisztrálják.

A ffér
A képviselőház igazságügyi bizottságának rr,a 

délelőtti ü és n heves ő ->z* s/.óla k<vás h"i: ‘ént. 
Lumberg ptól, az alku mánjos nsgyturlo oi- ig 
tagja, kijelentette, hogy a ház mmdaditip reon sza­
vaz meg semmiféle iriséges javasialo! nng a cm*- 

liek nem bugyink föl obstrukcziójukkal, a m 
gyerekes dolog. Erre N’/ie/ó képviselő azt v .• •»- 
s/.olta, hogy iia az obstiukczió gy tc1 es, akkor 
Lmiberg gróf eljárása komiszsag. Ebből heves 
szóváltás támadt, mely azzal végződött, hogy 
mi dkét fél visszavonta séitő kifejezéseit.

Az osztrák dclcgáczió.
A Reiclisrathnak a közös ügyek l rgyahisera 

kik Idült bizottsága ma értekezletet lat'ott, me­
lyen a delegac/.ió elnökévé Javurszki ,lov got, 
alelnökévó Gaulsch bárót, a költságvcíesi b /. !t. 
sag elnökévé p-dig Ciuumetzky bárót j lo lék tu. 
E határozták továbbá, hogy a bosnyák ügyekről 
v. lo jeléntéstétell, melyet eddig mindenkor egy 

szláv képviselőre bízlak, a kővetkező deleg«- 
czióban egy német képviselőre fogják bízni.

A Jieichsrath ülése.
A Reichsralh mai ülésében, inti; az ed­

digi egyhangúsággal folyt le, Kutscher Wo!f- 
párti képviselő mtcrpellácziót intézett a föid- 
mivelésügyi minisztertiez, a melyben a ma­
gyar lisztre Ausztriában éppen olyan sur- 
texe kivetését követeli, mint a ezukorra fennáll* 
Dasynszki utalva egy parlamenti csoport néhány 
képviselőiének a kormánynyal kötött az-rzödéseire’ 
azt kérdi az elnökségtől, liHjlandó-e megállapitan1 
a I a képvise ők névsorát a korm.inynyal egyelőm­
ben, kik szállítási szerződéseket kö ötti-k a kor* 
mánynyal vagy összeférhetetlen állásokban van 
nak. Kaiser alelnök azt válaszolja, hogy sajnála­
tos, ha valamely képviselő vis-zaél mandáiumá"

, val. Dasynszki kívánságának csak úgy lehet e!e-
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get tenni, ha a ház indítványozza egy vizsgáló­
bizottság kiküldését. Az etnöknek erre joga nincs.

Obstruálnak tovább.
Az ifjuesehek klubja ma tartott értekezletén 

elhatározta, hogy az ob-trukcziót csak a házsza­
bály-reform tárg alá-ának idejére hagyja abba. A 
Reiclisraili utolsó ülését hir szerint szerdán vagy 
csütörtökön tartja, szombaton pedig a delegaczio 
ül összó.

á iLborn lonyoáalmaL
— Orosz győzelem ? —

Az elzárt Fort-Artur.
London, máj. 6.

Az összes japán táviratok teljesen sike­
rültnek mondjak a port-arturi kikötő elzárá* 
sát. A japánok kedden egész nap és tegnap 
reggel bombázták Pori-Artúrt.

London, máj. 6.

Japán partraszállást készít elő,hogy 
Port-Ai túrt körülzárja■ Altxejev 
elutazását annak a jeléül tekintik, 
hogy az oroszok Port-Artúrt veszette 
lemtől fonyevetettnek hiszik. Két CSapät- 
száiiilú íiuLLa készíti elő a partraszál­
lást, az egyik Picuvúnál, a déli par­
ton, a másik Ivinhunál, a nyugoti 
parton.

Tokió, máj. 6.

Hivatalosan tudatják, hogy a japá­
nok tegnap a Liaotung leiszigeten kezd 
tek páitiaszsiiani A pailraszállás he­
lyét és a csapalok erejét lilukLun 
taitjak.

Pétervár, máj. G.
Az orosz távirati ügynökség levelezője jelenti 

Port-Ar urbul:
Egy ellenséges haióraj Liaotesan mö­

gött lartuzkodik, Piszcevoua szá.liió-gözu- 
sok érkeztek, amelyek ja páni csapato­
kat akarnak partrusz.nlUtam. Alexejev 
tengernagy elír ázott, hogy császári pa­
ra ne-vu az aktív hadsereghez menjen. A 
ham raj parancsnokságát íueielenesen XV it- 
hölt tviueruagyra bizták. Zuszlóskapitauy- 
rná Esseut neveztek ki.

Lödön, máj. G.

A japán iák partraszállást készítenek 
elő Luiülung-lélszigetén, hogy Purt
Arlur üsszekotteiéseil elvágják. Aiexe- 
jev elutazott Poit-Arlurbúl, a miből 
itt azt következtetik, hogy az oroszok
Pcrt-miK.telveszettnek hiszik. Kitjapáni
Holta, mely szálhlóhajokat kisér, ké- 
sziii elő a partraszállást. Az egyik 
Pilzevonál. a félsziget déli partján, 
a másik pechg a Kiuts u- öbölben, 
a nyugoti parton akar kikötni. Itt 
azt hiszik, hogy Purl-Ariur el van 
vágva. Ezt teszi érthetővé azt is, hogy 
a ja páni szál iíó-llotla teljesen szabadon 
mozog. A keleti hadsereg egy idő óta 
az Eliot-szigeteknél gyülekezik. A nyu­
goti sereg csak dagálynál szállhat 
partra, mert a hajók csak dagálynál 
közeledhetnek annyira a parthoz, 
hogy a védmüveket 
Azt hiszik, hogy a második japum 
hadsereg Kiucsvangnál fog parlra- 
száiiuni.

Berlin, máj. 6.
Szt.-Pétervárról ideérkezett jelentések sze­

rint ott az a hir van elterjedve, hogy az 
oroszok a szárazföldön nagy győzelmet 
arattak. A hirt még nem erősítették meg.

Pétervár, máj. 6.
Katonai körökben azt beszélik, hogy Sas- 

suhes tábornokot, a Jalumenti csapatok 
parancsnokát a czár elmozdította állásától 
és magahoz hivatta Petevvárra, liogy a vég­
zetes ütközetről jelentést tegyen.

Legújabb.
London, máj. 6.

A Reuter-ugynükséghez érkezett helyre­
igazítás szerint a Töngcsanhongnál történt 
összeütközésnél, mely úgy keletkezett, hogy 
az egyik orosz csapat a másikat japáninak 
nézte, 110 embert megöltek és hetveuet 
megsebesítettek.

Pária, máj. 6.

A Havas-ügynökség jelenti Pekingbői: A 
külföldi hatalmak követei teljes egyetértés­
ben oda törekcsznek, hoyy a kínai kormányt 
az orosz-japán háborúban a semlegesség 
megtaitásái’a bírják.

Tó ló, máj. 6.

A Kuroki tábornoktól a kormányhoz ér­
kezett távirat szerint egy tizennégy főből 
álló japáni járóért, a midőn e hó 3-án a 
Szöngsanghönbe érkezett, megtámadta a 
község déli részén egy dombon levő orosz 
járóőr. Embereink heves tusában megfuta­
mítottuk az ellenséget Szönsanghöng felé- 
A megfutumitoitakat Kuoliműtől három mért­
föld nyíre délkeleti irányban a folyóig üldöz­
tek, hol az ut mindkét Oldalán lévő magas­
latodon észrevették az ellenség előőrseit.

Egy beiiszülött elbeszélésé szerint egy 
kétezer főnyi orosz gyalogcsapat, a mely 
magszállva tartotta a szöngs&nghöngi ma­
gasatokat, vasárnap egy más kétszáz íönyi 
orosz csapatot, mely visszavonulóban volt, 
japán Csapatnak tartott és arra lőni kezdett. 
A kisebb csapat viszonozta a tüzelést. Ez 
összeütközésben, Lir szerint, tizenegy embert 
mezőitek és hetvenet megsebesítettek. Egy 
fogságba cselt oiosz tiszt elbeszélése sze­
rint vasárnap csak öt, vagy hat gyalog­
zászlóalj és két üteg vonult vissza tel.es 
rendben. A többi összes csapatok nagy reu-

EGYETÉRTÉS.
Azokat a tisztelt előfizetőinket, kik 

nek előfizetése április vegével lejárt, 
arra kérjük, hogy a lap megrendelése* 
minél előbb megújítani szíveskedjenek
nenogy a lap seetKüiuese fennakadás 
szenvedjen.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra ............... 1 frt. 80 kr.
Három » .......................5 » —
Félévre » ....................... 10 » —

Prancziaomág, Belgium, Svájca, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skandinávia, és * Balkán államok 
területére.

I hónapra .......................3 frt — kr.
negyedévre ...................7 » 50 »

A német birodalom állmainak to­
rit ötére:

1 hónapra ...................2 frt. 50 kr.
negyedévre...................6 » —

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ák a ház asszonyának kedves ol­
vasmányát, a Dl V AISZ ALÓ NT, negyed­
évre 1 írtért.

Regényünk eddig megjelent folyta­
tásait újonnan belépi előfizetőinknek 
kívánatra ingyen küldjük mog

egvéni módját mutatta be mindeniken. Mintha
minden karakterhez külön modort ta ált 
volna tel a mester, annyira elüt egyik képe 
a másikától. Soha nem látott rafinériával 
veti képeire a fény foltokat, vonja meg az 
arezok barázdáit s jelöli meg a jellegzetes 
vonásokat az arcz ama pontjain, hol annak 
karaktere legjobban szembeötlő. Ha egyáltalán 
ellcshetők volnának a faktúra titkai,amelyekben 
oly gazdag volt ez a zseniális művész, min­
den iskolának jutna egy-egy úgynevezett 
külön maníer, mely azonban elválaszthatat­
lanul össze volt forrva a mester egyénisé * 
gével.

Legérdekesebb alkotása — a Bismarck és 
Döllinger arczkópek után — kétségkívül 
Ivette-Ouilbertnek, a világhírű „fine dt 
geuse“-nek szinte klasszikusan egyszerű 
portraitje, melyről a modern dékadence iro­
nikus fensöbbséggel s a mellett fájó re 
zignáczióval tekint alá. Még itt is történet­
író volt Lcnbach, a századvég áegeuerá 
czióját irta le vásznán.

Női fejei skálájának nagyságával ejtenek 
bámulatba bennünket. A gyengéd, törékeny, 
ártatlan gyermekarcztól kezdve a szépsé

ÚJDONSÁGOK.

detieuségben menekültek.

A király egy műteremben.
— Látogatás Vustagh Györgynél. —

Port-A.rtcr, máj. G.
A japáni hajóraj, mply 12 hu,óból állt, r.z 

ütegek lota volán kívül feltűnt a láthatáron. Dél* 
nttin névy órakor k« et felé számos torp»dóna- 
gzacl tűnt fel, amelyek a hajórajjal egyesültek 
Ö: ó ator a hajúruj eltávozott. Purt-Arturban 
minden csendes.

Forradalmi áramlat Kínában.
Berlin, máj. 6.

A c-iikéuói »Daily Telegraph« megintervievolla 
az ittiiii kínai köv t t, aki a japán győzelmeknek 
a kínai n pre való esetleges visszahatásáról a 
kővetkeződet mondta:

— Lélektanilag megmagyaráz­
ható, hogy a japánoknak több olyan 
s/árazföidi diadala, a milyen a 
minapi volt, annyira felizgathatná 
a kínai lakosságot, hogy a, koi- 
mánymik minden eiejét meg 
keli feszi feni, hogy a vendet és a, 
nyugimnál fenntartsa. De az én 
kormányom szilárdan el van tö­
kéivé, hogy minden rendelkezésére 
áltó eszközt fel fog használni, hogy 
a lakosságot léken tartsa, mert 
tudjuk, hogy esetleges beavatkozá 
suliknak eselleg nagyon végzetes 
következményei lehelnének.Háború- 
párt egyáltalában nincs Pekingben. 
Bizonyos izgatóK reményt fognak 
ugyan meríteni a japán diadalok­
ból, de kor-i ányom meg fogja ket­
tőzi etni igyekezetét és fönn fogja 
tartani a belső békét

— Jé kai éa Luppa Pétéi. Régee-régen történt,
több mint negyven éve. Az öregek még akkor Sala­
tok voltak 6 az időnek is más volt a színe, mint 
manapság. A 60 as évek elején pirkadni kezdett as 
ail-.otmányos élet hajnala s ki ahogy tudott, sietett 
a nemzet ügyének szolgálatába szegődni. Sokan let­
ek Írókká s az elnyom-tás keserves napjai 1ÜB az 

irodalom terén egy egész uj nemzedék lepett sorom­
póba.

A bécsi műegyetemnek akkoriban sok magyar 
hallgatója volt, kiket szintén nem hagyott érintetle­
nül az uj korszellem, itt képeztek akkor magukat 
Sziiy Kálmán és Luppa Péter is. A magyar üuk ösz- 
szetartotlak s őket is a legjobb barátság fűzte egy­
máshoz. Luppa Péter beszéiyeket és novellákat íro­
gatott a pesti szépirodalmi lapokba s éppen ezért, 
nagy volt a tekintélyű a fiuk előtt, ó maga is ész­
revette ezt s egész elbtzakodással r.éz-jtt czimbe. 
rína.

— No várj, majd teszek én róla. hogy ne légy 
oiysn elbizakodéit gondolta magában Sziiy. Letilt * 
papírra vetette ezt a veraeoskét.

A pnBiázi lem tűiben.
Kupa Piter volt c.igy Költő,
De a h,u41 vágta tö.duö’.

Ezt az epitáfiiunot aztán beküldte Jókainak, hogy 
Kö.6i|e az BÜstőA<ls*-bea.

Jósai*ak ■»gtelszoit az elmés ötlet és ki is 
adta.

No hiszen nem is keltett egyéb ! Lunpa, ki épen
pomázi telt, rögtön magara ismert a hasonló hang-

teljében viruló asszonyig és a matrónáknak zásu névben s szörnyen nweér ődött. Levelet irt 
nyugodt egyszerűségéig a női életet minden fkainak, melyben erősen tiltakozott személyének

fejlődésében híven, minden művészi póz

Pétervár, máj. 6.
A »Novoje Vremja« megbízható helyről arról 

értesül, hogy a>N^w York Herald.-nak az a jelen­
tése, hojy a »Pe ropavlovszkkal« mintegy 12 
milóó rubelnyi pénz eUülyedt, egészen alaptalan 
A Pori-Ar*árból nyert értesülések szerint a pán- 
czéloshajó pénztárában nem volt több 60,000 
rubelnél.

Báró Ftjérvúry Géza még honvédelemügyi 
miniszter korában, azzal bízta meg idősb Vastogb 
Györgyöt, liogy a Luduvik.i-akademia disznnne 
szamara örökítse meg művészi ecsetével azt a je- 
enetet, amikor 1U01. május ti-án a honvéd tisz­

tikar a Ludovika akm émia zászlószeiitelesi ünne­
pen a király előtt húdulalát bemutatja.

A művész nagy lelkesedéssel fogott a munká­
hoz és a hatalmas, tizenkét cégyszögmeteres 
festmény immár készén áll a vácztutczai müte

bombázhassák. remben
A király ma délelőtt ezt az őt közelről is kü­

lönösen érdeklő képet volt megtekinteni. A feje 
delim látogatás híre gyorsan elterjedt és a Vuczi- 
utcza aszfaltján már a kora délelőtti órákban to­
longott a kiváncsiak serege.

Font tiz órakor jelent meg a király gróf Paar 
Ede fohadsegéd és Driancourt őrnagy szárnysegéd 
kíséretében a műteremben, a hol mar ott vára 
kozott báró Fo órvary Géza táborszernagy, Nuri 
S tutor tábornok, honvédelmi miniszter, Yull őr­
nagy szárnysegédével és Pávai Xajna Béla tá­
bornok, a Ludovika Akadémia parancsnoka.

Veslagh György, a házigazda és fia ifjú Vas- 
taglt György szobrász, a kaputian fogadta a ki­
rályt, a ki az üdvözlő szavakra igy felelt:

— Szívesen jöttem el, mert nagyon 
érdekel a festmény, melynek fényképét 
már láttam.
A király ezután fölment a szőnyegekkel és dél­

szaki növényekkel gazdagon ékt hitelt műterembe, 
a hol hosszabb ideig szemlélte a képet és igy 
szólott:

— Valóban nagyon szép a kép és az 
alakok élethüségo meglepő.
Majd tudakozódott a művésztől munkája rész­

leteiről és megelégedéssel hallotta, hogy az ünnup 
résztvevőt közül sokun ültek a művésznek. Végül 
kijelentette:

— Gratulálok a művészi alkotáshoz, 
melyet örömmel szemléltem.
A király dicsérŐleg nyilatkozott a műteremben 

levő többi képiől is, mi-lyet Vaslagh György festet - 
Majd lement a földszinti szobrászati műterembe, 
altul tf|. X'astagh György szobrász állatszobrai és 
ó anatómiai tanulmányai rendkívül lekötötték 

figyelmét, érdeklődéssel hailetta, hogy a mű vés* 
ízeket a szobrokat, melyek művészi és paedago- 
yiái ezélokat szolgálnak, a földmivelésügyi kor. 
mány támogatásával az állatorvosi főiskolában 
készítette. A huszunriyolcz lúzszobor megtekintése 
után igy szólt:

— Nagyon érdekesek és tanulságosat 
e szobrok. Örvendek, hogy ezeket is lát­
tam.
A látogatás végén a király egy órai idűzés 

után, köszönetét mondott Vaslagh Györgynek é= 
fiúnak és a jeleuvollakkal együtt vieszahajtatott a 
budai várba.

Lenbaoh meghalt.
Lenbach Ferencz lovag, bajor királyi ta­

nár, a jelenkor egyik legnagyobb arczkép- 
fosLöje, meghűlt.

A publikum csak mint arczképfestöt ismerj 
a világhírű bajort s a művészeti közélet 
emberei is bizony majdnem hogy elielediék 
már, liogy ö volt a német realizmus egyik 
úttörője s hogy e^y időben a Lenbaeh-fele 
genre-kepek a leg. eresettebbek voltak Euró­
pában. Az is igaz viszont, hogy arra a rend­
kívüli poziczióra, mc.jct ez a mindössze 
latvauhárom éves ember a világ mai művé 
ízeiében elfoglalt, mégis, mint purtraitista 
utóit. Az I. Vilmos császár-ról, J/u/íko-rö!, 
liismarkról (kinek intim barátja volt) Ke- 
-z tett arezkep-stúdiumai, Döllinger-uek, a 
rcnLtens püspöknek portreit-je, Leo pápa, 
Ivette Guilbert, Wagner, Liszt, Momsen es 
megszámlálhatatlan női portraitje, melyek 
szinte a világ minden beauté-ját megörökí­
tették. olyan halhatatlanságot biztosítanak 
neki, a minő a régiek közül csak egy Van 
Dick-nek, vagy Vre/as<juez-nek, a maiak 
közül pedig csak Whistler-nek, Waífs-nek, 
Benjámin Constaní-nak, Sar^eat-nek, ller- 
kemer-neix jut osztályrészül.

A múltja is olyan küzdelmes, mint a 
minővel az igazi géniekét áldja meg a Gond­
viselés. A kőműves mesterségből kerül 
Geyer me: é Augsburgba s 1857-ben mint 
huszonnégy éves ifjú, már megjárta Grníle 
műtermét, a müncheni akadémiát s igy ta­
nul Piloty mellett, a kivel később Pomú 
hun együtt csinál művészeti stúdiumokat.

Kérdés azonban, lett-e volna mindezek da­
czára Lenbach az egykori kötni ves-legény- 
böl, ha véletlen nem dobja Schack grófnak, 
a*, áldozatkész német maeczenásuak utjuLa? 
Ez a gavallér four (a kinek gavallériáját kü­
lönben uióbbi időben német műtörténészek 
nagyon kétségbe vonják, azt állitnám, hogy 
jó szemű üzletember volt, aki ugyancsak 
hasznosan kiaknázta a felfedezettjeit!) fel­
ismeri a fiatal ember talentumát, kiküid. 
Olasz- és Spanyolországba, hogy ott Velas­
quez, Rubens, Tizian, s a többi nagy mes­
terek müveit másolja, s ott kinyílik a jövő

nélkül tárják elénk ezek az arczképek, ta­
núságául annak, hogy a géniusz sohasem 
jár még a saját maga taposta ösvényen sem, 
hanem megoldva a természet egyik titkát, a 
másikat igyekszik megfesteni.

E női arczképek közül kettővel Budapest 
is dicsekedhetik. Az egyik Andrássy Ka­
tinka grófnőt, a fe edheietlcn emlékű külügy­
miniszter nejét ábrázol a s a grófnő méltó 
fiának: gróf Andrássy Gyulának tulajdona, 
a másik egy ismert lipótvárosi Leautó arcz- 
kepe s a szép asszony szalonjának dísze.

Dr. Béiaa dlikloa.

egész Né* 
keltett. Lenbach

a

Leuhich Ferencz, a színek hatalmas poétájaf 
ma reggel négy erekor halt meg bosszú, mojd- 
n m egy év s betegség utén. Halála 
mHorszügbdn nagy részvétet 
özrcgys'hez — egy müncheni táv rat szerint 
rég^nstierczeg meieyszavu kéziratot intézett, amely­
ben többek között az áll:

Férjének hosszas beiegeskedése után toriéit 
tiibdUloz.isa nagyon fájdalmasan érintett. Mindig 
nagyra becsültem a dmga elhunyt hu ragaszko­
dásai és örömmel ci-odaltjrn eszméi yi azeliemiől 
ehett müvé-zi a kvtá'át.

A régei.s-ht-rczeg az elhunyt ravatalára koszo­
rút helyeztetett.

— Személyi hírét-. Fehér Ipoly pannonhalmi 
apát olaszországi uij írói visszaérkezett s ma Buda­
pesten tartózkodott. — GrÜAwaid M. dr., királyi 
tanácsos, május hó 28-dikán kezdi meg furdő- 
orvosi gyakorlatát Szliácson

— Kiha lgBtáeek a királynál. A legfelsőbb
általános kihallgatásokra jelentkezők nagyszámára 
való tekintettel ő f isego, kivételesen, szerdán 
folyó hó 11-én ia fog legfelsőbb kihallgatás 
adni.

— József föherczeg öreg barátja. Meghalt
Ormós P-uer, — ezt hozza hírül ma egy aradi 
sürgöny. Hogy ki volt Ormós Péter, uzt a mai 
iljabb g-nenczió már aligha tudia, pedig érdekes 
él az égéi', ország dzseulri-társasá^ábun nagyon 
is ,.ert, becsült, kedvelt ember volt. Mint egykori 
aradi alispán nemcsak megyéjében voit népszerű 

an- m azonlul is. A régi jó magyar urak f. jiá 
Iából való volt, sikerült úri tréfáit sokat emle 
gették s nem egy elmés adoma, szállóig 
tőle maradt reánk. József fő ercaegnek 
egyik egkedvesebb embere volt s Ormós Pété 
nélkül nem esett vadászd Kis-Jenőn. A főher 
czeg igen nagy bizalmára méltatta, sokszor bele 

— La vendég nem volt — vele járt egyedül
at á’uvai rei getegben, el eitréfálva c-ömles

emberének szeme, s megismeri az igazságot, , ,nyugalomban.
hogy mily rohamosan, arról a müncheni 
Schuck-gallériu tanúskodik, melynek Böckliu 
mellett a Lenbuch-kópi k a legszebb kincsei. 
Hazajőve; már forradalmat csinál: a német 
reálizmus lorradalmát, de csakhamar ott 
hagyja a genre-t, s az arczképre veti magát- 
nmen kezdve végnélküli diadalul az útja.

Négy évvel ezelőtt rendezett a müncheni 
Gluspulnst kollektiv-kiállitást Lenbach 
müveiből. Maga az a kollektiv kiállítás biz­
tosította volna a geniúlis mesternek a hal­
hatatlanságot. Két Bisinark-kép, Döllinger 
püspök arczképe, Yvette Guilbert, egy se 
reg leányfej, néhány maecenás és jó bará 
arczképe került itt egymás mellé, hogy fo 
galmat adjon a szemlélőnek arról, hogyan 
nyilvánul a lángelme alkotó ere.e í 
sokaktól némi kicsim léssel emlegetett por 
trait festésben is ? Nem tudom, hova kerül 
Lenbach számtalan Bismarckja, de azt hi­
szem Németország minden nagyobb városá­
nak múzeuma fog kapni egy lapot abból a 
klasszikus történetből, amit nagy történet­
író mk : Lenbach ir nekik a Bismarck nevé­
ről joggal nevezett epochális korszak histó­
riájáról.

Egy-egy Lenbach-kollekczió (a mi (yen 
Műcsarnok két év előtti tavaszi kiállítását 
is díszítette egy rövidke idegi) egyébként 
nemcsak a történetíró Lenbachot mutatta 
be, hanem a psichologust, az emberi ka 

raktér alapos ismerőjét és az ecset bravuro 
kezelésének nagy és eredeti mesterét is 
Arczképgyüj töményeinek nemcsak minden 
egyes darabja más és más alakot ábrázolt 
hanem a festés taknikájának egy-egy külön,

Kilenczven évet éit Ormus Pe 
tér, deiüs szép életet, a melyet bajok éa izgul 
mák nem igen zavartak meg.

Hohenberg herove^nö. Néhány nap 
előtt hire futott az ősz nik fővárosban, hogy 
loheuberz Zsófia heiczegnőt, Ferencz Fér 

dmaiid föherczeg nejét nmgemeléshen ré 
szesiti a Király. A hírt most megerősítik 
;suk azt nem jelölik meg a hírforrások, hog 
miben fog áiluni a rangemelés? Mig egy 
elöl azt állit|ák, hogy a herczegnö a csá­
szári és királyt fenség c/imet fogja meg- 
kupni, egy másik verzió szerint „Herzogin“ 

i sz a cziu.e és herczegi fenségnek (herzog- 
icho Hoheit) fogják szólítani.

— Tolvaj képviselő. Csak nemrég történj
hogy a becsi ügyészség egy lengyel képviselő 
ellen vádat eme t lopás miatt. Must megint ha­
sonló botrány fogialkuzlat a Becs politikai körei1 
Bielohlavek cseh képviselőt vádolják pezsgőlo' 
pással. Egy bécsi valusztógyülesen Z fferer köz. 
segtanácsos a beszédében azzal vádolta Bielobla- 
veket, Logy egy banketten ellopott bárom üveg 
pezsgőt. Bielohlavek egyelőre még nem válaszé11 
a vadra.

__ Kinevez*«. A király — mint a hivatalos
ap közli — Kovács Gusztáv kirá.yi tanácsos és 
maramarosszigfli pénzügyi azgatónak saját kérel­
mére a szekesfávarosi e su adofelügyelü-Uelyettesi 
állásra tölteni áthelyezését tudomásul vette.

__ UJ pénzügy Igazgatók. A hivatalos lap
mai szama a következőket jelenti: A ki aly Büky 
György pénzügyi tanácsost eg s ékesfővárosi adó 
felügyelő-helyettest, a tirályi tanác-osi exun díj­
mentes adom.ányozá a melleit, niáram -rosi pénz- 
ú yigazgatóvá, Cotelly Ernő pénxüüyi tanácsosi 
és a budape.stvideki pénaügyigazggióvág pénzügy- 
igazgató-lielyettesót, a kir. tanácsosi czim díjmen­
tes adományozása mellett és a httodik fizetési 
osztályba való sorozással, pozsonyi pénzügyigaz 
gatóvá kinevezte.

iyeién meubu>czolása ellen. Mtt szólnak majd ehhez 
.íz ő ismerősei!

Jókai aztán udvarias levélben csitította a keres­
kedő i jut, k szén a irúffs vereecs»ében nem is az 
ö nevo v.in, azután két egyforma nevű ember asm 
ritkaság széles e hazában.

— Lám — így szólt levelébem — éppen most 
iiól ek tégy házra Szebeaht n egy Jókai Mériczot 
fiat már most én 13 lillanozzam ? Pedig elmnet; 
óvL-e dcsum, hogy eugemet is öt mernek naitt- 
amotl.

— Megszökött ekszmlnlszter. Nassi volt 
olasz közoktatásügyi miniszter botránya 
egyre nagyobb huiiamokat vet Olaszország­
ján. A volt miuis/ter — úgy látszik — nem 
érezte biztosnak lábai alatt a talajt és meg­
szökött. Rómából jelentik, hogy a kamara 
elnókeuek indítvány ára a kamara elhatározta, 
hogy a holnapután! ölesen a Nasi volt köz- 
oktatásügyi miniszter ügyére vonatkozó bi­
zottsági jelentest es a Nasi bírói üldözésére 
vonatkozó kérőimét táigt aljak. Az volt a

yanu, hogy Nasi Tivoliban tartózkodik, de 
minden nyomozás hiábavaló volt. A Nasi- 
ügy még nem régi ke etü. Nasit, a ki tudo- 
uiús szerint a Zanardelli-koruiáuyban a köz- 
oktutásügyi táiczát töltötte be, azzal vádoliák 

konzervativek és szoczialisták, hogy nagy 
sikkasztásokat követett el és az elsikkasz­
tott összegeket hamisított nyugtákkal pó- 
toita. Na«t tagad minden inkorrektséget a 
minden mulasztást a* iroda főnökére, Lom­
ja rdo hajóépitomérnökre hárít, aki Nasi 
szülővárosából, Tropaubol való. Lombard# 
már régebben megszökött s köröeölevelet i* 
adtak In ellene. A Nasi ültében kiküldött 
jurtáméul! bizottság már befejezte a vizsgá- 
alát s ez sukual kedvezőtlenebb a volt köz­

oktatásügyi miniszterre, mint általában hit­
tek. A lapok nagyrészenek az a véleménye, 
hogy Nasi a saiát házában tartózkodik, ahol 
u rendőrség őrzi. Nasi ügyvedje ma 2500 lí­
rát adott át Orlando miniszternek, hozy Ka­

inak a minisztériummal szemben fennálló 
adósságai fedezze bizonyos munkálatukért, 
a melyeket a kormány számlájára Nasi há­
zán végeztek.

— Az a koholeilenes kongretezu». Az 1905.
évben Budapesten tartandó nemzetközi alkohol* 
ebenes kongresszus végrehajtó bizottsága leg- 
u tfbb hebarczi dr. Sí iiwsrtzer Ottó, udvari la- 
“ácsoa, elnöklete alatt ülést tartott.

Gr. Stein Fülőp, főtitkár bemutatta Halmos 
János polgármester alirutat, a me yben bejelenti, 
hogy az összes mmisalenumek megneveztek a 
kongresszuson résztvevő képviselőisat. A polgár- 
mester azt a|ái.l|u a biaottssguaU, hogy a kongresa- 
sjlu4 lehetőleg a jövő év szeptember hónapjában 
tartják meg A végreliHitó-hisottság tudomásul 
vette a po gsrmsster átiratát Az ünnepi ülé­
sen több íölwlvasis és nagyobbszabasu Vila 
lesz. Aautáu njegállapitetták a kongresszusi 
szabály ascot s ennek során kimondottak hogy 
aa értekezések és felolvasások magyar, íran- 
CEia, angol es német nyelven történhetnek. — 
A kongresszus hatamiej- ül a vógrebhjtó-bizotídág 
az ltiöó. évi pünkösdi ünnepekül hozza javaalatfia. 
Végül megalakították a műnk -bizottság vezető­
cégét.

— József föherczeg: függekertje. József W-
herczegmk Budán vö t egy régibb építkezésű pa­
ttija. Az ópit ezés ta:ajdonkei'pen a Szent 

G.öiuy-Vr íiinvoi ab nak szabályozás* es leszól!i- 
tisa folytán keletkezeit e igy a «zabélyozásbaesett 
nwncs-ik a palota, hanem a kertje is. Azonban ez
dei nyáron but je/ik a munkálatukat úgy a kert­
en, mint a pa u Aban, me ybe > ezúttal sokkal 
öbb ékesség és virág fog diszleri, mint valaha.

kert fóekcssége a kirrarai márványból faragott 
^z(.kö^ut, amely nemrég került ki tiewyey a*ob- 
ra<z vésője alul. A knt környéke cseppkőbarlan­
got abrázol, a me yet az alcsutbi iőberczegi kert 
legszebb dísznövényéi vesznek körűi. A Szent 
György-utcza felöl a kertet emeletnyi magas kőfal 
zárja el a kíváncsiskodók szeme c>61. Ezt a falat 
a !6nercz»g kívánságár* emoiiék, de olyan orna- 
men'ikával díszítik, liogy nem marad e/embeötlő 
A fa on belül oszlopsort eaielnek, amelyet vad­
sző ő fut be. A palotát a luxus-utállóvat loggia 
köti össze. Efelett lesz a tüggő kert, amelyben 
a iőberczegi uradalom ritkasagseamba menő pál- 
m,fajtáikét állítanak éaseo egy kis ligetet.

__ UJ rajztanárok. A közoktatásügyi minisz­
ter Zemplényi Tivadar és Révész Imre festőmű­
vészeket, valamint Krdőssy Bé a mintarajziskola 
és rajztanárképző intézeti segedtanáit a minta­
rajziskola és rajztanéi képző rendes tanáraivá, 
Krenner Tardoa Viktor festőművészt pedig ugyan­
csak ez intézet »egedtanárává nevezte ki.

__ Budavár bevételének évfordulója. Má­
ma hó 21-én lesz ötveneyyedik évfordulója Bu­
davára megvételének. Az évforduló alkalmából ax 
összes fővárosi társaskörök ünnepre készülnek. 
3z első a budai magyar asataliársaség, roáies 
21-én testületileg vonul föl Mo nár Gyula élni* 
vezetésével a honvédszoborhoz, ahol beszéd kí­
séretében azt megkoszorúzza Délatán a társaság 
tagjai kivonulnak a régi knsztiaavarosi temetőbe, 
s koszorút tesznek a azabadsághősök közös sit- 
jára. Itt a szónoklatot Barthay Litván tartja.

öl au-nEyűtj
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— Vilmos os&sxár utazása. Minthogy az 
Ordville-kastéiy urának a családjában három lilu- 
3203 megbetegedés történt, Vilmos német esá-zár 
az eredeti tervtől eltérően e Ló 14-én nem láto­
gat el oda, hanem Metzbe utazik, a hol csapat­
szemlét tart és résztvesz az evangélikus templom 
beszentel ésén.

— Házasság. Szobotka Dezső csanádmegyei 
fői birtokos e hó 8-án, vasárnap déli egy órakor 
tartja esküvőiéi a dohány-utczai izraelita tem­
plomban £7'őss Olgával, dr. Eró'ss Zsigái on cl, bu­
dapesti ügyvéd leányával.

— Horeoni grófné miatt. Közöltük, hogy 
a német császár velcnczei tartózkodása köz­
ben sokáig időzött és többször megfordult. 
Morsoni grófné palotájában. Ez tudomás 
szerint sok szóbeszédre adott alkalmat a 
nemzetközi sajtóban és a társaságban. A 
velenezei „Secoio Nuovo“ czimii szoczialista 
lap annyira kíméletlenül és leplezetlenül irt 
Vilmos császár látogatásairól, hogy a grófné 
fia felkereste és tettlegesen bántalmazta a 
szoczialista újság szerkesztőjét. Vclenczéböl 
jelentik, hogy tegnap este a gróf támadása 
miatt néhány száz szoczialista a fdárkus- 
téren a Fioriani-kávéház elölt zajos tűnte 
test rendezett az arisztokráczia ellen. A 
szocziálisták dcinonstracziója olyan vesze­
delmes volt, hogy karabinieriket és katona­
ságot rendeltek ki. A karhatalomnak is csak 
nagy ügygyel-baijal sikerült a tüntetőket 
szétvernie. Ülvén szcczialistát letartóztattak.

— Leugrott a vonatról. Öngyilkossági ki. 
sérletet köreteit el a napokban éjjel e,:y Kartnik 
Ferericz nevű fiatalember a Sátoraljaújhely felé 
menő vonaton. Szerencsen, midőn a vwnat a hid a 
ért, Kartnik a vasúti kocsibél a folyóba ugrott 
Tettét öngyilkossági szándékkal követte el, de c 
szándék végrehajtása nem sikerült, meri egy ko 
csis, ki a folyó parija« lévait itatta, kimentette a 
vízből az elszánt öngyiikosjeléiiet.

— Halálos stocplg-chaae. Péesröi túvira- 
tozzák: A szón botra és vasárnapra Litü/üU 
lófuttatásokra folyó ireniiozá-ok alkalmával 
ma két urluvas járt szerencsétlenül. Rogulies 
Fedor, a Varasdun állomásozó 10. es Fromm 
József, a Pécsett állomásozó 8. bonvédhu- 
szárezred hadnagyai, amikor nagyobb aka­
dályt akarlak ugratni, mindkettőnek lova el­
bukott. A lovasok 1-restek a nyeregből, Ro- 
gulies agyrázkódást szenvedett. Fromm pe­
dig jobb vállpeieczet zúzta össze. Ivliiidkól 
hadnagyot a helyőrségi kórházba szállí­
tották.

— Vihar a.z Adrián. Triesztből lelenlik, teg­
nap este óriú-ó bóra dühöngött ez Adrián. Epy 
»Fanny« nevű bárka, mely rizszsei volt meg 
rakva és Triesztből Piranóba ment Isoalban akart 
menedeket keresni, da a vihar nekiiiajloiía a 
mólónak és bari a elsülyedt. A hullámok elszaki- 
tolták a léi mólót. Egy hajó, a mely Pirano és 
Grignano közölt közeledett feli örült. A Benvenuti 
gradói vitorlásról, amelyet a Tag iamentő torkola­
tából jövet San-Ruceo melleit ért utói a vihar, 
éjféf után 3 embert megmentettek. A negyedik 
ember, a ki a hajón volt, a vízbe fűi’. Servo,a 
mellett egy kirakóhajó szénszállitnaánynyal el-_ 
sülvedt.

— Zavargó ujoaezek. Lembergbűl jelentik 
hogy Sobics községben a sorozás alkalmával len­
gyel ujonezok összetűztek a zsidókkal. A község- 
beli zsidóság Ivo'omeaból katonai fedezetet keit.

— Elsikkasztott árvapénzek. Marosvá­
sárhelyről táviratozzak: Maros-Tordavármegye 
árvuszékénel 188G. éviül kezdödőleg mt- 
gyobbmérvii sikkasztásnak jöttek nyomára. 
A feljelentést egy előbb ott működött szám­
vevő tette meg a minisztériumnál, mely 
Smida Lajos számvizsgálót küldötte ki az 
iigy megvizsgálásává. Smida eddig’ ütvcii- 
háromezer koronán felüli hiányt fedezett! 
fel. A vizsgálatnak több hónapig kell tar­
tania, a mig a hiányt számszerűleg meg 
lehet állapítani. Vége Domokos főpénztáron, 
a ki nemrég halt meg, a lőbütiös, de van­
nak bűnrészesen is, a kiket a vizsgálat lesz 
hivatva kideríteni.

— öngyilkos tengorészíiszi. Egyik prágai 
szállóban ma reggel egy Ducim Henrik nevű 
olasz lenge rész tisz : főbelőtte magát és meghall. 
A szerencsétlen fiatalember, aki vőlegény volt, a 
tegnapi esiét még együtt tüitütle a men-,asszo­
nyával és ennek csaladjával. Valószínűnek tart­
ják, hogy tettét pdiunzlriyi elmezavarhan kö­
vette el.

— Letartóztatott szélhámos. A rendőrség 
letartóztatta Havas (Haan) Sándor harm ueznyolez 
éves könyvelőt, aki Daneih Géza pazagogyarosnäi 
volt alkalmazva. E hó 3-án minden ok nélkii 
elmaradt hivatalából. Távozása után észrevették 
hogy a könyvelő a eztig megrendel iitöl több száz 
koiona erejéig pénzeket vett íyj, amelyeket el- 
sikkas/.twtt. Feljelentést tettek a rendőrségen, n 
mire Havast letartóztatták.

— A legújabb Budapesti Czím- és Lakás 
jegyiek. Tizea-uitodn. évfolyama jemnt meg ma 
enneK a kG/.szüKscgujlté vált hatalmas kiadványnak 
amely csaknem 2000 eüiüii te ^nyomtatott nagy o - 
da on, de azért ke y> niesen, tisztán oivasbaió 8?Cj 
nyomással fe ölen mindazt a tudnivalót a vj .bl, 
adatoki an, amire a mod in fővárosi emiurrn k é*- 
mii dazokuak, «.Kik Buuafcstiet éránké.-nek. az év 
során ezükségts iehi.i. Amint elnézzük e t a tziak 
jjeszlően vaskos könyvet, ámalva gvndolunk , rra a 
lelkiismeretes, hangyászon aiuu mit i kara, ameiy ozl 
a tőmén e.en sok adu ot összegyűjtötte és áttekint 
helóen fel-oigozta. Mórt na,-yon leikiis eretes <k 
emberileg csaknem tökéletes mai.ka eredmenye e> 
az uj czimtax is úgy, rumi a légaLM évle yamai. 
Bamarjaban próbaképpen kutassunk egyet-mas 
benne s az utu ignzitws miiik-a kérdésre a leguen 
tosabb volt. Bámulaio=, hogy évek során rcesuvirt 
tökéletesecetl ez a kiadvány s a szükséglete-, foly 
tor-os éi«.-r megfigyelése következtében mi mindenr- 
nem gondolt a vagy műnk* ki Unó szerkesztősébe. 
Aki a száraz adatokból o vasai tud, n-egtaláya ebbei 
a könyvben -Cvárosunk eleven, lüktető eleiének hü 
tükrét. A t- rvéryhozás ü h közisrazgatás szt-rveir 
vonaikozó adatok eligazítják részletesen azt, ; 
kin k eftéie tij-ye-baja van, oda, a hova for­
dulnia keil. Az ipar és a kereskedelem hatalma 
arányairól beszélnek a foglalkozás szerint egybe 
állított czégc-K adatai. A ny.vános számadásra kö t- 
lezett vállalatok adatai bevilágítanak a ktilönfe e 
részvénytár adások ( a szövetkezetek bonyolult szer 
vezeiebo A kulturális és a társadalmi élei -zervti 
a közmű elődéri intézmények, múzeumok, islio.á 
reinházak, egyesüieick és körök mind felvonulnak

6
katonás sorrendben a maguk helyén s végül a kő* 
nl belifj ITOOOd-nyi le!: sczim k -pcsoin bnn a kerti 
etek u'czak, utak. leiek és dűlők jegyzékével 
gazi Ariadne-ionalat nyu;i Budapest utczá.nak, há 
zajnak és lakosa.nak tömkelegében. A ezimtar 
uioisó fejezete Újpestiéi foglalkozik, kicsiben ugyan 
úgy lclao go-va Újpest adaiait, mint az előbbi te 
ezetekben Budapestét. Hogy az idegen is haszon­

nal lorgaihassa a könyvet, bevezciésfil a betüsoros 
tnrgymuuiól magyarul és németül adja a szerkessz- 
íőség; sőt udvarias gyakor aljassággal egy kis 
riiKtiya*’-némcl szólt,rral is kedveskednek. Ajánlani 
egy szAva- sem szükséges ezt a becses Liadványi. 
nert. minden szónál jobbin ajánlja az önmaga! 

Csak rnuyit említünk meg, ho.y a hatalmas kötc 
etnzotős, lar;ós k áldléra > kiadó Franklin Társulato 

dics- ri Ára az uj i vloly mtaak is, bar két ivve- 
bővebb a tava.ymái, maradi a. régi: erős vászonba 
..ölve IC korona.

Vásárodon osz'álycörsjegyet Ltsitáss Vilmos bank 
ha áoan Liidaa-así, V., Fiü • dö-ui za 10.

, á 52 K, V. á G !í, 'u á S K, '[6 ál. 50 K.
= Verseny látcsöveket. Zeiss, Cuseh ós 

Goerz-fele priina távc-öveket eredeti áron ajánl 
Caídi-runi és Társa Budapest, Vaczi ulcza 1.

a fővárosban.
— Saját iudósitóaktúJ. —

Ma délután három órakor egyszerre fcót helyről 
jeleztek tüzet. Az ú-ulczai Stiassny féle festékpyár 
ból és a külsü váczi-nti E-igel-féle szeszgyárból.

Az ó-nteza 27 szám alatt levS és Siiassny 
testvérek és társa-czcg tulajdonát képező f* lék, 
keneza- és terpentmraktárban délután háremue- 
gved háromkor vettél; észre a tüzet az ott dol­
goz;') munkások.

Óriási rmber’öme" leple el néhány pillanat 
alatt az egész etszát A tűz az udvar hátáé ré­
gión ál» egyenletes raktan-pület bal sarkában 
keletkezeit, eddig még ki nem daritett okod!. Eb­
ben a sarokban van az emelt-tro vivő lépeaő és a 
tebejfelvoné-góp is és innen magyarázható, hogy 
a ti-, o'yn rohamosan tört magának utat az 
emeleti tielyi-égi kLc A lüz keletkezese után né­
hány peres muha az egész emelet, a padlás és 
a teli is lángokban állett.

Br-yer segédtiszt a megérkezés uíán a lüzoi- 
lúkkai és a raktár munkásaival mindenek-dőtt a 
pi! ezui ürittcíle ki, ahonnan busz hordó kenezét 
■ uritoilak az utezára. y\z'án liozzálá tak az oliás- 
!.#/.. Hit tömlőből t-rn ölt a víz az égő olajra, a 
porfestékre, a száraz babérlevelekre és a szivacs- 
halomra. A Inztntók a ntünetes tűzben és hí>- 

I si-goeti körű ti-lül harm dfé-l óra hosszáig dolgoz­
lak r.agv eiszárus-iggal és önfeláiduzássai a ám­
bár a raktári nem sikerűit megmenteniük, — a 
belseje és a teteje teijev-n po rá égett — mégis 
megaadáiyozták a tűz továbbierjed'-sét.

Bedig ez nagy munka voll. A raktár öt ház 
közé van ekelvv. az O-utoa 25. és 29, a II.-jós- 
ntcza 21.. 19. és 17. ház; k közé. Mindegyiktől 
cs-ik alac-ony tűzi t választja cl, úgy, hogy fia a 
raktárban IV llialmoz.-tt anyaeokat idejekor m nem 
viszik ki a tüzűül és azok f-lrobb innak, a leg- 
re'.f.-uVcsebl) szerencsutíen-vg történhetett volna.

A tűznek kél áldozata is van. Az egyik egy 
Midéi Mátyás nevű harm nczegy éves napszá­
mos, aki az. . re án os a kezén szenvedett első­
fokú égési sebt kel, a másik egy Schmidt nevű 
tűzoltó, a i a tűzfalról bukott le. Esés közben 
egy táisa nv-gkapla, u y, liogy csak a j"Lb ke/e i 
ért a zsarátnokba. A Virosztek és Bariba dokto­
rok vt-zete.-e alatt kivonult mentők a Rókus-kór 
házba vitték a sebesülteket.

Érdekes, hogy ámbár a párisi nagy áruház 
égése után Stiassnyt is felszólították, hogy vigya 
ni a raktára: valahová a város végére, eddig 
még m-m engedett a fulszólitásnak.

A másik itízeset a külső Yaczi-ut 91. szám 
a alt levő Engel Bernát féle sze /.finomító, ec/.el- 
.szesz és takarmánygy. rhan fürt ént.

A telepen ma délután rendesen megkezdték a 
munkát, amikor B>-r a gépész eszn-.velfe, hogy a 
finom tó épület egyik ablakából sűrű füst ömlik 
ki. Nyomban jelen:ette ezt a ezégí- nőknél:, aki 
befutott a finomítóba s észrevette, hogy ott a fel­
halmozott s kikészített taKi-rinányarn ég. A sze­

mélyzet nyomban a veszedelem színbe yére sielet! 
de a lüz oly gyorsan terjedt, hogy egy negyed 
óra alatt límgban állolt a takarmánygyár s ve­
gyészeti gyár földszintes épülete.

Az értesített lüzohóoig részéről Markusovszky 
Bé a sege<!:iszt vezetése alatt a il. V. VI. és köz­
ponti őrsegek vonultak ki gőzlertitienituvel 
a tűzoltóság érkeztéig a gyári szemé v- 
zt-ltti kivid a Poldi-aczelgyúr munkásai, a Ci»: le­
fele gyúr tüz-.iiui, e a B--ck és Gergely gyár 
munkásai dolgoztak a lángokban álló épületek 
megmentésen. A tűzoltók rnegerkt-zeseker a telep 
liai>ó udvari részén levő rakiarak mentésére ren­
delték ki önét, a hol tömérdek szesz volt fel­
halmozva. Ez nagy erőfeszítéssel sikeiült is, de 
a két mell képűiéi elpusztult.

A vegyészeti epület, a melyben főleg borkövet 
ahitanak e:ö, s a laka mánykészitŐ az összes 
líépm.kel i gyűlt eiveszuit.

A ifizveszedrlmet háromnegyed ónig tartó erős 
munka után eü'ujti.ltak.

A tüzvizsgáiat mindkét helyen holnap délelőtt 
lesz.

TÁVIRATOK.

Eurián körútja.
Banjaluka, máj. 6. Báró Buriáil közös 

pénzügy miniszter tegnap Jajcéről ide érke­
zeti és meg tegnap látogatást tett a kuthu- 
lihus püspöknél, a gör. kel. inetropoli- 
tanúl és a muftinál. Ma meglátogatta a mi­
niszter a trappista-kolostort és több iskolát 
es többeket fogadott. A délutáni vonattal 
l>6esJ»e utazik a kézös pénzügymiuiszter.

A 6véd király Triesztben.

Trieszt, máj. 6. Este Lat érakor Oszkár 
-véd király a Pelikán-bsjón kíséretével in- 
kegmtóban ideérkezett. Mikor a hajé lükö- 
• ölt, a hely tart* a tengerészeti hatéság el­
nökével, a helyőrségi parunesnokkal és a 
I engerészeti kerületi paraueenokkal a hajó 
ledélxelére mtiiit, hegy a királyt fogaim. A 
íun Cnrlo-molén a iegadusra megjelent a 
polgármester, a rendőrség főnöke és Lexow 
svéd konzul az alkot zullal. A király, akit 
útjában sűrű sorokban összegyűlt közönség 
liszteletteliesen üdvözölt, kíséretével a De la 
Vilié íiuíelbe ment.

Az uj londoni nagykövet.

London, máj. 6. A király ma a Bucking- 
ham-palotában kihallgHtáson fogadta gróf 
Mcnsdorf osztrák-magyar nagykövetet, a ki 

átnyújtotta a megbízólevelét.

EGYETÉRTÉS Szombat, május 7.

Franeziaország és a Vatikán.
Paris, máj. 6 Delcassé külügyminiszter 

megbízta Nisard franczia vatikáni nagyköve­
tet, hogy intézzen jegyzéket Ivlery del Val 
bíboros államtitkárhoz az értelemben, hogy 
Fiancziaország a szentszéknek Loubet elnök 
lómai utazása ellen való tiltakozását sem­
misnek és meg nem történtnek tekinti.

A német csatorna-javaslat.
Boriin, máj. 6. A képviselőház négy napi vita 

után 28 tagú bizottsághoz utasította a csatorna- 
javaslatul.

Sztrájk után.
Eszék, máj. 6. Kusevics zágrábi üzletve­

zető a helyszínén megejtett vizsgalat után 
felfüggesztette Ficner áilomásfönöküt és 
Soldi uj-gradiskai vasúti mérnököt, a kiket 
azzal vádolnak, hogy a vasúti sztrájk alkal­
mával ők idézték eiö a Vámos osztálymér­
nök ellen való tüntetést. Az iratokat már 
áttették a pozsegai ügyészséghez.

A'ewyos’k.
május C. május ű

Búza Helyben ........................... 107.
„ májusra .............................. S3 12
» juhu.-ra .............................. au Tó
„augusztusra............... ... . $4.32
Irányzat: nllandó.
tiabonaszállilási-dij
Liverpoolba.............................. 1.25
Tenßnrt májusra ................... 5U.—
Irányzat : állandó.

CL/cfif/o,
— Zárlat. —

május. 6. 1

B’.tza május-ra........................... ti 1.32
r, ] V !" J A ••#•••• . 8H.25

tenaen máj.-re. ....................... 47 12
» júliusra.......................... --.--

Az irányzat állandó.

írj OUT

M ijd a vegyes karuk vonós zenekarkisérette! éne­
ké ték el Mozart: Ave vetum át, Beethoven: 
Eiégikus ének-ét és Haydin: Esti imá-ját. Blau 
Jolán énekeit aztán üde, tisztán csengő hangon 
Brahms- és Koessler-dalokat. A kisasszonyt ked" 
vés megjelenése is színpadra predesztinálják. (Ta. 
nára: Maleczky Viimosné.) Vendéghegyi Marietta 
Brahmsiól és Tschaikovsky-íó! énekelt apróságokat. 
Singer Ernst Versenyművét hegedülte e! rutinnal és 
finom technikával párosult nyugodt vonóvezelésspl.a 
vegyes a cepella karok elénekelték Zimay: Sul-og 
a szeli; Mihalovich: Repülj, repülj és Koeszler: 
Vé,rendelet czimu dalait, tanáruk Kuessler JaiOg 
v zetésével. A bájos leánysereg kitűnő előadásban 
meiaita be az újdonságokat. Glasz Aranka Men­
ti lssohn: Variations seriéusesét játszotta, a hang­
verseny ulel.-ó száma pedig aa iskola legjobb nö­
vendékének, Fi seller Eleknek hagytak, aki Brahms 
h-moll rapszódiáját játszotta el meglepő tökéle­
tességgel s briliáns teknikával.

ző e, a hároméves kanczák egytk legjobbja. 
Jó futást produkáltak az idén Púicdophe 6s 
Babszi i=.

Az idén még nc-m futottak közül aíava.yi 
Metropole-dij második helyezettje, Lelkem is 
szerepelhet a versenyben.

Jelöltjeink különben az egyes versenyekre 
ezek :

I. Pompás—Orion—Torcjuemc-da 
II. Czipó— Drei er ist— fcv«> ö or 

IH. ZSIariske—Jaqo.e:íne—P?T&nyl
IV. Bieberach—Duna—So?itó
V. Bózsa Lili—líamíe—Ro-herbon

VI. Fesíetich 1st.— Flies isi—lírebsr Isí, 
VJI. Futótűz—Zíacgo—Eras

* I

g re Badapgsten, Eltfiran* 
fai e»jr§ A B“ Ví 21 e>< vv-
ím yU:.;,:,1

7 ____ ______ páratlan £0Z- 
urJovv!. ti n;ouer­

ne »h Ir.zap-íiirdckkel
nyéri és téli gyógyhely poms*s «r.-ányviz-

eizodákka, ki ea kád furdikke! - <> kínyr • --.■javai
B legs .olidabb ker.cit-3. l'toipenias ingy .a es ti'.ruie. .ve. ^?<i

SZÍNHÁZ eb bűvészét.

— Egy pillantás Abtierába. A város urai 
ma szerfölött kedélyes doigokat cselekedtek. 
A Népszínház ügyeinek intézésével és fel­
ügyeletével megbízóit jeles férfiak, akik c 
minőségiikhen mar nem egyszer Kittek bakot, 
ma ismét fényes tanúságot tettek arról, hogy 
díszére válnának Abdera. magisztrátusának. 
Üsszeiilének ugyanis a bölcsek és a Nép- 
szirih.-zat iÖetö kérdések bosszú során vég.g- 
menve kimondták többek közt, hogy milyen j 
helves es jó vala az elmúlt húrom esztendő! 
alalt a színházi vezetés a magyarság szem-j 
pontjából, mert 7H előadóit színdarab közül 
több mint fele : 40 \ olt magyar szerző müve. 
No jő urak,, ha olyan tökéletes volt az a 
vezetés, hogyan történhetett meg akkor az. 
a csúfság, hogy mikor olyan hirtelen el­
csapták a volt direktort, egy árva szó sem 
emelkedett önök közt a javára"? Aztán kö­
ve! kezelt egy ennél is különösebb téma. A 
lisztéit, bizottság formális ezenzurát gyako 
roll egy előadásra kész színdarab fölött. Ez 
a darab — amelynek ennél job!) reklámot 
csakugyan nem csinálhatlak — a Lukrécziu 
lure czimü operett, amely — a bölcs bizott­
ság szavai szerint — ..Kétértelműségeket 
tartalmaz." Oh szent morál, mi nagy 
védőid varrnak egyszerre mikor ez 
a varos már a lcgképteienebb malacz- 
ságokon is régóta túlesett és például 
a. Vígszínházban azon sem botránko- 
zik meg. ha a színpadon a hálószoba titka 
folynak lel. . . Beszéltek még a jó uruk 
arról, hogy a jövőre, a Népszínház alapo­
sabb átalakítása idejére a Krisztina-városi 
szia őrben tarthatnák az előadásokat (miért 
nem a népligeti pojáeza-b dubait!) meg ar­
ról, hogy a Nemzeti Kaszinó a vult igazga­
tótól püiülje vissza a bérletét, de volt még 
egy |x)ut, a mely szintén megragadja figyel­
münket: a Népszínház kulisszái mögül i- 
kitiltják végre az „idegeneket.a Nyilván 
azért, hogy egyedül és biztonságban legye­
itek ott a — bcnlentesek.

— A Nepozinhäz vendégei. Majdnem est- 
ről-estre találkozunk vendégekkel a Népszínház 
színpadán. Lúnyaí Piroska Bob herczeg ezims/eru* 
pé-ben folytatta vendéjTszfreplését, s úgy (>, min 
a népszerű operett, szépszámú közönséget von 
zottak a színházba. Második fellépővel is beiga. 
zoita arna véleményünket, hogy kedves játéka és 
kellemes, de gyönge hangja a vidék nagyobb 
színpadain is kellően érvényesülhet, mig a főváros 
köveielőbb közönségét rna még nem elégítheti ki. 
Ugyanezt mendhat.jnk V. Káltii Mariskáról, a ki1 
ma Audran bájus operettjében • A baba«-ban láttuk 
viszent.Lancelot-1 játszotta, s vékony hangjával cv 
fejletlen játékával nern iudett teljes illúziót kelteni 
A czimszerepel Gergely Gira adta, a ki vasárnap 
mint »Nánit nyerte meg a közönség tetszését. Ma 
ebnen az előbbitől teljesen kü öriböző szerejiben 
fokozta a kedvező benyomást : fineiean, 
kellemes esintalunsággal játszott és szépen 
énekelt A babagyáros szerepét Kováé« örö­
költe és játékát a nála megszokott »álta­
lános derültsége kísérte. Jék voltak Tinlér, 
Kr»tsúaji Sarolta, Sol/mos/, Fáamán ós Ifj- 
rári is. — Holnap, szombaton, a »llutf nann 
meséi« kerül színre, még pedig két érdekes ven­
déggel. Az egyik Mnlcczky Bianka, a jeKs J/a 
lemlcy müvészpár fiatal leánya, aki a hármas 
női főszerepben lép fel, a má.-ik pedig Kerté-/ 
Ödön, az operaház tenonstája. Hogy végül e hét 
vendégjárásanak koronája is legyen, vasárnap 
este Dlaháné játezaza Férő György „Menyecs­
kék« czimü népies trilógiájában a három me­
nyecskét, ezt a háromféle, remek alakítását.

(k. e.)
— A zeneakadémiában ma esfe volt az 

első vizsgálati hangverseny. Weigl Maria zongora- 
játéka nyitotta meg a konczertet: Bach-Taussit 
d-moll Toccata és Fuga-ját adta elő gondosan*

A pusata-szentíörinczi lővésaünBep.
— S aj át tiidúsitonktvl. —

Lefolyt a harmadik nemzetközi ifjúsági lövő- 
verseny, melyet embersportunk legbőkezűbb mae- 
czenása Szemére Miklós rendezett szenílőrinczi 
lövőházában.

A szenllőiinczi határban, a poros országút 
mentén, mi t cgv sivaiagbeli oázis, ugv emelke­
dik ki Szemere Miklósnak, nagy áldozatokkal 
létrehozott lövöldéje, melyet azért épített, hogy a 
magyar ifjúság megtanulja a lőfegyver kezdését

Az egóiz kürnyík apraja-nagyja kitelepedet 
az országút szelére és nagy élvezettel nézte az 
egymás nyomában robogó kocsikat, a nagy zajjal 
viilámgyoríanJszágU'ó automobilokat meg, a fővárosi 
publikummal zsúfol villan.osokat.

Nagy napra virradtak ma a szentlőrincziek, a 
nemzetközi czéllövC verseny termn usára. A svájezi 
styiushan épfiul lövölde zúsztódiszbe ifi tűzött, liiis 
szellő lengette a trikolorokét és a Szemere-esalád 
sz u1 it képviselő sarga-iehér lobogókat. Az ud­
varban hatalmas angoi sátrak alatt terített aszta 
lók várták a meghívottakat, s ezek előtt Fand.« 
Ágost me tér hatalmas üstökben halászlevet ké 
sziléit, a Nemzeti Kaszinó derék szakácsnője 
pörköltet főzött és egy külön fedél alatt ké«zülh 
a laczikonvliák speczialitása a törökök nemzet, 
eledele a »pilaff«, melyei a szultán szárnysegé 
(lének, Ahmed Ali pasának szakácsai Uzir.an és 
ilussán a közönség élénk érdeklődése mellett 
főztek.

Különösen az asszonynépség nézte működésüket 
és a nemzeti eledel re- zepi.at az előzékeny íiiumér 
Ft rudi és Reg. vb Mohamed effvndik teimácsok 
utján hamaroü n fai is jegyezték.

Bent a teremben az Oi> „ ;gos Kaszinó vendéglőbe 
szervírozta a hideg hülfet. Egész Buuapedí együtt 
vo't a mai lüvővcrsenyen. U felsege képviseletében, 
kit erős hűtése tartott vissza, József Agcst királyi 
herczeg jelent meg, kit gróf Szapáry Pú auicmo- 
bilián hozott ki és ö nvitotta meg a versenyt reg* 
gél ti órakor.

Óit járva-kelve a nyüzsgő tömeg közölt, hama­
rosan a következő nctabilitásokat jegyeztük fel:

Gróf Andrássy Géza és bájos lánya Maricza, 
grót Szi-chenvi U-'-la és Emil, Mai kos József íú- 
políiarmesler, hmezeg E-zlerliazy Rlilnily, gróf 
Karolyi G örgy. groí Káiolyi István és nem, fiám 
Steininger Károly, l.-erczug Odi-scaichy Géza, grol 
Anilrássy Sándor, gróf K- gwich Gvula, báró 
Radvf.nszky Antal, báró Pir t Lajos, Nyíri Sán­
dor honvédelmi miniszter, gróf Eszterházv Mihály, 
gróf ZsnU-nsky Róbert, báró Kemény Kaiman, 
dr. Gvienday Uvörgy. szövetségi elnök, tierczep 
P.iiiiy M klós, gn’d Thoroczkay Miidós, lierczi-g 
Liciiiensiem ílez-ő, G jlucliovs/.ky Agenor kiilügv- 
min:szter.Fő.‘J«s Béla egyetemi tanár és ne;e, Náday 
perei ez, báró Lévay Gyula és neje Eötvös baro- 
iívssekkel, ; obkovitz Kez-u li< rezeg és neje. báró 
Dániel Err:ö és neje, gróf TrauVmannsdorlf, prof 
Fries Mór, Mr. Jolm»tone angol nagykövet, gróf 
Hí dik Sándor, Tun T. us herczeg Radisich Jenő 
Libilsch Adoll föherczegi iiKzágkvrmanv/ó, gri f 
Kiuátsonyi Aladár leánvnival, gróf Batthyány 
IGemer, gróf Csekonics E:d;e, giói Andrássy 
iivadar, gróf Karolyi Mihály, gróf Károlyi 
László és neje, Bolgár l'enncz, Kr.t<znav 
Fervnez, Lukács Gyu'a, Boho'czy Gedeon 
és még számos országgyűlési képviselő.

A házigazda vendégei vehak továbbá egykori 
egyetemi kollégái az orosz-lörök háború idejéu a 
liirök barálsag mellüti tüntető hatvanas Luoll-a- 
lagi.-i, akik Abdul Kerim pusanuk a diszkardo 
vittek. Ily lényoa társaság jelenlétébeu folyt il!' 
a nemzetközi lövőverseny, melynek első dijai 
ÖOUO korona és aranyérem a bécsi Mine/ 
Gusztáv vítlo el, ki az előirt busz lövés közül 
luorikilentizszer talált. Második ^lüUO korona) 
gróf Appouyi Henrik lett (18 találás 4G punt), 
ki megnyerte az osztrák Lvószszövetsvg ezüs' 
szobra , melyet mint a legjobb magyar lövőnek, 
báró Surnmaruga elnök adott át lelkes szavak 
kíséretében.

Helyezve lettek továbbá: harmadik Winkler 
Henrik (Marán) 17 — 47, negyedik Visontai Kovách 
László (Vámosgyörk) 17—41, ötödik Kot-ehy 
Erieli lő —36, hatodik Pasqtihlino Arneldo (Ve- 
tenc«ey lő—32, hetedik Nemeskéri K:sa Géza 
15—30; nyolezadik Lealyánszky Dezső (Be. c) 
14 — 33, kilenezedik Kiekl A fr d 13—32, tized,k 
Eizllialer Jánea (Meran_) 12—27. R, j?.

A kancradij.
— A mai versenyek. —

A szombati prOgramm legértékesebb dija 
a húszezer koronás Kanezadíj (2ÚU0 m.). 
mellnek résztvevői valószínűleg ezek;

a 1 r m
•>, W> #Si ">* f* E;Snunkét fjjg

W 6 ítl
azonnal es állandóan iá ható ir.= ssai!
Pi ospektust és Írásiam tát küideuek : b?\

I SCHOTT H.és DONNATH
I Budapest. VII . Erzsfbet-korut I Telefon 62 - 45
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KÖZGAZDASÁG.
Az értéktőzedérSI.

Egy pillantást vetve az alábbi tabellára., 
azt latjuk, hogy az árfolyamok a mull heti 
jegyzésekhez képest alig vau ózlak. De nem 
is ingadoznak ezen a téren rz i fi;, aro k, 
miután a legfontosabb üzérkcdVsí ív ••khen 
s csa. igen gyér i't malom l'vd'.űA 

tőzsde az; egész héten at pangott a for­
galom gvakran annyira mega'. . , h—gy ár­
folyamokat sem lehetett na-ga ui. Ár. 
irányzat, azonban mégsem ros. /.;• bkodéit, 
mert , iősebb kínálat cgy v i
lenl.kcz.ett, a MillVJdi tőzsdék pedig ! ‘önkire 
igen kedvező jelei .tuseket küidu Ez: fólmut 
unnak titln,dort.tivuui. i.ogy a ír. ... -...őzi 
périzpiaczon az ultimo után n ndkivu! nagy 
pénzbőség jelenik--zott. a mi an»:: lXltüm-bi.', 
mert ludvalcv-deg úgy u.•: . mint
-lapun nagy köiczőnt s at,. h l. . k í .. mi. 
Kimül azt lehet köved.-ztutei, ii . y a péu.z- 
piaaz helyzete rendkívül kedvező.

Mig azonban a nemző:'.'.-: : ' pia-
czán a legnagyobb mórié-l en stagnált a 
foigalom, addig a helyi értékeli, nevi■•;v,espii 
a sí rom; ó-érté ;ek iránt n n ;mi
érdeklődés s az üt iőrgaJombu k: > m: .ntó'-iek 
árfolyamai ’cleiüékciiycn emeá.udteiu Iv’Lö- 
nosen az. Kl.-ö Magyar Aíiaiái: es K zle-, ú- 
társaság részvényt it kereslek y
elsőrangú intő - et nagy tételekben vásárolt, 
minek következtében a hot folvunán Uj.tbb 
uöU koronával emelkedtek. A rész ínyeket 
állítólag külföldi számlára vásárok..ik. még 
jjfcdig azért, mert ez elsőrangú ma:'.;:- biz­
tosító társaságnak részvémei sokkul - biian 
kamatoznak bármely cgyenranvu kullöldi 
biztosító intézet részvény.'iné!, a . ' l'ii'-'kibon 
•t következő összeiiasonlitá-.; ól v; • ,;o- .1 ki­
tűnik. A (ionén1 ii trie-zii iűzto-itú-tirraság 
lészvényei, meljek 1B ÖUO ;:! ii; ., -.s.-k 4v-J 
frankot kamatoznak, add.g a ,'iag\ur A ’alá­
nos Biziosiió Intézet részvény , i, mulvsl: 
400 koronát ;■ .védelmezne::, a nrtgvmérvű 
emelkedés után i- c-ak EóóTi n;J j->
g\ eztetne!;. De neu :ó. a t.ivni , • a nem
más osztrák LiztosűU')-társaságul . . -.lemóiea 
is ilyen a Magyar Általános kaiméo/á- a, s 
így csak term < te -. hogy ré »zvényei ii int 
kúüüldün is elen'-wn ér'leklöduvk s azo.-.at 
kü földi számlára is v , ..

Némi vélclkedv volt az .Adria ten r •.-hajó­
zási részvények iránt is, ken ’ !. lov; óm a 
Franklin nyomda, Drasche-f< le téglagyár, 
Ganz-féle vasöntöde és az Lg_.c-.iii' Buda- 

‘ pesti tóvári-»! takarékpénztár részvénvvit; 
valamennyinek az árivlyama uu
emelkedett.

Nagy forgalom volt a Budapesti Közúti 
Vasul és a Villamos Városi \u ul ;é >é- 
njeiben a kedvező ópniisi hcv. K. jk a apjVm.

A befektetési értékek ezen a hüten is cl 
voltak hanyagolva.

Az e hcii árfolyamhullámzást 8 következő ö-z- 
szeállilás mulaLjíu

Lelkem
Meriska
Zurma
J-queline
Rhodophe
Hahsz.i
Parányi
Dercze

Walkington
Sht-a
Adams
Tarai
Janók
Aylm
Holmes
Millburn

E társaságból az idén már igen előnyö­
sen mutatkozott he Mariska, Augur legyő

Osztrák hitel-részvény
M űz var hitelrészvény 
M a g y a r I c s 1. ái 11 i l o 1. > [«. 
Magyar jelzálogbank 
Pesti iu keresk. bank 
Oszlr. magy. állam váci 
Déli vasút
tiin»an-erányi vasmU 

tizuti \a=ut 
Városi vasút 
a «iiiarjaui köszéur. 

Magy. K -jár.

április Svaméin* n kfl'.vabSzet
Ui.'.ÖU tii2.»0 — —
757.50 75 .------  0.50

Jap'n hafllkölcaöna Japánnak ncmc=ak 
a hurcztéren van nagyobb szeienesée, mint 
az oroszoknak, hanem a pénzuii-v/oti is. 
Hig Oroszerszág több heti Li:g • ;;.a-ok után 
-em tudta még nyolczszáz millió- t-.oie.-on 
ügyét dűlőié vinni, add g Japan, mely sukkal 
később kezdte meg erre vonatko-.u lárgyalá- 
sait, már nyélbe iiF/ltu a maga k, i.öüdol- 
_ál. Londonból jelentik ugyan», i.o_y a 
ölesönt már megkötötték. Japan öss. esen 

liz millió font sterlinget vesz kölcsön, melynek 
leiét Angulorszag, felét pedig Amerika adja. 
'4int Oroszország, úgy Japán is kincstári 
jegyeket bocsát ki, me yek G százalékot h g- 
iak kamatozni. Az áh ételi árfolyam 93 és 

lel százalék. A japán kormány ezenkívül

még két
fizet, u 
kincstári 
százalék 
ebből a ul 
fei nal ó Dl 
kö.Cbön ej 
Sült-Á la ml 

A i ivaJ 
Az Or z- I 
öapiieu ir* 
sszela, . 

egyesü et : 
melynek 
For ter G 
Buddy B r 

Buday i 
far 1 a r. 
kö'.oil i.j.
ma még 
ré-ze: ír 
Lyen el-ő
k vándor.vt 
véltnu-nye 
poiiljat ei 
péideal í*. 
a kormány 
A fiumei i 
kiYál.do, -: : 
ezr n i ü , 
éleim tizei 
láza u*di- t 
ság az • lő. 
megváló-ul: 
mányim;

A?, e dől

m űon a
’ / r, ■ L- .

ImA

v

5 töri * ti

45?.— 457 - _
504.— 505.50 0.50
• 15.— 2745.— _

— (1-11.50 1.50
. Y

ól — -fii — 5.— tfh
ktr.?.-- 491.50 0 50 , l-e
575.50 5 1 rí.— A 2.50
329.50 .932. - _L 2.50 C2F- : •
5:16.— 542.— 4- ti — v^UAáíSÚ.

97.90 97.90 — —
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Szombat, május 7. EGYETÉRTÉS
még két százalék garanciális províziót is
tizet, u.y, hogy a hét év múlva esedékes 
kincstári jegyekért kerek számban 7 és fél 
százaiCú. kamatot űzet. A japán kormány 
ebből a kölcsönből a külfölddel szemben 
fennél ó tartozásait fogja fizetni. A japán 
kölcsön csakis Angolországban és az E<ue- 
sült-Á lamokban kerül kibocsátásra.

A i lvándortásl kerdea az 0. M. O E.-bcn. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület újból 
öapnea ire tűzte a kivándorlás kérdését 3 a vele 
sszelüggő ügyeket. Ma tartotta első ülését az 

egyesüket újjáalakult kivándorlási bizottsága, a 
melynt k elnökéül gróf Bethlen Istvánt, alelnökiül 
k or ter Gézát választottak meg, előadóul pádig 
Buday Bírnál.

Buday Barna előadó a legelső követelménynek 
}arlJ 1 » magyar form my és a Cunard Lme-vai 
kö',ou ietrejott szerződéssel foglalkozni, a mely 
ma mág ; g '3z terjrideinrében ismeretlen, de egyes 
ré-zei mar is meglehetős vihart támaszt mák. 
ilyen első sorban az, hogy a kormány SUOlO 
k vándorlót garantált a hajós társaságnak Az a 
véiemenje a/- előadónak — hogy a szerződés e 
pontjai el kell ejteni s e helyett más módon — 
például a kivándorlók hazaszállításánál — adjon 
a kormány a Cunard L ne-nak megfelelő kárpát.ást. 
A fiumei Útirányt feltétlenül len kell tartani a 
kivándorlás ti lenőrzése vegeit. Szükségesnek tartja 
ezen i ü, houy a kívánd rlási hajók magyar 
éleim: szerekk»-! láttassanak el Többek hozzászó­
lása u'án előadó tette meg észrevételeit. A bizott­
ság az • lóin; jesztelt javas atokat elfogadta 3 azok 
megvaíósuláaatrt felterjesztést intéz a kor­
mányhoz.

Az Sí erősítés baiénkban. Az erdei nzemtervek
szerint a mull lílU'i. évben 198.843 k. holdat 
kebelt volna beerdősileni, tényleg 120,775 holdat 
erdősítettek he, s így bár a bá'ralek jelentékeny, 
min t a mellett ebben az évben is jelentékeny 
elölniladás konstatálható. Az erdö-itra iránt lel- 
lendüit kedvet az is mutatja, hogy 7932 Imid oly 
tenitet-n töriéntek erdősítések, a melyeknek fo- 
ganafosilú ára a birto-o ok nem vo tak kötelezve. 
Taliiári földmnelésücyi miniszter oly esetekben, 
ni uőn a i rt.'kosok a kö tségckét maguk n-m 
kep'S‘-k elv is- lm, az erdei facsemele-kerlek tele 
piu-set, me!;, . t m- Jánosok kezdenek, áüamsegil- 
séggel U -ZI lehetóve. A vízmosásos és kopá te­
rű etek beerdösiléséhez pedig az állami csemeteker- 
teL múltén teimelésvhöl Jdőöfolyamodóerdőbirlo* 
kosnak 58 mil.ii« «larabot osztatott ki a minisz­
ter, a melyből 8U1U hold beeidüanése remél­
hető.

A veszprémi kiállítás. Nagyszabású gazda­
sági és ipari kiállítás rendezésen fáradozik Vesz­
prémben Kuh.ssvary Jó/.suf főispán elnöklete alat1 
*i:ó »Veszprém vármegyei Gazdasági Egyesület.« 
A kiál-itás k*pe már te jesen kialakul, ugv, hogy 
egyik • lesz a vidéki kiállítások legrokonszenve" 
sebl j r, k, amennyiben egy érdekes vidék, az ősi 
Bakouy-erdő kuburája, vadászata, valamint a 
Balaton kultusza, halászata stb., továbbá a hire-, 
v« szprémmegyei Somlyó borászata a maga ere­
detiségében kerül bemutatásra. A veszprémi ki­
állítás e flórom főspeczialdósához méiló keretet 
szolgáltainak a varmegye ipari nevezetességei, 
meiyek sorát a hm s herendi porczelian, a vá­
ros őtii üveghuták készítményei 3 a bakonyi ki- 
teijedt ház ipar, a pápai szőttesek nyitják meg 
s kaleidos/.kops/.erü sorozatban egy érdekes vicL-k 
szorgalmas népének munkait tárják majdan 
szemlélő elé. A kiáihtá gazdaságos rendezésére 
Rainprecht Antal lovag, pü-pöki jószágkormányzó 
eínök!i;!e a aíl Roms Ödön. Sehreiner János, 
Su:y László, Springer Mór tagokból alakított kü­
lön V" -rehajió bízott-ág ü;yel fel. A kiállítás 
iránt Z t .i, Somogy, Fehér, Győr, Komárom vár 
megyékben 13 nagy az érdeklődés, igy Zalából 
külön tanú mányi kirándulást is vezet a társ- 
egy-.-ület kiállítására a Zalainegyei G^zda-ág' 
Egyesület.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDEI 

Gabonatőzsde,

Ennek következtében a berlini tőzsdén az 
összes értékek tetemesen emelkedtek és ná 
lufik is a vezetőértekek "2—2 koronával ia- 
vitották jegyzésüket. A helyi értékek piaczán 

A tarlós szárazság napról-napra jobban I nyugodt maradt a hangulat. A sorompónál 
érezteti rossz hatását s a panaszok egyre ma is élénken keresték az Első Magyar Biz­
szaporodnak, hogy a vetések nagyon eirna- j tositó Társaság részvényeit, árfolyamuk újra 
radnak feilődésükben. A gabonatőzsdén en- emelkedett 100 koronával. Adria tengeihajó- 
nek következtében megélénkült az üzlet s zási részvények és egyesült fővárosi taka- 
ugy a malmok, mint a spekuláczió jobban rékpénztári részvény ek szintén magasabb ár­
it ozzáláttak a vásárláshoz, illetőleg üzlelkö-1 folyammal kerültek forgalomba, 
lésekhez.

A késtárnplaczon 26000 mm. búza kelt el 
2 és fél—5 fillérrel magasabb árakkal. Rozs 100 
mm., árpa 7QU mrn., zab 2uU mm., tengeri 3UU 
mm. került forgalomba változatlan árakkal. Mai 
eladások:

Búza. Tiszaviáeki: 700 mm. SO kg. 8.56 
kor. 650 mm. 60.5 kg., 8,35 kor., 30U mm 80 
Kir, 8.50 kor, 200 mrn 60 kg 8.50 kor , 200 mm 
80 Kg 8,45 Jior, 200 mm. 80 k. 8.32 ós fél korona 
1()Ü mm. 80 Kg. 8.50 korona. 200 nnn 80 kg. 8 50 
korona, 150 inra 80 kg. S.f.O kor., 150 mm. 60 kg.

min 
200

8 40 kor, 360 mm. 80 kg 8 50 kor., 200 
o0 kg 8.50 kor 200 mm. 80 kg 8.50 kor.,
II m. 8o k.g 8.42 és fél kor., 200 mm. t>0 kg 8 4. 
es fél I oio a. mind három hónapra.

Mezőhegyest: 2430 mm. 76.4 kg. 8.20 kor 
mum három hónapra.

F elsőm agy rországi: 100 mm. 78.5 kg. 8.15 kor 
három hónapra.

Pjöt/nm yuvitjeki: 500 mm 81‘5 kg. 8.35 I or, 
<50 mm 80 kg 8.27 -s fel kor, 400 nun 80 tg 8.27 
t s fél kor. mi d három hónapra.

Bácskái: 300 mm 77.5 kg. 8.20 kor mind
három hónapra.

Ö-Becsei: 2401) mm. 768 kg. 8.27 és tél 
i.or, iiiind hárem hónapra.

hevíti: J20U mm 76.2 kg. 7.87 és fél kor, mind 
három h ll jira

Rozs: 100 mm. 6.40 kor, 250 mm, 6.37 és fél 
torona, 100 mm 6 37 es fél kor. 100 mm 6.35 
korom készpénzfizetés mellett pariiásra.

Árpa: 100 mm. ö 97 és fél kor., 100 mm
5 92 ■ s fel kor, 500 mm 6.75 kor, készpénzfizetés 
mellett, paiitasra.

Zab: 10O mm. 6.70kor. 100 mm. 5.55 kor., kész­
pénzfizetés melleit.

Tengeri: lOumm. 5.07 és fél kor, pénzfizetés 
meheit paritásra. 200 mm 5.05 kor, Lészkéazpénzfi- 
/etés mellett.

A határidöüzlet irányzata szilárd volt. Köt 
teleit.

Délelőtt

Búza
Bu/a
Rozs

májusra 7.91, 7.92, 
októberre 8.04 8 i '3. 
ok éberre 6 65, 6.69,

7.89, 8.— k.
8.05 8,— 8.03, 8.06 
6 64. C 68 k.

7.94-8.— 
8.06-8 07 
5.6o— 6 69 
6.62—5.1 3 
5.18-5.19 

> r.

Tengeri májusra 5 03. 6.14, 5 öl, 5.02 k.
1 engen júliusra 5.18, 6.17 5.19 6.18 k.

Zab uktóberro 0.59, 5.60, 5.5/, 5.58 k.

Léli 1 órakor hivatalosan Bíródnak:
Búza májusra.............................
Búza októberre ’..........................
Rozs októberre .......
I engeri májusra.......................
Tengeri júliusra ......
Tennen augu. zlusra.......................ú.22 fi.sv
Zab májusra................................... 5.29—6 31
Zab októberre . . »................... 6.67—6 58
k-repeze augusztusra................... 10.90—11.—

Felmondtak 2000 mm. búzát, 26000 mm tengerit | 
e hó 11.-re.

Délutáni forgalom-
A délutáni tőzsde forgalma szintén élénk volt szi­

láid irányzattal.

Délután 4 óm 30 pbrezkor Bíródnak:
Búza má usra . . 
Búza o tói erre . , 
Rozs októberre. . 
Zab m jusra . • . 
Zau októb rro . , 
tengeri májusra . . 
tengeri júliusra . .
. engeri augusztusra 
Rvpcze augusztusra .

7.94-7 95 : 
. 8.03 - 8 04 

6.65— ü.i 6 
, 6.29—5.20 

6.57-6. 8 
, ő.Uz—6.1 3 
. 6.17-5.18

*10.90—11.00

Gabona- és lisztforgalom
1104 évi máj. 3. esti 6 érától, máj. 4. esti 6 óráig
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Elötözsde.
Az elölőzsde cs kély érdek űdós mellett nyueodi 

voi . Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640.75— 
6)1.25, ma: yar hitelbank 756.25 magyar leszámitoló- 
és pénzvaltóbank —, magyar jeizaloghitelbank ÍJ. 
kib. —, magyar áilamvasu 641—641.25. déu vasú.

rimamuráuyi vasmű 490 50—491, magyar koro 
najáradék —, közúti vasút —, városi villamos 
vasul —.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák fiitel- 
részvény 640.76—641, magy hitelbank 756.50- 757.— 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 457—468—, 

magyar jelzálog hitelbank li. kib. 605.50—506 
osztrák-magyar áflamvasut 641.—641 50, déli vasút 
46.-47.—, r manmrányi vasmű 490.- 491.— , magyar 
koronajáradék 97.90—97.95, magyar aranyjáradék
1(8.-----118.50. közúti vasút 578----- 678 50, városi
villamos vasul 331.-----331.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde berlini vásárlásokra szilárdult Kot­

lettek: Osztrák hitelrészvény 64 .75- 643.25 magyar 
hite b mit 756—757, magjai leszámítoló- és peuz- 
váltúbank —. magyar jelr.alouhileifianii 11. kib. 505, 
osztrák-magyar á lamvasuí’64 1 60— 641. déli vasul 

rimamuiányi vasmű 490, magyar koiona,ára­
déit 97.95, magyar aianyjár. —, közúti vasút —, 
Városi villamos vasul 332.

Helyi értékekben kelletett: Egyesüli fővárosi 1a- 
karéi-p 2315—2317. Adria 492—492 50, Első magyar 
fiizioMÍ-j intézel r240-8330.

1 óra 30 perezhor záródnak: Osztrák hitelrész
vtny 643.----  143.60, magy. hitelbank 767.25—757 50,
magyar leszámítoló és pónzvólfi bank 4o7 -----458 —,
magy a rji'lzálogliitel lank ÍJ. kib. 605.-----505.60 oszt'.
m. állaim asui 641.50— 642.50 déh vasul 46 —47.—, 
imamurányi vasmű 491.50—482.— magy koronájára

<iék 97.90—97.95, közúti vasút 578.----- 578.50 város
villamos vasút 332.-----382.50

Praii lum-iizlet: UíjLiztositások osztrák hitel- 
I en Jiolnapia 4—6 k, nyofiz napra 8—10 k., 
1904. május végére 16—18 korona.

Utótözade.
Az utólíizsde üzletié en volt az árfolyamok alig 

vé tóz ak. Köt'cUek: Osztrák hilelréízvény 641.10
— 642 75, magyar hitelbank —, magyar leszámítoló

I és pénzváliobank —, magyar julzaloglmeib<mk 11. 
kib. —. osztrák-magyar államvasut —, rimaniura- 
nyi vasmű —, magyar koronajáradék —, köz­
úti vasút —, városi villamos \a;ut —.

3 éra 36 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
ei 2 50— 642.75 magyar hiteihan- 757.-----757.60, ma-
jyar ieszámnoló és pénzváltóban!; 457 -----457.50
magy. jelz iloghitelbank 11 kib. 505.50—5U6.— osz­
trák-magyar államvasut 612 —«.42. 0, ueli vasút

I 46.---- 47.—, rimannuányi vasmű 491. —491 50,
magy. koronajáradék í)í 90—97.95, n agy. arany jára­
dék 118.-----118.60, Közúti vasul 678—578.50 vá­
rosi villamos vasút 332.-----332 50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, május 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Szi'árdabb budapesti jelenté-«»-k következsétiei, a 
ulajdonosok nem igen erőlködtek a kn alatta! s 

a vevők kénytelenek voltak bubáért 5 fillérrel, a 
többi gr bonalélekért pedig 5 lilléng magasabb 
árakat fizetni. A tengert kivételesen nyugoót volt. 
buzz, tiszavideki 8.70- 9.62 K. l ánsí.i ti 55— 
8 65 K. felső tótvidéki 8 35—ti till K, dóit va-uh 
ti 35 8.65 K. R' Z-t, lelső tólvuieki 6 90—7.05, 
pvslmegyevidéki 6 tiO—7 K, déli vasúti 6 65 — 
6 75 K, különböző magyar rozs 6.65 — 6.75 K. 
Árpa üzletie en, tengeri változatlan. Z «b, magy. r 
elsőminős« gü 5.85- 620 K. ni sód minőségű 5 65
— 5.93 K, harmadrendű 5 50—6.70 K. Repczu 
változatlan.

Sz»'sz szilárdabb, kontingens szesz azonnal szál­
lítva 46 40—47 K.
Ámbár Mag« aroiszág egyes vidékeiről esőt e'ez- 
tek, a gabona üzlet irányzata mégis szilárd ma­
radt, az arait neu változtak.

gyár hitelbank 756.— Lünderbank 429., Union­
bank 517.50, Angolbank 280., Bankegyesület 
511.60, osztrák-magyar államvasut 642.—, déli 
vasút 79.50, elbavölgvi vasul 427 50 alpesi bánya 
411.25, rimarnurányi vasmű 491.50, prágai vas- 
nnitpar------, májusi járadék 99.b8. magyar ko­
ronajáradék 97.85, török sorsjegy 131'—, német 
márka 117.30 Adria részvények —.—.

A zárlat nyugodt, az irányzat hanyatló volt. A 
hitelbank demeutálja azt n hírt, hogy a nemet, 
osztrák és magyar petroleum-czégek szövetkeztek. 
Mag'mkamut.áb 2l‘|le%.

Béos, május 6. (Magyar értékek zárlata.) 
4. százalékos arany-járadék 118.—, Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 161.65, Magyar hiteíb.-részv. 766 — 
M. tesz. és vállób. részv. —. Rimamurányi 491.50, 
M. ezukoripar 1560 Magy. koronajáradék 97.85 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.25, ti. ay 
k. sorsjegy 209.—, Kassa-oderl). v.-részv 384 —, 
M. kérésit. Lank —.—, M. jeizáloghilel.iank —.

Béos, május. 6. (Osztrák ért« kek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáraduk 99.75, 4.2 százalékos ezüst 
járadadék 99.65—100.30 4 százalékos oszlr. aranyjár 
119.10, Osztr. koronajá’adék 99.65 I860 sorsjegy 
152.50, 1X04. sorsjegy 260.—. Osztr. hitelsorsjegy 
467—, Osztr. hitel-részv. 642.75, Angol-osztr.-bauk
—.— Union-bank 517-----, Bécsi bankverein 512 75,
Osztr. Liinderliank 428.60, Osztr. magy. bank IGOz 
Osztr. magy áJlamv. 643.75, Déli vasút 79.25 lilbe- 
volgyi vasút 426.— Duna-gőzha.-lárs. 884—, Alpesi 
, észv, 410.50. Dol ány-részv. 336.— 20 Iran os, 
191 7 Cs. k. arany (vert) 11.33 Lom oni váltóár 
239.42 Német bankx állók 117 30 Lipolkoho 308 , 
osztr. Loyd — Török sorsjegyek —, laito t.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
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Értéktőzsde.
A nini tőz=de• fillülános részvétlenscg mel­

lett tint«dt irányzattal nyílt meg. Kötés csak 
szórványosan jött létre, az árfolyamok pé­
ti g állandóak maradtuk. A déli tőzsdén meg­
élénkült a forgalom és a hangulat is kedve­
zőbbé vált, arra a berlini bitre, hogy az 
oroszok állítólag 10.000 i; pánit elfogtuk.

M'mrprf-
~ a 5 ri

giLAgASAÍjU Luve . V *J liláit fölyanukuAl DafeOlkeniUlZéS oéikíl 
n leijbl.topább -x«. Litiü, a *3

»,?-* ANIií Lh 8DACSO K“
5Í8 •:> ' aL. E *,y dcfcOi 100 labdac3 ta-t»lorom»l *s pontos iites-

‘ Víilukr«- ittn t im nt u-ek t,« e
.rto&GYAR K!RÄLt‘« CVÓGTSZERTÁri

, |»i.a|Kin, V- lwr.,luu-«fKkui-iitoza 2io (£rz*abat-tár «árok.

• , ... >*Máim
KERféSZuSARKAK

csr-

ifi

li «Ilivé.
p * .Budapesti Kolctos ös Segrlyzö-Egylet mint 
SsÖvetkö”•at*4-nek 1004. évi május 15.ik napján
dó.tílo t i! orakor Budapesten, a Continental szálló nagy­
iéi meben (V. Nádor-uteza 22.) tartandó

re sndlil % ü 21 h is lilére.
Tárgysorozat;

Egy igazgatósági tag választása.

Budapest, 1901. május 6-án. 43,09
Az igazgatóság.

Irtot
fiz-tnek annak, ki a Bar- 
ttlla fog vizének hasz­
nálata un-l, li — üvegje 35 
kr., — valatia i-met fogfá 
lést kap v .i-y szaja bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 
kr.) Bartlla Wiuklerl 
Ede Wien 9jl Som uer- 

u>BH 1 t-r aktár Epést, 
Török J Kirá v-ute a 12.

: And'ás,>-ut29. Dr Egger 
: Váezi-knrul 17. — Kapli áó 
i minden gyóvys-e tárban. 
C-akm .Bartilla fogvlz* 
kérendő Hainisitáso*. be­
jelentése jól juUimaziatik.

Béce, május 5. (Az Lgveíertés távirata 
A műi előtóz^dén is mérsékeli forgalom fej (időit 
mert a sjieku ác-zió turiózkodnan viselkedett es 
C'uk evyea soron póértt kek iráni érdekiódutt. Ad 
ria részvényeket budapesti számlára vásáro tok 
el lei ben a baziyat-rtekek el voltak hanyagolva 
noha azt beszélik, liogy a vasárakat legkoze ebi 
ujia lel fogják emelni. Az a hir, liouy a japái 
kölcsönt meykölöuék, nem volt befolyással 
t‘ zsdére, miután a berlini találásukból azt lehe 
ett következtetni, hogy a hangulat ott is kedvel 

im. Kesébb űzi jelenteitek Berlinből, hogy egy 
amerikai lapnak ama hirt-re, hogy az oio«zok 
tízezer japánit e fogtak, a bankérlékek jelenteke 
nyen emelkedtek, mire itt is megszilárdult az 
irányzat.

Ilórakoi záródnak: Osztrák hitelrészvény 
641—, magvai hitelbank —.—, osztrál;-mag>ai 
Hilamvaaut 641.—, Unioharik —.—, déli vasul 
79 50, alpesi bánya 41150, rimamurányi vasmű 
491 , prágai vasmű —, májusi járadék 
99 hó, magyar koronajáradék —.— török sors 
jegy 131.25, német birodalmi márka 117.31 
Scbodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—. Kämlerhank —.— hirtenbergi —.,

A déli tőzsdén szilárd volt az irányzat. A 
nemzetközi értekeken kivitt a birtenoergi rész- 
vénvek is emelkedtek.

Jegyeznek : osztrák hitelrészvény 642.50, ma-

y. sómat 028. s óin

Polgár Sándor
m. kir. arab eyert or.ősi inti Cl kdtizerill

Budapest, VII., Erzsebet-kcrut 51). sí.
kötele ezen u alt&uv be- tildcye meVett 
m.iiddii me I m el nek t. 9l9 uruz tizenöt 
szia ilóknvi ár e Wczu én adu az e«« deli

F. Bergu rand fiia
par e« kuion agesaegek

(ovs .oie ) gyártm.u yaiból. Kimeriiő kó- 
pos ár egyzék djinmtes n zart ieveU>en 

küldetik.
Kivágatott »z „ gvt- éités*«bői, *1*29

Berlin, május 6. (Az Egyetéités távirata.)
A tízsde, szilárdabból nyiU n tg, n.ini ahogy a 
legn- pi unliativát sem adó kü földi tőzsdék n án 
várni lehetett volna. Arra a tőzsdén elterjedt 
szenzáczióa hábmui hírre, hogy 10000 japán és 
70( 0 orosz maradt az oroszok győzelme után a 
csatatéren, vezették vissza a szilárdabb magatar­
tást. Megerősítés nem érkezett. Bankpiaczon 
irányzat szilárd volt. Előtérben n Deutsche Bank 
részvény-i voitek, niclyek 218.90-riéi 2 és téllel 
magasabbak voltak, ugyiálszik azért, hogy a ré­
gebbi idő óia előkészülő p-Aioeum üzlete legkö­
zelebb megvalósul, Disconto Cuoimandit is ezi- 
árd. Sí libffiiuusenei Bankverein lanyha, Drezd*- 
ner Bank ártertó. A járadekpiaczon heltöldiek 
tartónak, argentínaiak sziláidafibak, az argenti­
njai pénzügyi expozé hozzátételére, spanyolok 
sztiáidabb N, oroszok (1902-dikiek) jobbak. A 
banya részvény piacz úgy szetrresz way ékben, mint 
vasértekekben állandó volt. Egész jeieníektelea 
volt a vasutrészvényüzle„ mely érlékek az elő 
lő sdeidő vegéig jegyzeg né kül maradtak. II»jo- 
za-iak czi árdak. Nagy berlini közüli vonzó, ugx - 
szintén Trustdx nanut rs. A tőzrdeidő második 

eben a forgalom mindenben szűkült. Vasúti 
rts/.vénypiaezon nem történt jegyzés. Bcnkok ál- 
amló arfuly: m kkal stagi álnak Éppígy monian- 

értékek is. I1 undok közül 'örökök emelkedtek. 
Más ériékek változatlanok. Hitelreszvény tk Becsre 

meikedtek. Mugánleszánutulasi kamatláb 3 szá­
zalék.

Zárlatkor jegyezteti* 4.2* ,-os papirjáradék
------4-j0-c>s osztrák arany-járadék —.—, Kiba-
völgyi vasút —.■—, magyar, koronaláradék 98 1U 
oszlrak-n.agyar államvasut —.—, hassa Udcrberg
v.-reszv.------, bécsi váltcár 86.76, M- gyár vasul
beruh, kölcsön —.—. Alj esi bánya részvény 
Disconto < on niardit 184.90, éli villamossági 
Ednon 215—, gelscnkirdifciii 218.90. Laura-kohó

99.10. 4M, magyai arany-
járai'é: 
ut 13.
gyek 216.05, 4'/, uj orosz kö esi n 90.75, Tö.ök do 
i.tiny részv. —., olasz járadék —.—, Magyar 
tiiteiliank —.—, dyntmit trust 170.25 karpern 
jU7.— szí árd.

Franki űrt, (Zárlat.) május 6.4.2°, papír-járadék 
.—, 47, oszt arany-járadék 101.65,4% Magyar

arany járadék 99.70 Uszlr. hitelűit, részt 2vl.7U, 
Uszlrvk-uiagyar államvasut 137.80, Észak-nyu
gáti vasul 104.—, Uustiubrudi vasút-----, Londoni
»állóár 204.2U, Bécsi bankverein Í29.C0, Villamos 
részvény —.— 3°/, m. arany kölcsön —
4.2 7, ezüst-járadék 1-0.55, Osztr. koronajáradék 
1U0., magyar koronajáradék 98^5, Osztr-ma 
gyár bank 115.35, Déli vasút részvény 13 60 
i’.íticvölgyi vi sut 1' 9., Bécsi váltóár 652.60, l’árisi
■ ált óár 61.325 L nió-bank-részvény----- ., Alpe».
bánya-részv. 207. srilard.

Frankfurt mtiius 6. i Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 202.—, déli vasút — .—, tfiscunto Comma- 

it 186.25 berlini HandoLgesellscb. - .— llarpi ni 
197.50 Laurakol ó —.—, Magyar aranyjáradék —
Osztrák aranyjáradék —.—, Osztrák papir/Aradéa
—.—, Osztr. ni. államvasut----- , nemei barik
213.90, drezdai bank —.—, ReUenkirchesi 
Bibi riiiu 197 50, Olasz jarndék —.—, í.agyar Lo 
ronajáradék —, Osztrák (adatjárad«k ■
sznáid.

Hamburg (Zárlat.) május C. 4.2e/6-os ezüatjára 
Jak 100.50, sorsjegy 153.—, déli vasút 15.60,47,-0 
oszlr úk ai any láradék 101.50 osztrák bilrlréaivénx 
-l 2.25, osztrák-magyar államvasut 137 50, olasz 
járadék 102.60, 4‘/,-os magyar zranyjáraufck 99.90 
-Szilárd.

London, május C. Angol consol 89.82.

bérré 18.16. deczembejre 18.26, januárra 19.65, ‘ab* 
ruárra 18 65 márcz.-ra 18.60, ánritra 18.66 márka
f-0 kiiónkmt.

Magdeburg1, május 6. Kversezukor májusra 
18.—, juuiusra 18 05, júliusra 18.15, augusztusra 
18.30. szeptenifieire 18.40 október-deczemberre 16.39 
lan-márcziusia I8 60 márka.

Pária, május 6. nyara tankor márcz. 23 25, 
ápri.ra 23.f 0, nyugodt, leltér can kar mar ez 26.75, 
al;ri ra 26.75, máj.-aug. 27.75 okt.-jon-ra 28.50 tinó* 
ontott csukor folyó héra 67.60 - 58.—.

Eoroizld, május 6. búza helyben 17.90 sárga 
búza helyben 17,80 rozs helyben 1280 zab itehr- 
ben 12.10, repeze helyben 17.70. tengeri 13.50

Köln, május fi. Olaj —.— k.
Berlin, ma ms 6. Buta májusra 179.— júliusra, 

171.50, szilárd rozs má jusra 185 26, júliusra 136.25, 
tengeri; zab májusra 119.50 jeiiusra 125.60 szard 
tengeri májusra 189 25, juliusia 168.50 szilárd, olaj 
májusi a 42.60, októberre 44.10 nyugodt szesz helybe 
— , Időjárás : szép.

Paris, május 6. bum», taáre ra í0.95, áorilra 
21 —, máj.-jun. 20 75 mái.-aug.-ra 20.35, bágyadt, 
toss márcz 15.- ájuílra 15.— mnj-jun 14.90, máj-
ug-ra H.65, nyugodt tisxt márcz. 27.65, öprilra 

27.86, máj.-jun. 28.10. máj -aug 27.35, nyugodt rep- 
cv.e-olui márcz 43.75 ápn ra 44.25 máj.-aug. 
44.<5, szej)t.-decz, 46. 0. nyugodt, áztat márcz, 
38 <5, ápnira 39.— máj.-aug. 38.75, szept,-decz-re 
35—, nyugodt. Időjárás leibös.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Élelmi eztkkek.

Budapest, máj. 6. (A Magyar Gazdák Vá­
sárcsarnok Ellátó Szövetkezetének jelentése.) 
Aa elmúlt napokban a pmez iorpalma rendes 
mc-derben folxt é* jelentékeny árral ozások mellett 

képet mu'at. A tajpuci iranyaata valamivelélénk
la yhább. Zölilségpiwczon az idri főzelékfélékből 
nepról-napra nagt óbbak a hozatalok. A gyümöics- 
piaczra már szán ócza és baraczk is került e 
magas árak mel ett gvorssn érti kisült. Tojás- 
piacion az árak változatlanok. Mai árak:

Huhnemüek: marhahús 1.20—132 K, helyben 
Borjúhús 1 10—1.28 , vidéki borjúhús 90 .11Q
h, sertéshús 1.10—1.20 K, szalom a friss 1.20— 
130 K, szaienna. sozott 136—1.6 > K, szalonna
tü.tölt 1.40-1.60 
120.—1-30 K, háj

olva ztam való

21 10, 4.2°j, czüsljáraoet
99 80 osztr. hitelrészvény 2bz 10 déh vr-s 

j Károly Lajos-vasut —.— , oro.-z b:ink;e- 
V. uj

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május 6. Nyers ezukor Aussigban azonnal

szállítva 20.(0 októberre------.
Becs. maju-c 6. Finomitctt ezukor Becsben 67.26 

— Prugáhól és Lcmbciyiii'l szállítva 65.50 kuroaatoi
K---- kuczki ezukor 65.70 korona.

Havre, n á us 6. Kávé folyó hóra 39.50 júliusra 
.— , cuvupy usr.i —, Bzeptcn bérré 40 75, októberié 

(kczenibcrre 41.50 márcz rn 42.25 trank 5U kiiónkmt.
Hamburg, május 6 Kávé májusra 38 50 szeptem­

berre 33.óU, deczcmberre 34.25, márcziusra 33.75 
marka.

Hamburg, májim 6. Kyers ezukor májusra 
7.9u, juniusia 17 95, júliusra 18.05 nujiuszlusra 

18.20 szí p: vm'erre 18.25 ok lót. erre 18.25 novem-

K, szalonna,
1.44—152 K, sertészsír 1.36 — 

.44 K, Bárány p írja-------K, füstöltbes (vi­
déki) Kilója 1.80—2. K, hazai sonka 2.——
.10 K, szalámi 3---- 3.20 korona.

Vad: nyuf, darabja —.-----K, fogoly
—4—0— bú, fáczan —.----- .— K, szalonka 2.—

— 3 K d -rabenkmt Vaddisznó--------fiit. özbus
50—1.80 K, szerva» és dámvad —00— fii.ér 

km grammonként Fenyreimadár darabja —• 
fillér.

Baromfifélék : élő tyuk 3 20—36 0 K, rá utáni 
al" csirke 1 60—1.90 K.. sütni való csirke 2.—

2 60 kiics , sovány —0.— Sí, hízott 5.60—
7.20 K, lúd, hízott--------K, pulyka, sovány
.— K hízott i()—11. — K váronkini. Vásott hi­

nti liba 1.20—15o. 1, vágott h zott kappan, kacsa 
s nu jka 120-1.80 K knóuKim.
Tunva): (ezen rifugál) 2 10 2.30 K, főző vaj 

.60—1.70 ií kilónként Tehéntúró kilója 24—2d 
fidnr

Zöldségfélék: Burgonya [xvaegonáru) sárga
4.------4 20 K, rózsa I. 3----.330 K, k.fhiuhír-
400—G0U K minként Haayma 100 kilós zsákelt 
ban zsákkal együtt 10.—1 .— korona métermá-
zsánki t. Makói 0-----0.— Sárgarépa 4—fi K
petr< zsflycm 8—10 K, szép vasiagstáiai torma — 

— K mót I mázsánként.
Gyümölcsfélék: szőlő, téli-----------kiióa-

Rént. Alma, válogatott, elsőrendű áru faranypar- 
men, rai ett, Jonathan, Tőróklialmt a'b ) 60 — 120 K, 
másodrci dü alma 40—60 K. Körte elsőrendű 8U—10U
K, másodrendű--------mé ermiss;:utéuí.

Déli gyümölcs: (gondosan átcsomagolva, vi­
dékre is, ad raktárunk.) Czitrom 800-as 6—7—8 
Kor., 860-as 6.50. — 6 50—7.25 k. Narancs: 160 aa
6.50—7.25 k., 2'H)-*s fi—6.50—7.— k, 800-as 7.75 — 
8.25— k„ 8tiu-as 7.50—S—8.5U k. Mandarin 80-aa 
6.25,100-bs 4 75 tor, vérbélü nar-ncs 2ŰU-as 11—12.50 
kor, 360-as 10—13 kor. Mogyoró kor. dió — korona
méiermázsánhuit, ászait szilva--------korona
seilvaiz---------Korona.

J/ftz: pergetett akúcz 0.70—.80 K, hárs —.80 
—.90 K. kilónkint. Gyümölosiz 2.00—2.10 ií kiiónkmt
szántott gomba 2.-----2.20 K kiiónkint.

Toiás. bácskai 39—60 K, érdéivi anróbb éra 
68-59 K ládánkat (1440 dib.J Apadt —00— 
korona.

inti tok: Rnmadcur 25—50 dekagrammes téglák­
ban, 60—60 fillér, gtói 1—1 20 korona kilogram­
monként, juhsajtok U'8U—1. korona kgr.-k ént.

Sertéakereskedalmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 6. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Greg nehéz (páronkint 4U0 kgron
elül)--------f. Közéj) (páronkint300—400 kgroa

leiüli)súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (jiáronkint
’•20 kilogrammon felüli súlyban) 120—121, Fia'al 

k< zép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
121122 f. könnyű (páronként 250 1 hígig) 121-122 krt 
Szárítói: Nehéz (páionkir.t 260 klg. te-
lüli sulylian) 118—120 f. Közép (jiáronkint 240—-60 
kilogramm súlyban) 117—118 f. Könnyű (páronint 
2(0 kilogrammig terjedő súlyban) 114—116 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint t 
pediv a szokisszrril levouáeek mellett egy kiló­
gván m »iilyra fillérekben értumlflk. Szokásszer illeg 
hir ót «értések teiies (brutto) sulyáliól az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 «záraiéit vonandó le. A sertések 
ofztályczáULuál azok teljes é/ő súlya vétetik irány­
adónak.

i>i rtesleitzúm: 1904. május 4. napján volt 
kés/ oi 29170 daran, iniju» 5 napján lelhajiatoít 
1UU3 május 5 napján elszáHittaioit 623. május 
6 n pjan maradt készlet 29660 darab. Az irányzat 
v. ltoz.'i an.

Felelös szerkesztő: 
Molnár Márton.

BAD KASTEIN.
A !o;hatáioiabb alpesi gyógyfUrdé uropfthíin 1^ eryígyforrás al 

amclvck .axiuial e bi>io<»r<wkiele ßb* R. (iii* C.'; a legpom-
páeab’» hegyv dek közene’te. Ir.iUan hatávn lieoba ek e* 
d g úgy által -nos, m nl lokális tér *•» ek (murai.iAk) o Ive 

vábi-A kdezvány. csuz, vese 6e hdiyafihurut a min iar.-'n báo'sl, 
e en, tiinelyek »/. Idegek kimerMl4s*o a jula>k aki- 

•u hot »ue*„o51, uk r tulf szilét; ezolieiai munkái» 1 
s t* sapongi ból, lárniaaoU t» az.

k «4.ve mei tartóz o 14» s/állodá' aD és mnyAnbázba . 
Fürdő minden házban. Idfiny mójua 1 tol október í*lg. Junlus körö­
se eótt • aug isztua kti/opu utm Jelentsketyen mirankelt árak. 
Mlud one nü toixLag'j It t ké**s*g el m gad >• furtíóblztUság 
Programm litgyetu A gaatoini fcrr^aTlzet zétküldi iattoni Henrik

H n

Dr. FUREDi
»p. k4rlil/.l ídiirvo», kiftia tuegvei *• tér. pénzliri 

fóorvu», e Meifililie-rond lovagja itb. sib

tiíkos betegségek
minden reme, Impotentla és nól ha ok legquallflkáitabb 

apeozlallatája, rendel ‘-tói 4-V, e te 7—8 ig.
Budapest, IV., VAczi utcza 12.

Vegyi es gorcidl vizsgalat a apja* lévai utján le blztes 
gvégysiktr - Hereéke t élj. 764

Hizánk iegtizebb és legk.dvelíebb fördőja.
C aihatutUn gyógyhata u rád um-aktia 

leiter ^ehb kttnea «a kony aem nie«eg íornsok^

i> u spei-siot.su l«v ősben ajáíilbato »gerietet! 
ft/dag tepaii.talatet ntajijén, n-elyekc! a kérhax 
hegysrervf és hujakaree osztályán való mfihi 

oese alatt t/ántee eves at »zerzett *

HERKULESFÜRDOllr
vilasli ril nomzetk 'Xi ty■■pylielv. ■

GjüuiOrü, re,-euye. heg/vA grti n 'eknzlk, oraade* 
Üvegé, szép. n,4wn éplleukkai m'ad.a kéeytiee 

reel. K Ittav váralj- m tujékéilelied*« IIM1 
Pro.pék Inét iegy.n kdld at ipaa«tt«é.i(.

Dr. FABINTI
Spaczlallsta nemi bajokban, ^ 
emerlt. kórházi orvos. *

gyerus é. »lapeetn gyégvtt Sár*ely régi *• aekaes

«V- titkos betegséget -na
(kngyMéfulyást, teb.kat. avpMllaS ptkd

ImpotentiÁt (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél ie meglepő eredmény nyel, a 

rendes fogla:ko7.á» megzavarása nélkül. 
Biztos siker folytán a honorárium utoUg is fizethető 
Levelekre dijtalanul válass. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendet d. e. O—S^ig: este 6—8-lg.
Budapesten, Brisébet-Mmt i2. szám, félemelet

Belarat • lépcsőnél. — KUlOn várótermek.

. .-V-.-- . ...



M" 8 hÍP8>tf?il rovatba® minden esi 
afynerf beiktatása kozStwégcs pátit 
bttflkbv] 4 *ÜJ4rre!t § kesipibl leikk­
el etedre b ftiiúrrd fizeteadt

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 7. 1304.
Szó?

TELEFON 706.
CMű8$5ÍÍ$2í*d eZwiEőZ&Vur

E hirdetési rivaíf:.". i ali'í'ü 
et» egyszeri beik tatára 
betűkből 4 8íl»tar*l. » Ltcr *; vei *. 
bSI esedve 8 fiiíerrei 6 sct.it a di "£T/:2

Csasi ciy levelekre valaszelunk, «fleiyekkei a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküidetik is a hirdetés alatt áHó szám közöltek TELEFON 70&

, Használ1 és “* I Beraktározásból Nevel önöket, iNasv iövedelemre
penZ*SZekrenV<‘Sv vi^szan aradt eiíy ét erem- gyermekkeltts-'nökot Ven-1 SJ JOVOLe.emre
rendkívül olcsó áron*kap-1,,eren,dez'ÍS* dlv8los ésjneakat és különféle tan-l!*:iletnok..s>ert mi?ga7<?k> 
hatók a budapesti pénz-1 f°‘,cl- fnrtéke 400 fri, kap- 
zekrény raktárban B«da-Í Xa<í. forintért, J ayy. 

pestem V., Bálvány-1vnek<: forint, kapna o
tttcza fi. s*. ^irzemuvü! egyenként is

jéjie iszei.rénvc!;. mosdó 
• asz a <K, feutt-ui ok, szé- ci-. 
stb. bármi atos o csó árb-n 
Beraktáio/ási vállalat, ÍV’,Partiban veit

keleniryp, tiszta I n, hun- 4' dla-utcza 10., 1. emelet, 
nett és slingeií ásybuza- U.-yunoit elvállalunk min-slinpelt ógybuza 
tok és ingek, azsur asz'al 
neműek, zsebkendők, rarn- 
burgi és kreaszv'sznak. 
olcsón eladók. Manczer, 
Akáczfa-utcza 32. 4S9í

(len lakberendezési cziskei 
és bútora raktározásra a 
kívánatra 8 százalék kamat 
rr.ei.eii elő.eget is adunk.

4921.0

NevelöaBket !Ä »»vezetőnőnek
I vagy ku csarnc.n k ajan - 

német, franczia, amro okat | ozík urasági h .zhoz vagy 
magy. oki. tamtóuőset, | intézethez e eileg ni sáros 
sone- és uvelv ismerettel. !(iro<? ui hoz vagy p.éaáni r.i 
iionneoket óvónőket lelni-jegy a lőzesiicn és a ház- 
ismeretesen ajánlok és **l- j ár ás minden agát an i.j 
helyezekn árra, vagy egész; való jártasság",il l iró nő 
évre Szegheőné S Lujza |M. H. Felső* brdeser-u 8U

Nietscbné Genoa Ani a, uaí’X an va 0 vlaru itasa- 
B.iest, Erzsébet kárai 50 í!"!* ds .fer.iesílysével íog-

<9m8ibalko/.ni akarnak. Ama he­
lyekről, melyeken meg 
m cs árusítónk, szívesen 
fogadunk el ajánlatokat az 
egyedárustlásra. Igen elei 
uvós feltételeket szabunk, 
melyek rcayy haszon­
nal járnák a válla.kozora 
A um latok alábbi c. mr; 
iet'ze d'-k: Kurucz Új­
ság kiad ’Inva aia, Buda- 1 
pest IV., Yármegye-u. 11. |

ftlagar.tisz v ssiök
takarék és hit elszövei ke'etc, 
V„ Váczi'köiut 42. Olcsó 
höicső I. gyors eiimcz.es 
k dwző visszafizetési modo 
a it. Tönesztésvs rendszer.

514 Is

6m/. ármey talmi it*s

BÚTOK
úgy készpénzért mint

HITELBE
készt)»*nzfl/etóst irákot* 

mely banknál törlés/.thető

Bartók Farkas
l»uto ;;tktára

BUDAPEST
V Külső Váczl-ut 12. 8z
Árjegyzék 40» ra zal r,n fijjór 
bélyeg eílenétv n porié mení svn 

4W153

IPéaiK- (dÁjío'c, ÄMaM,U«,J
_ _3„ ■!, mei YASREDOSYOK, --------

IdL Gyors lebonyolítási VASRÁCSOK,
_e Knsmere.es k.szolgai»« kanuk hassű’ál.

Elaől.öués
kölcsön földbirtokoi
tokos bérliáza!
kt?kro 9* __93KVh,rt " -o — !• to

Bpest VI. Dessewffy-u. mj.M 12.

Házvezetőnőnek
■v.gy kulcsarnőntiK ajanl- 

csakis jó minőségben r-tsz j kozir ura#ági há hoz vagy 
leire vagy ktio pénzért ol j intézethez, e-el eg maga 
csobban mint bárhol kap-: uyos öreg uiJioz vagy plé*

hstók j barnára csy a főzésűén es —
EUCHiiüGEIrí I, I á liáztarlás minden agában js liidmíriegok. valamin! min.!«»

b to: pír :.„a!. <9 f.i | kiváló jártasságai bíró nő. i rí,"rí'**k
.. Bpest, Erzsrbut körű 48 jM H. Feiső erdősor 86 11.|
4J-T. a R vaj- gii,,,. 4v l üz-mhtiD • 12. Fzárri. ,intiniJwl».kftr,»t « ÁrU«.«u l-----

lo uiismereies Kiszolgálás |
Hoffman Jakab, rég; újak ol-,
eh.»me t b .nkbizom. iroda ó kaohatóV- >á 
Budapest, Teréz-köru* Íja | .....

Lifkcviis Jakaönil |
Bpe-t. V.. Korai -de a 10. f 
a nyugati > alyautivar kö 

zeltben.

azonnal eladó rövid 
11 j zongora sza 

lougarnitur, liá'ós/.oua
ebédlő’ krtidencz s még több 
bu ornk Roí.enbiUer-u. 
vpcsűbáz 2. 2 idő

Wurm József
zongoia — yáia

Alapítva 1870.
A ji.nl in du* rak tárát kieiróla. 

íkját gyártmány.
t-fcg v •- czn kezeskedik tryírl- 

füái.yoi»ért, 4be57
BUDAPEST, IV., Kígyó ,éf 4. az.

n
Ga*ita»ági 4,4.1 lcvö éks^reket.uranj,

Az orosz japán háború a'kaiuiáb
07 (" »z v.lág flvv:-.rnr ;i I" 1: 
nap országai) felé irányul bniekm 
mvgi-Tnerliedni ez. ország törté­
netével os mivelthk-FX'vcl.

Japán

vidéki fiatal ember(15- 
tiil 20 éve olt) a kik 
olyan község■: like iák* 
n.k, a lm munka 
hiány un;!;"ii:i <■< •• kik 
tarlós jő ke esethez 
, l'.nrmik ülni. n lővá- 
ro bso ."Ívé , Je 
lentkczm I a Kurucz 
U s-'g »ladóhtvatahiban. 
Budapest, Váimt-gye- 

i ulcza 11 fisa kis vidé- 

I kick ajánlata vehető

1 és Khina. Törtmvti és mivelőd.!
SUlí raJz,

Irta dr. Lazár Gyula,
48641 syst. Rosskopf patent-óra j Arn so fillér. j figveíambe.

lókor. Svájczi svst Ross^opf i . , , Ilóra 8 kon Ébresztő-óra 3 |A imlíátlo crsziigil —
címmel kelemen (li zn tokái M je .kor. Kisör udü ébresztő 

óra 4 kor. ő évi | ólai lás-" 
sál. Nagv javítási mülic- 
Lcrnnen mindon órajavitás

mai hamérle^ek

491941a -ul,-körút 1. Árj«</xés injyun

i-s #; (is árut saját költ-
ségemro kiváltó., és a tel­

jes értékét kifizetem

“lulnőolcs íés jó kivitelben itv,
péeslotro

=3 készpénzért nagy vá- 
la ztékban. ^rnOi Schüler Izsó

ént meg Japán iparmű\t\*.. :öi 
ismertetése. Száuius iparmE'Cile : z*%
Ildi tippek í 1 I \ I

Ara GO jllh r. * | p ■*-
\ fenti összegek és 10 p«»-Ig ; " *“ ^

, üj >‘!öi’ü hektildébe * ! eitében az »': „ , .
j :inJ megK•;'.<!i a Lampe! B-. :

- WoUiaiiífr [•’. es Fiai) v-. < 4 í. r

ry V- f
íg’X’^

, j n.Ívűr:T8»vvkm-4c.,ié- Bu4Uk' RiakU'atll SpSpii*
Gojfsda S. 4SnÄ7 órásmester- -post.Vl. Aadrássy-át21 - 'n f^-edóBpest,KiráljPíl.0.12. , TZZ,?;™

ti. földszint o. * 7?. I iStvan-tér l. 6Z :ni Vidék.! mtküldee naponta j -nAV'~ ""M
------ -

m
Az „AI HlNAEUM“ irodalmi 
és nyomdai részvénytársulat 
kiadásiban (Budapesten, VII. 
kerület, Kcrepesi-ut 54. sz. 

alatt, megjelent:

Anyák tanássadája
és útmutatója gyermekek 
ápolásánál. Irta IZraul- 
wom! Murrt!,/ U., volt 
gyermek kórházi főorvos. 
Az angol eredeti máso­
dik kindá-a nyomán át­
nézte és előszóval ellátta 
Dr. Éress Gyula, a gyer- 
mekgyógyászát egyetemi 
magántanára. Ara csinos 
vászon kötésben

Legújabb !
I

Kiss r'K- .. - 1'v<**** jfjjg

ts fi *sn n || * f
i £t y jj • °

I .. .
! Kisérelje me" e,evez er szerenc.31’jé: a Kigs-
5 féle bankházban t v oszta ysoisjegyryel' 

mert

fi

A gyarmakapü!:

Fi m3

3JE.JL<íloJÍj CkjB.iLjhL.
oszlálysorsjeg)eí a

«a ^ T 7 ^
tár iá ód

B? “1
f-rí ■ A bankházában, BUDAPESTEN.

Köz-fiat: V2., Teréz-körut 46|c.
at«-.,. ' ^ '• féczí-iéroí í., Aíutenm kőrút 11.. lirehcbei-Adr r-t /íj.

/* I. os/4. sursieKyek ami: V, sorsj. 12 kor., V, sorsj. 6 kor , V4 sers,. 3 kor., V, sorsjegy 1.60 korona. ——

bliíi? Lj

osztálysorsjátók-üzletben

A magyar nép használa­
tára. Irta I>r. Oláh 
Gi/uto. Mcg!...csiiilietct- j 
len tiurirsui: m: egészsé­
ges, vaíamird, óeteg gyer- 
tne' ek ápolásához. 1 .Vinos 
kötésben ...... I kor.

Asszonyok kszikonyvs
Irta II. Arthur Allbutt, 
a 220. kiadás utón for­
dította Dr. Kelen József.
Hogyan viselkedjék a nő
a terhesség, gyermekágy
alatt és a szülés után.
Észrevételek a csecsemő 
ápolásáról és még több 
más férjezett a iszonyok­
nak fontos és tudnivaló
dologról. Ára I K 20 fii.

Kaphatók úgy a Uladóhl- 
ratal Inni, mint ininiirn 

kit u uvke resized ésben.

Ej pt [>-> r 5

■: «waacat
lés. ....'--w.-.1.-., y'I J.j ,

12 H i » ] 1 ILp EiinnhMk-r ló a Ills lii s n i yääto
az űTYHGSe-sxáilódéban

8jy rendkiv i! ole-ó oensló-re.'d zirt honos tok meg 
au első es utó idényben, május 15 *öl junius 30 i t 
és augusztus 20-toi szenté bér 3u-!y. i.Uftrendti 
oensió hapbató napi 6 kor. őU till-ért la! á.i, teljes 
ellátás és ingyenes orvosi n nde'és a pensió r ém 
tőtale-ő. Lakás naponta 2 ko-onától kezdve. Ntaeán- 
-* ások és nyara ók b rbevé ciót Közvetítem, i s • 
pro-pe.tu-.t kérni udzk zoc!'• so"ra a ormai pontcsan 
válaszolok, Otthon szfclloaa Igazgató ára 
49096 UEliÖ PÁL.

9

,i n

fe§21M G Y E N
és bérrnenlve, z Irt borítékban kGIdjük bír mek 
legújabban meejeient rendkivül érdck.es tartalmú, 
több ezer ábrával és bő magyarázattal ellátott 

árjegyzékünket.

Universe!- pSr-tVsnok, k!« gnmmir-cmidppil *
r ■ eo ■ ff I Se.'iKtg-obb *érv te etzíuruhíá. Ai 

® ff fA ¥ 4lí árje/ya A ktildno J röl bó
»SI SiAÜIÍizt .zoigál ! -------

m LaiMyag, nfii Frerek b^* magy»- 
CwTS ÄtlÜ 3WÍ 8 rwauuiai -e ha ctu.ía 1 utani* u. — 

mM. mMm JÍLmtJt 2 20 korona meg smif»lés»n 20^/, cn- 
gedrocn >•. — --------- -

’I

Mines főbbé ASTHMA
V.li«i.»i «lati iue*.zuu;elhtiő Kttua.. u,.» 
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EGYHAZAK.

A lajstromos szavasai.
*— Zsinati képviselők választása, —

A tiszáninneni református egyházkerület 
tegnapi közgyűlésén megtette az intézkedést 
a zsinati képviselők megválasztására. Az ide­
vonatkozó határozat meghozatalai nem előzte 
meg vita, egyszerűen döntöttek a szavazas 
módja felelt. Ennek az volt az oka, hogy 
már az előző kerületi üléseken kellőleg meg­
vitattak ezt a kérdést és a kerületben 
két párt teljesen kialakult. Az egyik párt a 
megyénként való szavazást most is fenn 
tartani igyekezett, a másik a lajstromos sza­
vazás mellett foglalt állást és a többség ezt 
fogadta el. Kérdés már most, hogy Gam- 
beitánalc ez a találmánya hoz-e valami ál­
dást. a református egyházra.

Mi őszintén megvallva, nagyon félünk 
ettől a franezia terméktő), mert hisz már 
születése előtt arra volt predestmálva, hogy 
a nagy tömegekkel nyomjak el a hatalom­
nak nem tetsző kisebbséget.

Azzal sem vagyunk tisztában, hogy az 
úgynevezett lajstromos szavazásnak melyik 
mód át fogadták el tegnap Miskoiczon a ti 
szán inneni reformátusuk. Megkülönböztetnél 
ugyanis kötött es szabad lajstromos sza­
vazást. Amannál a választó csakis a Jaj 
síromban felvett jelöltekre szavazhat és pe­
dig vagy úgy, hogy a szavazas tárgyat a 
lajstromnak változatlan elfogadása képezi, 
vagy pedig úgy, hogy a lajstromba felvett 
jelöllek sorrendjén a választó szabadon 
változtathat, például az elsőt utolsónak, az 
utolsót elsőnek tetieti. Van azonban egy har­
madik módszer is, melynél a választónak 
nnnyi szavazata van, aiiany [ 
választani és a választó összes szavazatait 
akár c-ak egy jelöltnek is adliatjí

Feltételezzük, hogy a tiszáninneni egyház- 
kerület ez utóbbi módot fogadta el. De mé< 
ekkor is ennek a szavazási módnak gyakor 
jati keresztülvitele nagy nehézségekbe fog 
ütközni R kételkedünk abban, hogy ez 
szavazási mód alkalmas lenne a kerület köz­
véleményének megnyilatkozására.

Látszólag úgy tűnik ugyan lel a dolog, 
mintha az egyes szavazatra jogosult pvesz- 
bitériumok több jogot kapnának. Eddi 
Ugyanis minden egyházmegye maga válasz­
totta meg a maga világi és egyházi képvi­
selőjét oly módon, hogy minden egyház- 
község preszbitériuma szavazott a 
jelöltjére. A lajstromos szavazás mel­
lett minden preszbitérium szavazni Io« 
14—20 jelöltre. De nagyon könnyei
mege-helik, hogy e halmaz szavazat mellett 
sem tudja az egyházmegye megválasztatni 
a maga jelöltjét még abban az esetben sem. 
ha .a megye összes gyülekezetei cgyhangu- 
tag reá szavaznának is.

Ez a módszer tehát igen alkalmas arra, 
ho'jv a nagy többség elnyomja u kisebbsé­
get. hogy a kormány lehetetlenné tegye az 
ellenzéket. Epen ezért nem értjük, hogy egy 
olyan liberális egyházkerület, mint a tiszau- 
inneni, hogy tudott egy ilyen mindeneseire 
gyanús választási eljárásba belemenni, llisz 
a magyar református egyház alkotmányos 
életében eddig is íz veit a baj. hogy abban 
cl enzék nem képződhetett, ellenzéki ember 
nem érvényesülhetett. Csak a legritkább 
esetben került a konventre, vagy a zsinatra 
egy-egy szabadabb, függetlenebb gondolko-

formák mellett is abszolút hatalommal ural­
kodni.

Ez az abszolút hatalommal való uralko­
dás pedig még abban az esetben sem lehet 
üdvös, ha, mint szeretjük feltételezni, a je­
len alkalommal a szabadabb és függetlenebb 
elem kerekedett volna felül. Nem pedig 
azért, mert fordulhat a koczka és az ügye­
sebb, eszesebb, körültekintőbb párt az ilyen 
halmaz szavazásokkal mindig nagy meglepe­
téseket idézhet elő.

Epen ezért nagyon sajnálnék, ha a többi 
kerületek is, a Tiszán inneni kerület pél­
dájára, — reá lépnének erre a si­
kamlós talajra — a lajstromos szavazás 
módjára. És ha már ez idő szerint nem le­
het keresztül vinni, hogy minden református 
ember közvtelenül folyjon he a zsinati kép­
viselők választásúra, ha már nem lehet meg­
adni az általános szavazati jogot; legalább 
akkor ne komplikáljuk a dolgot és marad­
iunk meg a megyénként való választásnál. 
Ez legalább biztosítja nemcsak a presbitéri­
umok szabad választási jogát, hanem annak 
esetleges érvényesülését is.

Péntek Ferenc*.

vtigy talán most márzásu képviselő. . <
kel is teljesen ki akarják onnan irtani

Ebből a őzéiből a lajstromos szavazas a 
legalkalmasabb eszköz. De sem uz ilyen 
ezé!, sem az ilyen eszköz nem méltó a ma­
gyar református egyházhoz.

Méltán latiunk tehát attól, hogy a legli- 
berálisabb egyházkerület, az e fogadott sza­
vazási mód mellett, az első példát lógja 
szolgáltatni arra, miként lehet a magyar re­
formátus egyházban, alkotmányos kormány-

Az Eyptertes laiczaja.

A tiszánmneni reformátusok.
— Egyhiizkevüi<:ti közgyűlés. —

A tiszáninneni református egy házkerület ez évi 
rendes közgyűléséi Miskoiczon taiíotla meg. En­
nek a közgyűlésnek legfontosabb tárgya volt a 
zsinati képviselők vátosziása, illetőleg a választás 
módjának megállapi asa, melyre vonatkozólag az 
égj házi törvények nem rendelkeznek. Így minden 
egyházkerület maga állapítja meg a választás 
módját. A tiszáninneni egyházkerület már döntött 
ebben az üg>b-n és döntéséről külön c-zikkben 
foglalkozunk, itt éppen azért csak a közgyűlés 
lefolyásáról számolunk be olvasóinknak.

A közgyűlésen, mely tegnap délelőtt 9 órakor 
kezdődött, a világi elnöki székét a betegeskedő 
gróf Vay Béla főgondnok lu-Eett, Hernádi Elemér 
debreczeni táblai elnök és felső zempléni fügond- 
nuk foglalta el. Több kisebb jelen ő égü ügy el­
intézésé után a zónáti képviselők megvalasztasá- 
nak módja került napirendre.

A tavalyi tavaszi közgyűlésen elvileg a lajsíro- 
mos szavazás me lett foglalt á lást a kerület, úgy 
doni vén, hogy véglegesen ak or határoz, amikor 
a zsinati képviselők megválasztására szóló fel­
hívást megkapja.

Az egyházmegyénként való szavazás és a laj- 
stromos szavazás hívei közös megállapodás sze­
rint elaruiiak a vitától, mert a kérdés a tavalyi 
tavaszi kü/gyüiés tárgyalásai során s az egyhá.i 

nul~tl lapok czikkeiben eléggé megv.tatódoít. A megel­
lett szavazá-nál a laj tromszavazás mellett nyi­
latkoznak 38-an. az egyházmegyénkül! való 
lasztás mellett 32-en, az egyházkerület tehát laj- 
sfromos szavazás szerint fogja küldeni képviseli) 1 
a zsinatra. A va a^ziás idejének megállapítását az 
egyházkeiületi bizottságéi bízzák. A szavazatszedő 
bizottság elnöki Rulácsy György föiegyző lesz. 
A bizottság tagjait holnap fogjuk rn ^választani. 
A szavazatok legkésőbb junius 1-ig beadandók.

Vita indult meg afö ölt, hogy a megválasztás­
hoz a lajstromszavazas során abszolút többség 
kivántassék-c meg s a szavazás mindaddig ísmé- 
teltessek-e, amíg 7 világi, 7 egyházi rendes, 7 
világi és 7 egyházi pó.tag a szavazatok abszo’ul 
többségét meg nem kapja, vagy sem. Fejes Ist­
ván, Révész Kálmán, M.-cner Béla, Bernalh Ele­
mér, Meczrier Gyula, iUdáí'-jy György hozzászó­
lása után a közgyűlés az abszolút szótöbbség 
megkiváriása mellett nyí átkozik, az al a hozzá­
adás-al, hogy előbb a rendes, azután a póttagok 
megvalasztá-ára ejtessék meg a szavazás.

A sáiospataki főiskola akadémiai székének f< 
terjesztene következik ezután az akadémia tanári 
kar lizeb-sremlezése, illetőleg államsegély igénybe- 
veteto .árgyában.
gA főiskolai igazgató-tanács tegnap tarlóit ülé­
sén hivatkozva a konvent ama hatarozatara.mely 
az egyházi tanerőknek az állami tunerükével való 
eoyeniű díjazása érdekében az államhoz fölirt 
/hivatkozva a két prole-táns egyház közös bi­
zottságának hasonló állásfoglalására, az akadémia 
székfolyamodását pártoiólag terjeszti elő s inda 
ványozza, kérje fel a kerület a konventet, hogy 
az iskolák általános szükségleteinek felszámítása 
ban mutassa ki a sárospataki főiskola szükségle

telt is, hogy ezek az 1848:XX. t.-cz. végrehajtá­
sánál tekintetbe vehetők legyenek. Az államsegély 
olynemü igénybevételét azonban, mely a főiskola 
autonómiájának feladásával járna, ez igazga ó- 
tanács elvileg visszautasítja.

l)r. Székely György a protestáns főiskolák ütr- 
senyképessége érdekében pártolja az indítványt, 
Zoványi Jenő méltányolja az igazgató-tanács ál­
lásfoglalását, de azt bizonyítja, hogy sem a Kon­
vent, sem a közös bizottság érintett határozata a 
főiskolai tanárok fizetésrendezesére nem vonat­
kozik, ezért az indokolásból az erre hivatkozást 
ki óhajtana hagyni. Az államsegély elfogadásában 
az autonómia szempontjából nem lát veszedelmet. 
S/uhay Benedek hozzászólása uián Radácsy 
György és Bernáth Furnér arra hivatkoznak, 
hogy a konventt határozat szelleme logikailag a 
fő skolai tanári karra is vonatkozik.

Többek hozzászólása után az egyházkerület az 
igazgató-tanács javaslatát elfogadja.

A kerület részvéttel vette tudomásul a Szász 
IÍ6ro!y dunamelléki ev. reí. püspök nyugalomba 
vonulásáról szóló jelentést s öröméi fejezi ki a 
fölötí, hogy a duname léki ev. ref. egyházkerület 
Balcsay Sándort püspökévé választotta.

Az új Vay-Moesáry a aprói szóló jelentés kap­
csán tudomásul veszi" a közgyűlés, hogy 3840 
gyűjtőivel bocsátottak ki, melyből 371 érkezett 
be 21 640 kor. 32 fillér aláírással A megindított 
gyűjtés határidejét 1904. végéig megliosszab- 
bitpi.

Tudomásul veszi a közgyűlés Berzcviezy Al­
bert vall..s- ás közoktatásügyi miniszter átiratát, 
melyben az tudomására hozza a kerületnek, hogy 
a vallás- és közoktatási! yi kormány élére állt.

Nagyobb vitát kelteit a sárospataki egyháztanács 
kérvényé, melyben ez a mull évi őszi közgyűlés 
9-ik számú határozatának hatályon kívül helyezé­
sét kérte.

Ez a határozat helybenhagyta azt, hogy a gya­
korlati dogmatika tanára a főiskolához tartozó 
személyekkel szemben lelkész! jogokkal és köle- 
ességekkel bírjon, hogy a sárospataki templom­
ban évenként 7 napon isteni tiszteletet latIhas­
son. Az egyházzal szemben való jogait pedig úgy 
körvonalozta, hogy a főiskolai lelkész a sárospa­
taki egyházban fennálló egyházi adókat és a vele 
apcsuiatus terheket nem viseli és he.y a főn 

kólái lelkész, mint ilyen, hivatalból tagja a sáros 
taki ev. ref. egyház preszbileiiumán-k.
A sárospataki egyház saját autonómiájának s : 

zsinat-presbiteri elveknek a sérelmét látta ebben 
határozatban, s feliratban kerte a közgyűlést 

íaláruzuta megváltoztatására.
Ragályi Béla ellene szól az ügy tárgyalásának, 

és annak, h gy a kerület egyszer kimondott l-a- 
ározatát nj vita tárgyává legye. Indítványozza, 

térjenek az egvhaz beadványa fölött napirendre 
Meezner Béla, Komjáthy B la, Fejes István, 

Szentimrey Gyű a, Vadászt Pál, Kovács Béla. 
Balint Dezső s többek hozzászólása után a köz 
gyűlés Ragályi indítványát elfogadva, 22 szóval, 

7 e,leneken kimondja, hogy a tárgy fölött napi­
rendre tér s eddigi határozatát fönntartja.

eze-
9!

Eeperes választás. A külső somogyi ev ref 
Xa* egyházmegye e-peresének Pocso: Lajosnak eihalá- 

!uzá-a alkalmából rendkívüli közgyü est tartott 
tbun. A közgyűlésen Kálmán Gyula helyettes 

e-peres tette meg jelentéséi, mely után a közgyü 
és ez esperest hivatalra elrendelte a szavazást 

A preszbitériumok szavazataikat junius lű-tg kö 
telesek beküldeni dr Vécsey Tamás egyházmegye 
gondnokhoz. A szavazatokat a szavazatszedő bi 
zoltság Balaton-Földváron fogja felbontani.

TÖRVÉNYSZÉK.

A soványság apológiája.
— Az Egyetértés eredeti tározója. —

A mit ma tartunk szép női alaknak, azt öl ven 
esztendővel ezelőtt ug anesak nem tartották szép­
nek. Setapálczának, ruhaakasztónak, meg mit tu­
dom en még mi egyébnek csúfolták ugyanazt az 
alakot, a melynek láttára most sóhajtva mondják, 
On, milyen karcsúság, micsoda bajos törékeny­
ség!

Most nincs az a soványság, a mit ha fiatalság­
gal párosul meg ne bámulnának. Egy örökre meg- 
bocsáthatlan soványság létezik csak: az aggszüz 
soványsága.

S érdekes dolog, hogyha valami, a mi modern, 
utat tör magának, akkor annak nyomában las­
sacskán minden alkalmazkodik. Az uj divat kö* 
rülbeiül a köveikezö lelki izgalmak lánczolata: 
Először csodálkozás és büszkeség.

__ Ilyesmi suh’se lett általános: én nem fogom
tzt a divatot követni!

Azután bosszankodás:
— Mégis csak utat tör magának!
M jd gyors áttérés az aggodalomra:
— A milyen gyorsan csak lehet én is meg 

kell, hogy szerezzem, különben ó-divatuan járna1 
tok a világban!

Ezután következik a káröröm az összes jó is 
önerősökkel szemben, a kik még nem szerezték 
be maguknak. És folyton a csendes gond, hogy 
vájjon meddig fog tartani.

így vagyunk mindig a ruhákkal, a pezsgös 
poharakkal, amelyek minden szezonban változnak 
az « legáns halevéssel, amelynek divatjáról tulaj­
donképpen minden hónapban informálódni kellene 
és igy vagyunk a termetünkkel is. A modem nő 
hol íiizó hol fogyókúrát tart. Mert hol azt veszi 
észre, hogy a csípői igen domboruak s jó lenne a 
«Zander.-ben kissé lekalapá talni; hol pedig arra 
» faifedezésre jut, hogy a kivágott ruhához mégi8

S ekkor egy-kettőr, 
liter tejet fog na

csak jobb, ha a villák tellek, 
elhatározza, fiogy három-négy 
púi la magába önteni.

határozottan merem is állítani, hogy az utolsó 
tiz esztendőben erősen megcsappant a kövér nők 
száma. Amivel nem azt mondom, hogy az összes 
termetes asszonyságok szilfidekké le.lék. A régiek 
még épségben virágoznak, de nem fejlődik annyi 
uj »embonpoint.« S ennek magyarázata részben

nők akaratereje, ha a hiúságukról van szói 
részben az a sok mindenféle kúra, ami ez.t elő­
idézi. A svéd massza*«, a zander, a sportok s 
legújabban: a fénylúrdök.

Ha hinnünk lehet a modern orvostudománynak, 
akkor a fényfűrdő nagy szerepet fog látszani úgy 
az egészségünkben, mint az esztétikai érzé­
sünkben.

Kinek nincs közülünk egy kis csendes neurasz 
tárája, a mit jó lenne idejekorán gyógyítani ? 
Gyorsan a fény 1 iirdőbe, a villamos gvógykeze. 
lésbe vele! Mert ez a lényfüidő ruganyossá tesz. 
ba fáradt az ember, fiatalít, ha negyvenes év fe­
nyegeti, soványit, ha a kényelmetlen hízás mu 
•átkozik és frissíti a kényelmeskedő és kapi ké­
szülő szellemet is, ha az idegrendszer nem funk- 
czionál elég Ír ssen.

Ezek a fényfürdők lesznek hát a modern kor 
megmentő!. Ihr szerint nálunk is készül valami 
nagy vállalat, a párizsi »Institut des boins de 
lumi re« mintájára, hol találkozni, flirtelni s szó­
rakozni lehet, akkor azt hiszem, szívesen vállal­
koznak a modern nők a soványodásra.

Van azután újabban egy fajta kaucsukfüző, a 
mely csodá atosan soványit. Ezt a fűzőt éjjel kell 
viselni. Azon a helyen, a hol a fűző van, olyan 
izzadás áll be, a minek következtében egy idß 
múlva a kövérség megszűnik. S ezt a fűzőt mér­
jék után n inden testrészre készíthetik.

Újság a bőratsószoknya is, amit a párisi nők 
már mindnyájan viselnek. Ezt alul éppen úgy 
diszitis, mint a rendes alsószo nyát, felül pe­
dig elképzelhető, hogy mennyire simul a test­
hez.

Viii.'Fziivi. hngvha így folytattok a soványit0

A panaszos árvaszék. Öl év előtt Bei• 
lóthy Belané s rókái föidbirlokosnü egy nupilap- 
ban nyílt levelet irt Szód Kálmán akkori minisz­
terelnökhöz, méhben igen hevesen megtámadta a 
sárosmegyei árvaszéket, mert az pazarlas miatt 
gondnokság alá helyezte. A nyílt levél egyes 
inkriminált részei ezek voltak:

• Amiért a sárosmegyei árvaszék vagyonomat 
hűi lenüt elkezelte, amiért a bűnösöket vizsgá­
lati fogságba kellett volna helyezni, ehelyett 
meuütközéssel veszem az árvuszek végzését, 
mely puszta hizugsiigból álló meritevetődzéase! 
nemcsak hogy pénzem megfizetését megtagadta, 
de bi ismeri azt is, hogy jövedelmem nem léte­
zik, tehát rendeltetést czéljára nem fordították. 
Ezzel az átveszek a Btkv. üiközu cselekményt 
követett cl. Tény az, hogy Sarosmegve á va 
széke a kezelésében levő ingatlan főldbirto-

kurákai, hogy néhány ev múlva nem lesz kövér 
asszony a világon. Mindnyájan karcsuak, töréke­
nyek. hajlékonyak leszünk. Csak az a baj, hogy 
jalán mire az orvosi tudomány ennyire átformál 
bennünket, akkorra megváltozik az ízlésünk s a 
mostam silhonetteiiik ellenkezőjébe leszünk sze­
relmesek. Nos, akkor majd elővesszük az arzén 
|(urát, a vazelin-injekeziókat a az egyéb hizlaló 
csodákat. Mert csodák vannak szerencsére a leg­
modernebb korban is.

Moache.

komat teljesen tönkre tette, ezereket érő 
erdőmet ki pusztította, sok ezer értékű ingó 
imnak legnagyobb részét elsikkasztotta é> 
teljes kilenez évig * saját ás ot gyermekem 
ellátására egyetlen krajezárt sem adott, de 
számadást venni is vonakodott.»
Ezért a nyílt levélért az igazságügyminiszter 

felhatalmazása alapján a budapesti ügyészség 
nyilvános rágalmazás sajlóvétségéért pörbefogta 
Bertóhihynét, a ki ma állott esküdtbirái elé. A 
tárgyaláson, melyen Zsitvay Lco elnökölt, a vád­
lott asszony pedig Schneider Gyula birtokossal 
jelent meg, kihallgatásakor azzal védekezett, hogy 

levelet nem is ő, hanem Schneider irta, akivel 
már régebb idő óta együtt él. De viszont mindaz, 
amit Schneider irt, igaz, a mit vádlott be ia tud 
igazolni. A tárgyalás további folyamán vádlottnő 
a feleleteket megtagadta. A kihallgatás után a 
védő a tárgyalás elnapolását kérte, mert a valódi­
ság bizonyításához sok és körülményes adatot 
kell beszereznie, ehhez a kérelméhez Hodászy 
Antal ügyész is hozzájárult azzal az indítványá­
val, hogy a hiróság törvényszéki orvossal figy I- 
tesse meg a vádlott asszony elmeállapotának 
beszámithatóságit. A mit a törvényszék el is ren­
delt e e czélból az iratokat áttették az eper- 
esi törvényszékhez.

- Kitiltott kereskedő. Pár eve vándorolt be 
Terimből hozzánk Drucker Rudolf nevű ügynök,

mek megérkezése után els > dolga ez volt, hogy 
fényes kézmü és ékszeráru üzletet rendezett be. 
Az üzlethez szükséges árukat természetesen Ili­
éibe vette s tulajdonkepen az volt a czMja, hogy 

a nyitott üzletei hitelnyerés alap; ul felhasználva 
minél több nagykereskedőt megkárosítson. Kide­
rült még, hogy Drucscr Rudolf az üzletnyitással 
egyidejűleg már meglelte feleségével együtt a 
kellő előkészületeket a szökésre és junius hóban 
eladta bútorait s a felesége csupán ér'ékes csil­
logó eksze eit tartót a meg, hogy velük a megren 
deiések eszközlésénél bizalmat keltsen. Három havi 
szédelgés után a jeles kereskedő 19U2 szeptem­
berében megsz költ feleségével együtt a fő áros­
ból, üresen hagyva üzletét, amelyet aztán a hato- 

közbenj ttével nyittattak ki a hitelezők. A 
megszökött szélhámos kereskedőt Berlinben elfog­
lak s visszahozták Budapestre, ahol őt rendbeli 
csalás es három rendbeli sikkasztás büntette miatt 
ma Ítélkezett felette a büntetőtürvényszék O.afi 
biró elnöklete alatt. Időközben azonban megkérő 
silóit hitt lezőinek nagy részéve! kiegyezett s ezek 
visszavonlak ellene telt panaszukat, mire a bíró­
ság csupán egyrendbeh csalás büntetlrért licité 
el hat havi börtönre, egyben kitiltotta Magyarur- 
sz g területért:. Az ügyész felebb zeit.

- »A rettenetes közbiztonság.« Néhány 
év óta sok volt a galiba Kecskemét határában 
levő »czethfd dűlőben.« Az egyik birka a másik 
után tűnt el, a lovakat az istállóból ki lőtték ki^ 
mikor aztán Erdei Sándor gazda embert isaßvon- 
ülötték, akkor Fűző János néptanító 1903. év 
januárjában hosszabb czikket irt a Kecskeméti El- 
•enőr-be A rettene es közbiztonság czimrnel, a 
melyben többek közt így vélekedett a kecskeméti 
rendőrségről:

„A rendőrség, esküdlek c-s birák ráereszíik a 
topokat a gyilkosokat a békés munkás polgá 
rokra.« Akármicsoda bünes-'t történik is, a tette- 
sokét a lendőrség soha se fogja el, mert ezen a 
rcndőrbiziosnak ösmerősei é8 hurutja sorából ke­
rülnek ki. Mindezt annak lehet tulajdonítani, hogy 
a rendőrség embereit »kenegetik

A czikk miatt az ügyészség perbe fogta a ha­
ragos tanítót, de a lap =zerkesztűjét, Somogy’ 
Jánost is, a kik a mai tárgyaláson bocsána ol 
kértek a kecskeméti rendőrségtől, amire az ügyész­
ség elejtette a vádul.

— A pervesztes államvasutak. Érdekes 
pörben veszít nagy összeget most a magyar ál-

a melyen a bíróság a kártérítési összeg tekinte­
tében bizonyításra hívta fel a felperesi közsé­
geket.

— Ae ügyvédi kamarákból. Az eperjesi ügy­
védi kamara közhírré teszi, hoey di. Sm^er Aurél 
ügyvéde: Kte-Szcben és dr. Bibel er Izsó ügyvédet 
Rozs hegy székhelyivel a kamara ügyvéd névjegy­
zékébe felvette, — a kolozsvári ügyvtdi kamara 
köznirré teszi, hczy dr. Maniu Cassius kolozsvári 
ügyvédet a kolozsvári kir. törvényszék mint esküdt- 
bíróság az ügyveds-g gyakori ttá.ói fenüggesztette. 
A felfüggesztés 1904. évű április hő 16 án vette 
kezdetet, — a marosvásárhelyi ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy dr. fereuez Miaály Zsigmonti 
ügyvedet Marosvásárhely székhelylyel, — a székee- 
tenervari ügyvédi kamara közzéteszi, hogy dr. Mar- 
tonfy D zső ügyvédet Papa székhelyly 1, dr. Ko­
vács .1 mos ügyvédet Szék-síehérvár székhelyivel s" 
ügyvédek lajstromába felvette.
------- . .......  ■— --------------------- ■ — . . 'TTÍ

most a
am vasút, l’ár eve Rukamaz község több háza 
— köztük az isko át s az elöljáróság épületét — 
elhamvasztotta az államvasutak egyik mozdonyá­
ból kirepülő szikra. A tűz 45,000 forint kárt 
okozott és a község kártérítési port indított a 
buitapesti törvényszék előtt az államvasutak igaz­
gatósága ellen. A pörben megejtett szakértői 
szemlék igazolták, hogy a tűzvészt csakugyan az 
egyik mozdony kéményéből kipattant szikra idézte 
elő s ez alapon a bíróság meg 
vasút kártérítési kötelezettségét, 
non a budapesti törvényszéken újabb tárgya ás,

FŐVÁROSI^ ÜGYEK.
— A központi vásárcsarnok kibővítés»,

Régóta égető kérdés már a központi váséresamek 
Kibővítése. Mi tán pedig a dolog nagy költséggel 
jár, a tanács arra a gondolatra jött, hogy ezt a 
fontos ügyet akkép oldhatná meg leghelyesebben, 
lia a Leszámitoló-bankíől a közraktári épületek 
egy részét visszavessz! s ott csinálja meg a 2-ik 
számú központi csarnokot. A főváros ebben a re­
ményében alaposan csalódott. A Leszámitolóbank 
a hozzá intézett kérdésre, hogy milyen feltételek 
mellett engedné át az épületet, ma olyan választ 
adott, amely ugyancsak elveszi a város kedvé1 
éttől a tervtől. A rakiá.répületet a bank 1942-ig 
tarthatja kezében a főváros telkén. Azután 
minden építmény a fővárosé. A bank erre nincs 
tekintettel, hanem azt mondja: a főváros fizessen 
a raklárépűlerekért 2.106.91 V41, a kezeiw éptt- 
letért 287.418 70, a szilvapárolóérf 69 940,44, az 
Elevátor mozgó amseiért 2691-90, az 1942-ig át­
engedett 6047 négyszögöl fővárosi telek visszabo* 
csátása fejében 972.939-Ő6, az Elevátor építési 
költségének törlesztési pótlásául 1.175.856T4, 
összesen 4.50G.022T8 koronát, il'elűleg az eddig 
törlesztetett 292.10602 kor. leszámításával 
4.213 916116 koronát. A bank még azt is kije!« 
hogy nem bánja, ha a föveros nem fogadja el a7, 
ajánlatot. Aminthogy a főváros nem is fogadhatj 
azt el.

— Pályásait * tiszti főorvos! A iáéra. A
Schermann Adolf dr. tiszti főorvos halálával meg­
üresedett tiszti főorvosi állásra, Márkus József 
főpolgármester pályázatot hirdet a Uövetkeeökben:

Budapest székesfőváros törvényhatósága, R 
megüresedett tiszfi főorvosi ál ásra, amely 8000 
korona évi fizetéssel és 24UU korona lakaebér* 
átalánynyal vtin összekötve, nyilvános pályázatot 
hirdet. Azoktól, a kik eme állásra pályázni óhai- 
lanafc, megkívánja a hatóság, hogy a magyar á1- 
larnpoigarságukat, életük 22-iíi évé ek a betöltéséi 
s minősítésüket ^beleértve a tiszti orvosi képesí­
tést és eddigi működésűket) okiratilag igazolják. 
A vonatkozó folyamodást, junius 30-áig lehet be­
nyújtani a IV. kerület váczi-utcza 62. ez. alatt 
levő Uj városháza I. emeletén levő főpolgármes­
teri hivatalban Márkus József főpolgármesterhez, 
mint u kijelölő választmány elnökéhez czimezet- 
ten.

.— A főváros könyvtári bizottságé. Mint­
hogy a törvényhatósági bizottság az eimutt ér­
be 1 részlegesen újjáalakult, a tanács a könyv­
tári bízott.-ágba a következő fővárosi bizottsági 
lagokat kérte föl: Berkes Imre, Csiky Kálmán 
Emmer Kornél, Havass Rezső, Heitai Ferenci, 
Magvar G ibor, Rácz Károly, Springer Ferencz, 
Toldy László, Wolfner József; a bizottság el­
nöke: Bárezy István tanácsos és helyette* elnöke: 
Körösv József könyvtár-igazgató.

— A oalpőtlsztltó Is iparos. Az a halár 
nélkül való hajsza, amely utog a csillagokra is 
illetéket szabna, a czipőtisztitókat is iparosoknak 
minősíti, akinek csak akkor szabad az utcaasai- 
kon a lumpoknak és a vidéki em ereknek a sá­
ros lábbelijét lekefélnie, ha erre hatósági er.ge- 
délvt mutat fel. A kerületi elöljárók legutóbbi 
értekezletükön mondták ki azt, hogy a közterü­
leten az utczán, üzletszeiiileg folytatott czipüt^z*

vL ,ll *i - 0- a 0 t,|^s folytatásához iparigazolványt és helyfoglaló 
. a vo az ug, engedelmet kell szerezni.

Esztike szökése.
— HEGfcNY. -

Irta : NÓGRÁDI LÁSZLÓ.

sí

•—• Répást hívjátok ide. de mindjárt, Ré­
pást, tört ki végre sipitú kiáltással a gondos 
mama.

Jolán egyszerre abba hagyta a sirdogá- 
lúsf, felkelt a dívány szögletből s határozott 
hangon igy szóit anyjanuk :

— Mit akarsz mama?
— Hallgass, engedetlen lány, kiáltotta 

Csóréné, aztán mereven bámult lányára és 
suttogó hangon ismételgette : te és ő, ö és 
te, oh Jolán.

Jolán, mikor anyja sápadt arczát látta, 
kissé meghökkent, valami gonosz dologiul 
tartott. Hallgatva állt s várta, mit log szólni 
anya. A posla azalatt gyors lábon futott 
Répásért, a ki éppen búcsúztatót csinált 
Szöglet Palya kis gyerekének temetésére. 
Soha se volt alkalmasabb c-gy lélek temetés" 
búcsúztató csinálására, mint éppen most a 
Répásé. Remekbe folytak a gyászos szavak, 
egész áradattal, holott máskor elő kellett 
venni a nyomtatott búcsúztatókat is, hogy 
temetési pegazus iramodast tudjon venni. 
Répás, mikor az üzenetet meghallotta, na­
gyot nézett, aztán heves szívdobogást ka 
poit. végre is igen válaszszal eresztette el í 
küldönezöt. Mikor az megtörtént, öltözködni 
kezdett s ezret meg egyet gondolt, hogy 
miért hívhatja Csóréné önagysága.

Végre útnak indult, kiadva önmagának a 
elszól : Jolán vagy senki!

Mikor a Répásért küldött futár visszatért 
azzal az üzenetté!, hogy mindjárt jön, Jolán 
szörnyű hangra lobbant.

— Megakarsz alázni anyám, — engem 
akarsz megalázni?— kérdezte szenvedélyes 
íaraggal.

— Hallgass, ne beszélj, — hallgass ha 
mondom és ezután Csóréné nagyon bő be­
szedőén s nagyon nagy elmésséggel kifej­
tette, mért hivtä Répást.

— Csak szükségből, mondta, persze nem 
méltó hozzád, nem méltó egyikőtökhüz se.

ry Csóré lány s egy Répás 1 A Csórék 
már századok előtt szerepeltek, inig a Ré­
pások jobbágyok voltak esnk. Itt történelmi 
fejtegetés következett arról, hogy a Csórék 
milyen kitüntetésben részesültek évezredek­
kel ezelőtt (évszázadot akart mondani a de­
rék mama), aztán rátért a maga családiára, 
a borókai Górékra, kik páratlanul híresek 
voltuk asszon; i szépségükről.

— Nos, látod lányom, — mondta végre 
Csóré mama, ismerem családunk hírességét, 
éppen azért vérző szívvel bár, de mégis a 
körülmények nyomása alatt kénytelen va­
gyok egy Répással is törődni. Oh, Répás, 
kiáltotta, egy senki s én hivatom.

— Mama, mondta Jolán határozottan, ne­
vetségesebb alakot még nem láttam, mint 
Répás. Répás egy szerencsétlen s elhibázott 
teremtmény. Hát ehhez a madárijesztöhöz 
akarsz te engem erőszakolni. Nem mama,én 
nem tehetem családunkat nevetségessé.

— De Jolán, szólt Csóréné, hát legalább 
ragadd meg ezt a hosszú szalmaszálat. Mu­
tasd meg, hogy nem sajnálod ZellöyL Csak 
legalább most látszólag légy a Répás meny­
asszonya, hadd pukkadjon Zellöy. Mert meg 
fog pukkadni, ha látja, hogy milyen könnyen 
elfeledted. Mondom, csak legalább látszólag 
fogadd el Répás kezét, aztán majd túladunk 
ezen a senkin, ezen a Répáson.

Az ajtón kopogtatás hallatszott s belépet 
Répás. Arcza szokatlanul piros volt, Csóréné 
a/.t hitte, hogy a szerelem tüze ég a Répás 
két orozáján,

— Oh, ez a Répás csakugyan fajankó és 
ész nélkül született a világra, gondolta ma­
gában, de lelkében ujongott.

Csóré mama szenvedő arezezal nézett a 
jeléjiu Répásra.

— Kedves fiam, suttogta lassú, vontatott 
hangon, lássa, milyen állapotban vagyok. 
Régi szívbajom egészen összetört. Kedves 
fiam, hogy tudott három napig elmararadni 
tőlünk ?

— Volt rá okom, mondta Répás különös 
hanghordozással.

— Volt, volt, szóK Csóró mama s hangja 
oly reszketős volt, mintha végét járná. Úlitin 
mellém. Maga hálátlan, kedves fiam, nagyon 
hálátlan. Hiszen imádjuk mind a hányán va­
gyunk, minket egész bátran tarthat a maga. 
bámulóinak.

A lányok, kik eddig mozdulatlanul állot­
tak, anyjuk nagyon alázatos kijelentésére 
mozgolódni kezdtek. Jolán, a mindig szelle­
mes Jolán szó nélkül nem állhatta meg :

— Ugyan mama, mondta s arcza félig 
gúnyos, félig megvető nevetésre torzult!

— Hallgass kedvesem! Lássa Répás, hogy 
mennyire hálátlan, hogy ne mondjam, egész 
a müveletlenségig ment el. Maga, kedves 
fiam, műveletlen I

Csóré mama azt hitte, hogy ezen nyomós 
kijelentése után kedves fia, Répás majd 
mentegetőzni kezd s ezer alázatos szóval 
kér bocsánatot azért, hogy három napig tá­
vol maradt a kedves famiától. De Répás 
csak állt, arczán a vörösség még lángolóbb 
lett, látszott, hogy küzd önmagával, szóljon-« 
vagy sem.

-- Hallgat, kedves fiam? Ez elég nékem, 
beismeri, — beismeri, mondta Csóréné lan­
kadt, bánatos hangon. En pedig egy müveit 
lélekhez méltóan megbocsátok, megbocsátunk; 
mindannyian.

Csóré mama lehajtotta fejét s kezét össze­
kulcsolta, mintha imádkozna, hogy az ég is 
bocsássa meg a Répás bünéL Mély csend 
volt a szobában, csak a kopott butorokbso 
hallatszott a szu pörezögése.

fFolvtetáea körétként)
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EGYETÉRTÉS Szombat, május 7.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Májas 6. —

Kinevezések. A m kir. pénzügyminiszter Mol­
nár Bél* d csöszentmárioni lakost ideiglenes minő­
ségű díjtalan ni. kir. pénsügyi száingyakornofclxá 
nevezte ki a segesvári m kir. pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőség liicsőszentmar.om lnren- 
deltségétiez.

Névmagyarosítások. Kiskora Steiner Igr.áez 
és Mór varxi lasosuK családi nevének Szépé-re, 
kiskorú Kíinitz Ernő Imre bi:dap--sn, lakos családi 
nevének Kallósra, kis oni Hausier Ödön budapesti 
lakos családi nevének Hu,ászra, Städter György mo- 
iiácsi lakos, valamint kiskorú Lajos, Karolina, M na 
és Ernő gyermekei családi nevenek Városira, Weis/ 
Friderika" budapesti János családi nevének Vermesre 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendeletiéi meg­
engedtetett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ . NEMZETI LZINHAZ

ti tovarosi irfeum i

Fedóra. órakor

oruKOr

NÉPSZÍNHÁZ.

Hoffmann I1® 
meséi.

Fantasztikus opera 3 felv. Zo
néjót szerzett- Oif.nbpvh ,1 - 
tat), t zőve.ét irta tiaitik-r ii. 
Fordítottak Dr. Varf d; Antal 
i áy J. Bel» é. Katíó Antal.

vígszínház.

Miss Hobbs.
urakor

Vígjáték 4 í’iv.-UMixn Irí a : 
Jvrome K Fordítóira Molnár 

1> renttz*
í’sás?firEd várd 

Perc ívül 
Bet:-.
Cevrue 
I':iiey 
M k.s Su.'ön 
Miss Henriette

Ji Z?o
I>. Ligeti J. 
Jí z »hmryi 
Varadt A- 
Jtákosi 8■/,. 
j.anoi i.

WalílinanB lure igazgató Nagjiiiszi-ti. 17 |

ujj műsor

A neve löiníézefben.
Tréfás báliét, l'i’oehtich Itinncfi k a.
prímaballerina, a ntnvynrki Mciropulit-opcra- 

house tagjának felléptével.

A kivaos véletlen
(Ein peinlicher Zwischenfall.) 

Lornie-Forestier nagysikerű színmüve.

Párisi betörök.
Tréfás némajáték. Előadja a Pikarü társulat.

A protek ex!41«
A Tarka Színpad uj vigjátéka.

Továbbá:

IHF S különlegesség.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek 

czigányzenekara hang versenyez.

király-színház.

|!/r8
A fecskék. ! ‘ -

ÖIÜKU3

Gpcn.-H u fflvoitjs-,nn Sutiv.;- 
gót iríü í’.t.szV r Árpád, z* n-"-- 

jó» Juzsr-f,

órakor

A kocza- 

vadaez.

Bohózat 4 Mvor.ú-L?n. L'ú’: 
Ur^ -nnea i és Kérőül. Borúi- 

>tf:a fiúth Sándor.

Személyek;

»eduronué 
Cecil 
1 ..lea 
iatajara
/adig
ÍV-ní-Mariin 
Pont Martinná 
Mignonét 
Vfündórkapitónv 
Vizsgálóbíró

Hegedő# 
Hunyadi M. 
Harmat II. 
Tapulczai 
Fenyvesi 
Bárdi 
Jla.lus.-a 
Makróczyné 
Vr iidn i 
Ka/ali r/ky 
Hón széki

V. Fiji » 
Hoger 
Miiboulois 
A meile 
Loui-on 

at on
VMvarme dt r

*h iry h 
V Q. 
Happ M. 
ilánó Íré□ 
Fedak s.
J érén :zi L
Gahávi

BEK Ei OW
esti fél 8 órakor.

Pompás tiisz-eloadäs.

Hisz öltő :úkek, disz szerszámon, disz lelszere- 
lós. Előkelőségei, találkozó helye 14 clsőusz- 

tályu műsor szám. I ! gOUOZATOK:

, JEmbó az elefáiiEóriás 

a vüáe legnagyobb eletántji, idomifotta és 
elövezeti GÁL l iléit ur. Kaimnska urhölgy is- 
koialovasnő. Amazon ballet előadja a 40 

hölgyből álló tánczkar.

OS-BUDAVARA
villanyvárossá mesésen átalakítva.

tfepyilik 1904. május 14-én
ÜOO emberből álló katonazenokor ir.onsfre-hangvnr- 
ony ével a nagy varieté színpadon a világ legelső 
ttr akczióival. a Folies Comiques-ban a legkiválóbb 

személyzettel, Monte-Carlo, Moulmrouge stb.
Az egész 1904. évi idényre érvényes

arczképes bérletjegyek
nwkre.zero - — — — 12 korona
h-tigyc«; és katonatisztek részére — 3 v

bezárólag május J4~ig válthatók.
Os-midavárR irodájában (Városliget) a városi iroda- 
i-an (Amlrássy«ut 17.) továbbá minden íőe3 I?;; , a és 

kávé liázbaiu
Május 14-ike után u bérletjegyekért két­

szeres ár lizcientlű. 49074

GusztávBendel
Idv Halom «■ gyárak Özeméhez azükeégaa 

gépek éa kellékek.

Budapest, V., Váczi-körut 80.
tv o -féle selyem szita-szövet. S?»ba-1 
1/MOUf dalma.ott biztonsági: aczellemez-1 

zsák-necsétek

Benxin-motoiok és moder­
nebb téglagyár tó oének.

BBAá!

Árjegyzékek ingyen C» bér-
mentve. 4Bö6?l

A zárdafoniiknö Erdey B.

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

A rikkancs.

Kigy cp.r ett 3 f-d ;o:<ban, 
inauyun-sitoilái. líut! ái Gy.'rgy j 
tu Mur i A doli, zenó nt hz- r- J 

zetre ; .biod j

CRANIA.

Japán.
;,8

fi í rd; or

Minden

Mat-
fmomsag

az előke­
lő viliig 
kedvelt

...... . , , , illaifrzprc
I v-:e-r;ie!otien aromával. Ucndkhaj ti dili; Kapható a F.v,......
KzorUrakli»:,, droguena!:!.*» . » lilát,..,;, ,/lei-kl.tn. \a v 
rala<ZK :i L,,r- Ki;<er'* P/O'-zk a kor. ki. paiarzn l'uor.

TlgV'düii gyáros: 477;é
FE^OaSSASIQ BfBÜLMEÜS

l’egedilf, 
Harmonikát, 
Czimbalmof, 
Harmo^iumet, 
Zongorát,

vagy bármilyen máé hangszert a 
legjobban és a Icgolcróbban csakis;

Sternberg Annin és Tesív.
cs. és kir. udv. hangszergyárában kaphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzék (minden czikliröl külön) ingyen 
kli.iletik. csak meg kell nevezni, hogy milyen 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.

tnn:

Vizállár, 1904. május 6.

ficláiriling.........

Duna:

Czcnlimlr. j 
172 > -

i'»ssaii ...
I.inz .........
üecs ... ...
líoaiároni 
BudapeEt 
l'.iks..........

...
UuiilboH .. 
Ojviilék... 
Zmiony ... 
PiirirsovA 
Drenkova 
Orsóvá.,. ,

Konkolyozők (trieurök)
minden gabonanem osztályozására

rl.-SS'

és kir. udv száll‘
Flókllzlst: Bars IV '.

" A fi In n Uh.
Heunlihlgasso 3.

mám 
■f >•

» 'j -i >
'j

jipiiiiifi. ...
iáidig

u
oérrnyárosnál
BUoATEST.

V.. Kiilbö Viiczl-ut 46.

Mint-■/>• I«) Llv’r. lm 
íuinfa heküldi se # tón 
Hillüuli-ge-; tri‘:’u- /it* 
tí»r i I;. 45. 85

SziniiÁzak műsora.

M. kir. 
Operahaz

Nemzeti
színház flépsziiiliáz Király 

s;í nlriz Vigszinliáz
I

:Bal*
■ - ... I
Kair.í ii:í • Ik-Iüv SufaancsVasárnap Csárdáé j Bizán Keni 1 üi 1 !TrA;ynó f-rj-u|

A !•-konzul X !»•>.•
I

Magy.ir
színház

A g’-rák
A r'i. kri’ics

Uránia

, Az< r • K v•rjj
a Kun ka/.;.

Jap ti

Ács László
•szíjgyártó, nyerges és bőrüudős

3udapest, Üllöi-ut !9.
Mindenféle ni mu nLúkatea fari-

(ásókat pontosan a olcsón eszközöl.
és6til

Barcs

Száva
Sziszek ... ,
Milrovicza ,,

.. + 23Í > fi
- ve > s

.. — < > 20 

. 4- mó > in 
. -i- 2Sfi < io 
.. i- Zfi2 < 14 
. + 41.-, <_ í 
, -i- S24 <; I! 
. -h 4.7S C 2 
. 402 < 2
, + 077 > 1
. + 3U8 > 2
+ 374 > 2

4- 130 > 20 

. + 3!6 > 21

220 > n
-t- 353 <_ IH

. + 284 <
-i- 402 <.

Béca:

Kisitló ... ...
Teinesvái’ ... .
N.-liecskcreií ,

Tisza
•M.-Szigzl ... ,
Tekehaza ,. 
Tóira Újlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap).
Tokaj .............
Tiíza-Fürcil .
Szolunk.............
(Isongrád ... .
Szeged ... .„ .
TOrök-Beeee . 
Tiki..................

Körös:
Seb»»: N.-VáraJ — 4 > 
Fekete: Tenlce -j" 1* <t • 
Futóir: B.-.lenő — :.s < 
Koitoe: Békés -j- in > 
Hármas: Gyom a -r ~ 1 <í

ufcza nyitva 9—!-i^ belépő díj 1 kot. Növénytár Széchenyi- 
utcza ■ nyitva ö órától 1 iz.

Technológiai iparmazeum nyitva 9—1-íg. 
l ólí/iam intézőt múzeumit, (Stefania-ut 14.) nyitva í-I-ic 

Belépődíj 1 kor.
Kereskedelmi mitzeam a városligeti iparcssmokfcan nyitvs 

9—22-i és fi—íi úr ig.
Egyetemi könyvi?.? nyitva 9—12-ig S—S óráig.
Múzeumi könyvtár ti; óva ‘ —1 énig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Állat kert nyitva e<c- -z nap belépődíj 60 fillér.

Időjárás.

A meUoiolotfiai központi intézet 
jelentése 1904. május O-án^i'tys/cl .

távirati
órakor.

Az északnyugati depresszió Közép-Európa felé 
nyomult és a délnyugati inuximumot megeyengilette. 

Európában az idő hűvös cs esőit, meiyek O.a^z« 
szágon jelentéeenyek vo.tak, szórványosan lord vi­

ta k Cin.
Hazánkban tegnap szeles, hűvös volt az idő. Az 

éjjel a nyugati tajuiíon dt-riiles állott be. a hol az 
erős lehfiies hövctUczlétien iiciycnkint dér keletke­
zett. Esők leginkább r szaki eleien lordultak elő.

lbrognozis u következő huszonnégy ómra: Enyhe 
dü várható, heiyeukint csővel, esetleg zivatarral.

Maroa
Ami
Maltó C3

Napirend.
A mini aitcrek fogadónapjai:

Miniszterelnök: pénteken délután 4—5.
Belügyminiszter: csütörtök délután tél 4—5.
Honvédéin:; miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1
Kuldmiveivsüpyi miniszter: kedden délután 3—1
Horvát miniszter : naponként. délelőtt 30—1.
Igazságiigyminiszlcr : csütörtökön délután 1.
Null,..;- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4

Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4.

190-1. Szombat, május 7.
Kzptir. Szombat, máj s 7 — Hóm. hath. Svául 

— iirőt Sz.ini.-- '.«%> — m;-. r z f ij-rilis 31.) bza.'.a, — -.<1
loir _'L\ —- nj> 1 i*l 4 . • l*♦ p. r.;, jgh/.ik * óra 2 \ .
iii'i.l L 1 i„ cj a Ni# i*. f-j, I — L" i.izy.'flx l‘> óra íi'2 P.
dvHöti. - "

Az cr:r-7n'jhúz f'/lv.ve 10 őr: ! <-r.
-1 foren<fi/j;'ir. irlesr \\ .t.m r-
J.Hkoma .* rjurii: ..?r.á!;wk tisztefcia \i 1. i pol«

'/ fii húr 1.1i-ly gitn r. f *l :* órakor.
A JjudoviLn Aliéit Járnia irnívjiúlvtiinlé/ *. he Hí.- fűben

\ óra!:«-..
húvrr: ny IV. nap.) kezdet- 3 ór ,..,r.
/-I xbV-lL' l .'/■• ■ . ek SzöV :t.'ii}fl/‘Lck i. ?#/£} ült .T-?

fűi fi ór;i i. a .Mit.1- i.rn< !. tnafir-te í.i
ti tv 8 7- el*! a varpalotában.
i 1/ u <:.■ a ni ok t:: i w vi t u riéitu cyilva 0—4 ó ii ■ - IjcIűuv i.i

1 korona.
Ac/zj;:#»/! Szalon trivzszi tíirkfz i;vUva 'i h óláig

í> ; no'l:j 0 fillér.
A • , i /

nyit i ,v (lift uhuiul t'.’ -z nap.
Ün/nrruiszn. J’ l Záró nri.riy/i /•/:<///: Á '-*& j -Vcznzd; 

31 HZ* timir-m U] :l a. h 5 if >, ,...j -1 ■ :: I-.
Aonr. ' S J/rr> ;n í kepű-r nyitva : — i-u a t-M,; t.e:

■- 1 • ' Imi > • :i
/Á~8 D’ :tvH 1 L'tuna díj nőiéit. A uruzi u

A budapesti áru- és értéklöxsdB kivalalos ái’iLijyiései.

1004. május 6.

A) A Ni i Ö 2: S il 9.

L. Cabonansmüek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként,
a) Készáru.

e:itekz*apikok

HPolséárf.
Jit-nr.

kor.-értókbe
ÉRTftltPAPIROK

IT lol.1* arf.

Uur -«ríé-k .<

k.

Bum

Tlígsvidtki 6 .
.. " •
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